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Σχετικά με τις Μελέτες Νεολαίας του FES
Τι φοβούνται  και σε τι ελπίζουν οι  νέοι/ες; Σε 
έναν ταχέως μεταβαλλόμενο κόσμο που δοκι-
μάζεται από την κλιματική κρίση και τις ανισό-
τητες, καθώς και - σε πολλά μέρη - από τη γή-
ρανση τoy πληθυσμού και την παρακμή των 
δημοκρατικών αξιών, οι Μελέτες Νεολαίας του 
FES διερευνούν τον τρόπο με τον οποίο οι νέες 
γενιές αντιλαμβάνονται την εξέλιξη των κοινω-
νιών τους και το προσωπικό τους μέλλον. Στό-
χος μας είναι να προωθήσουμε έναν εμπερι-
στατωμένο διάλογο σχετικά με τις απόψεις των 
νέων για την πολιτική και τη δημοκρατία υπό το 
πρίσμα των συνθηκών διαβίωσης και των αξι-
ών τους. Αυτό περιλαμβάνει βασικά ζητήμα-
τα όπως η εκπαίδευση, η απασχόληση και η κι-
νητικότητα, η οικογένεια και οι φίλοι, καθώς 
και η στάση και οι αντιλήψεις τους συνολικά. 
Επικεντρωνόμαστε σε νέους/ες ηλικίας 14 έως 
29 ετών για να κατανοήσουμε την οπτική τους 
όσον αφορά τα κρίσιμα αυτά θέματα. 

Το FES ήδη από το 2009 έχει διεξάγει πολυάριθ-
μες μελέτες για τη νεολαία σε όλο τον κόσμο. Το 
2024, νέοι/ες από την Ελλάδα συμμετείχαν μαζί 
με νέους/ες από άλλες χώρες της Νοτιοανατολι-
κής Ευρώπης και της Κεντρικής Ανατολικής Ευ-
ρώπης σε σχετική δημοσκόπηση.
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Μελέτη Νεολαίας Ελλάδα

Συνοπτική περιγραφή

Συνοπτική 
περιγραφή

Η μεγάλης κλίμακας FES Μελέτη Νεολαίας, Ελλάδα 2024 πραγματο­
ποιήθηκε τον χειμώνα και την άνοιξη του 2024 ταυτόχρονα σε 12 χώρες 
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, με την υποστήριξη του Ιδρύματος 
Friedrich-Ebert-Stiftung. Στόχος μας ήταν να διερευνήσουμε τις αξίες, 
τις απόψεις και τις προτιμήσεις των νέων στην ηλικιακή ομάδα των 
14–29 ετών, εφαρμόζοντας την ίδια μεθοδολογία και τις ίδιες ερωτήσεις 
σε όλες τις χώρες που συμμετείχαν στην έρευνα.

Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες είναι μέτρια ικανοποιη-
μένοι/ες από τη ζωή τους και αρκετά αισιόδοξοι/
ες για το προσωπικό τους μέλλον, αλλά μάλλον 
απαισιόδοξοι/ες για το μέλλον της χώρας. Οι πε-
ρισσότεροι/ες από αυτούς/ές ζουν με τους γο-
νείς και τα αδέλφια τους και οι σχέσεις με τους 
γονείς τους είναι αρκετά θετικές. Αν και εκτιμούν 
τη ζεστασιά της πυρηνικής οικογένειας, επιθυ-
μούν την ανεξαρτησία τους. Το να ζήσουν μόνοι/
ες τους, ωστόσο, δεν είναι εφικτό λόγω των δυ-
σκολιών να γίνουν οικονομικά ανεξάρτητοι/ες.

Τα προσόντα και οι διασυνδέσεις με ισχυρούς ή 
σημαίνοντες ανθρώπους αναδεικνύονται ως οι 
πιο αποτελεσματικοί παράγοντες για την εξεύ-
ρεση εργασίας. Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες δεν είναι 
πρόθυμοι/ες να εγκαταλείψουν τη χώρα, αλλά οι 
ευκαιρίες βελτίωσης του βιοτικού τους επιπέδου, 
καθώς και η καλύτερη εκπαίδευση θα μπορού-
σαν να τους/ις πείσουν να μεταναστεύσουν. Παρ' 
όλα αυτά, η πλειοψηφία δεν έχει προβεί σε καμία 
ενέργεια για να εγκαταλείψει την Ελλάδα.

Οι νέοι/ες στην Ελλάδα παρουσιάζουν αρκετά 
χαμηλό ενδιαφέρον για την πολιτική. Αισθάνο-
νται ότι γνωρίζουν κάποια πράγματα ή μάλλον 
αρκετά για την πολιτική, αλλά δεν θεωρούν ότι 
εκπροσωπούνται στην εθνική πολιτική. Η δυ-
νατότητα ψήφου στην ηλικία των 17 ετών θεω-
ρείται ότι κατά κύριο λόγο αφορά στην επιθυ-
μία των πολιτικών κομμάτων να χειραγωγήσουν 
τους/ις νέους/ες, ενώ ταυτόχρονα αισθάνονται 
ότι θα έπρεπε να έχουν περισσότερες ευκαιρίες 
να ακουστεί η φωνή τους στην πολιτική. 

Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες υποστηρίζουν τη δημο-
κρατία σε κάθε περίπτωση, αλλά μια απτή μειο-
ψηφία δεν είναι ξένη προς τις αντιδημοκρατικές 
στάσεις.

Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες κλίνουν προς το πολιτι-
κό κέντρο και αυτοπροσδιορίζονται ως προοδευ-
τικοί/ές. Τείνουν να είναι φιλελεύθεροι/ες, προτι-
μώντας αξίες που είναι πιο κοντά στην ελευθερία 
παρά στην ισότητα.

Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες έχουν αντιμεταναστευτι-
κές απόψεις και πιστεύουν ότι όσοι/ες ζουν στην 
Ελλάδα θα πρέπει να υιοθετούν τα έθιμα και τις 
αξίες της, για τα οποία είναι ιδιαίτερα υπερήφα-
νοι/ες. Θέλουν να παραμείνουν στην ΕΕ, αλλά 
αυτοπροσδιορίζονται πολύ περισσότερο ως Έλ-
ληνες/ίδες. Αυτοπροσδιορίζονται, επίσης, ως Ελ-
ληνορθόδοξοι/ες, αλλά δεν εμπλέκονται με τη 
θρησκεία τους.

Οι νέες γυναίκες υποστηρίζουν περισσότερο την 
κοινωνική ισότητα από τους άνδρες. Οι άνδρες, 
από την άλλη πλευρά, δίνουν έμφαση στον εθνο-
κεντρισμό και στην προστασία της κοινωνικής 
τους ανωτερότητας. Οι νέες γυναίκες διεκδικούν 
τα δικαιώματά τους περισσότερο από τους άν-
δρες και θεωρούν ότι είναι πιο ευάλωτες σε πολ-
λαπλές μορφές ατομικής βίας. Συνολικά, ο απρο-
κάλυπτος σεξισμός αποτελεί μάλλον παρελθόν 
για τους/ις περισσότερους/ες νέους/ες Έλληνες/
ίδες, αλλά μια μοντέρνα μορφή σεξισμού, που 
παραβλέπει τα αιτήματα των γυναικών, υπάρχει 
ακόμα σε ορισμένους/ες νέους/ες Έλληνες/ίδες, 
ειδικά στους νέους άνδρες.



  

Η πλειονότητα ζει σε νοικοκυριά με 
γονείς και αδέλφια.

Παρ' όλα αυτά, η ανεξαρτησία φαίνεται 
να είναι ευρέως διαδεδομένη, ιδίως μετα-
ξύ εκείνων που φτάνουν στην ενηλικίωση. 
Η οικονομική σταθερότητα είναι επιπλέον 
βασικός παράγοντας που καθορίζει εάν τα 

άτομα διαμένουν με τους γονείς τους ή 
φιλοδοξούν να ζήσουν μόνα τους.

Οι περισσότεροι/ες 
ερωτώμενοι/ες δεν έχουν 

φύγει από την Ελλάδα για περισ­
σότερο από έξι μήνες και γενικά δεν 

είναι πρόθυμοι/ες να μεταναστεύσουν 
σε άλλη χώρα.

Θα εξέταζαν το ενδεχόμενο μετεγκατά-
στασης για πρακτικούς λόγους, όπως 

καλύτερες συνθήκες διαβίωσης 
και υψηλότεροι μισθοί.

Τείνουν να κλίνουν προς το 
κέντρο και να αυτοπροσδιορίζονται 

ως προοδευτικοί/ές.

Είναι αρκετά φιλελεύθεροι/ες, προτιμούν 
αξίες που δίνουν έμφαση στην ελευθερία 

έναντι της ισότητας. Αν και υποστηρίζουν την 
εισοδηματική ισότητα, είναι επιφυλακτικοί/ές 
απέναντι σε έναν αυξημένο ρόλο του κράτους. 

Αναλαμβάνουν δράση με διαδηλώσεις και 
εθελοντισμό, αλλά δεν ταυτίζονται με 

τα πολιτικά κόμματα.

Το 57 % των νέων Ελλήνων/ίδων θέλουν 
να αποκτήσουν τουλάχιστον ένα παιδί στο 

μέλλον, ιδίως όταν φτάσουν στην ηλικία 
των 30. Tο ενδιαφέρον για τη γονεϊκότητα 

αυξάνεται καθώς τα νεαρά άτομα 
μεγαλώνουν και δηλώνουν μεγαλύτερη 

ικανοποίηση από την τρέχουσα ζωή τους.

6

Μελέτη Νεολαίας Ελλάδα

Κύρια Ευρήματα

Κύρια Ευρήματα



  
Οι νέοι/ες στην Ελλάδα, ιδίως οι 

γυναίκες, επιδεικνύουν χαμηλό πολι­
τικό ενδιαφέρον.

Δηλώνουν ότι είναι ενήμεροι/ες για τα πολιτι-
κά ζητήματα, αλλά δεν αισθάνονται ότι εκπρο-

σωπούνται. Πολλοί/ές πιστεύουν ότι τα πολιτικά 
κόμματα επιχειρούν να τους/ις χειραγωγήσουν. 

Υπάρχει μια γενική δυσπιστία απέναντι στους πο-
λιτικούς θεσμούς, αλλά θεωρούν, επίσης, ότι θα 

πρέπει να υπάρχουν περισσότερες ευκαιρίες 
για να εκφράσουν τη γνώμη τους στην 

πολιτική.

Για τους/ις νέους/ες στην Ελ­
λάδα τα προσόντα ή η εξειδίκευ­

ση και οι διασυνδέσεις με ισχυρούς 
ή επιδραστικούς ανθρώπους είναι οι 

πιο αποτελεσματικοί παράγοντες 
για την εύρεση εργασίας στην 

Ελλάδα.

Οι περισσότεροι/ες Έλληνες/ίδες 
νέοι δίνουν προτεραιότητα στην προσω­

πική ανεξαρτησία και ισχύ. 

Είναι γενικά ικανοποιημένοι/ες από τη ζωή τους 
και αισθάνονται αισιόδοξοι/ες για το προσωπικό τους 

μέλλον. Ωστόσο, είναι απαισιόδοξοι/ες για το μέλλον της 
χώρας. Μάλιστα, το 52 % πιστεύει ότι η χώρα πορεύεται 
προς τη λάθος κατεύθυνση και επισημαίνουν τις ελλεί-
ψεις της κοινωνικής πρόνοιας στη χώρα. Οι πιο συνηθι-

σμένες ανησυχίες σχετικά με το μέλλον περιλαμβά-
νουν το σύστημα υγειονομικής περίθαλψης, την 

ανεργία και την επάρκεια των συντάξεων.

Πολλοί/ές νέοι/ες περνούν  
περισσότερα από 30 λεπτά την ημέρα 
στα κοινωνικά δίκτυα. Οι νέες γυναίκες 

αφιερώνουν σημαντικά περισσότερο χρόνο 
στα κοινωνικά δίκτυα σε σύγκριση με τους 

νέους άνδρες. Επιπλέον, τα διαδικτυακά 
εργαλεία γίνονται όλο και περισσότερο 

η κύρια πηγή για τις ειδήσεις, για την 
εκπαίδευση και την επιμόρφωση.

Οι περισσότεροι/ες νέοι/ες  
είναι υπερήφανοι/ες για την ελληνική 
τους ταυτότητα και προσδιορίζονται 

πρωτίστως ως Έλληνες, ενώ 
παράλληλα εκτιμούν την ιδιότητα  

του πολίτη της ΕΕ.
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1. Εισαγωγή

1.  
Εισαγωγή
Η διερεύνηση μιας συγκεκριμένης ηλικιακής ομά-
δας, όπως ο νεανικός πληθυσμός, μπορεί να ανα-
δείξει σιωπηρές ερμηνείες που χαρακτηρίζονται 
από ελπίδα ή απαισιοδοξία. Το κοινωνικό περι-
βάλλον διαμορφώνει τις ταυτότητες των ανθρώ-
πων. Αυτό μπορεί να αποκαλυφθεί συγκρίνοντας 
οπτικές και συμπεριφορές των σύγχρονων νέων 
με εκείνες της προηγούμενης γενιάς ή προβλέ-
ποντας τις αλλαγές που μπορεί να επιφέρουν. Η 
παρούσα έκθεση, που στοχεύει να παράσχει μια 
συνοπτική επισκόπηση των πρωταρχικών αντι-
λήψεων των νέων Ελλήνων/ίδων, παραμερίζει 
τις συγκριτικές ή προγνωστικές αξιολογήσεις για 
να επικεντρωθεί στη σημερινή κοινωνική πραγ-
ματικότητα.

Η έρευνα διεξήχθη ταυτόχρονα σε 12 χώρες της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης – Αλβανία, Βοσνί-
α-Ερζεγοβίνη, Βουλγαρία, Κροατία, Κοσσυφοπέ-
διο, Βόρεια Μακεδονία, Μαυροβούνιο, Ρουμανία, 
Σερβία, Σλοβενία, Ελλάδα και Τουρκία – υπό την 
αιγίδα του Ιδρύματος Friedrich-Ebert-Stiftung. 
Αντιπροσωπευτικά δείγματα νέων ηλικίας 14–
29 ετών έδωσαν πληροφορίες για την ταυτότητά 
τους και τις απόψεις τους για την κοινωνική πραγ-
ματικότητα. Όλοι/ες τους μοιράζονται κοινές δι-
εθνείς εμπειρίες, όπως η παρατεταμένη οικονο-
μική λιτότητα, η πανδημία Covid-19, η κλιματική 
αλλαγή και η ανάπτυξη της ψηφιακής οικονομίας 
και κοινωνίας, για να αναφέρουμε μόνο μερικές. 
Οι τοπικές κοινωνικές πραγματικότητες, ωστό-
σο, είναι πιθανό να διαμορφώνουν επιδραστικά 
τις εθνικές υποκείμενες ταυτότητες και, κατά συ-
νέπεια, να επηρεάζουν την υπερκείμενη ευρω-
παϊκή ταυτότητα. Συνεπώς, είναι χρήσιμο να με-
λετηθούν οι νέοι/ες σε εθνικό επίπεδο προτού 
επιχειρηθεί μια διεθνής συγκριτική έρευνα. 

Στην Ελλάδα, το 2023, οι νέοι/ες ηλικίας 15–29 
ετών αντιπροσωπεύουν το 15,2  % του γενικού 
πληθυσμού (10.482.487 άτομα). Οι συμμετέχο-
ντες/ουσες σε αυτή την έρευνα γεννήθηκαν με-
ταξύ των ετών 1995 και 2010. Γεννήθηκαν, έτσι, σε 
μια εποχή κοινωνικών, οικονομικών και πολιτικών 
αλλαγών. Έχουν μεγαλώσει σε σύγχρονες οικογέ-
νειες, οι οποίες τους έχουν μεταδώσει σύγχρονες 
αξίες, και η ανεξαρτητοποίησή τους έχει καθυστε-
ρήσει κάπως. Είναι αρκετά μορφωμένοι/ες και 
εξειδικευμένοι/ες, αλλά η απασχόληση δεν θεω-
ρείται δεδομένη σε μια περίοδο ψηφιακού μετα-
σχηματισμού και αυτοματισμού. Ζουν με αυτοσυ-
νειδησία σε παράλληλα κοινωνικά και ψηφιακά 
περιβάλλοντα. Υποεκπροσωπούνται στους πα-
ραδοσιακούς πολιτικούς θεσμούς, καθώς οι πο-
λιτικές τους δραστηριότητες και η συμπεριφορά 
τους διαφέρουν κάπως από το παρελθόν.

Αναμένουμε αυτή η έκθεση να δώσει φωνή 
στους/ις νέους/ες στην Ελλάδα για να δηλώ-
σουν ποιοι/ες είναι και τι πιστεύουν. Προσδο-
κούμε, επίσης, ότι θα προκληθεί το ενδιαφέρον 
κάποιων ανθρώπων, ώστε να θελήσουν να εμβα-
θύνουν στα δεδομένα και τα ευρήματα και να δι-
ερευνήσουν νέα ερευνητικά ερωτήματα σε εθνι-
κό και συγκριτικό επίπεδο.



9

Μελέτη Νεολαίας Ελλάδα

2. Μεθοδολογία

2.  
Μεθοδολογία
Η παρούσα έρευνα αποσκοπεί στην κατανόηση 
των απόψεων, των προσλήψεων και των πεποιθή-
σεων των νέων Ελλήνων/ίδων. Επικεντρώνεται σε 
διάφορες πτυχές της κοινωνικής και προσωπικής 
τους ζωής που είναι σημαντικές για να κατανοή-
σουμε τις αντιλήψεις τους. Συγκεκριμένα, οι νέοι/
ες ερωτώμενοι/ες στην Ελλάδα μοιράστηκαν τις 
απόψεις τους για θέματα όπως η εκπαίδευση, η 
απασχόληση και η κινητικότητα, η οικογένεια και 
τα μελλοντικά σχέδια, οι κοινωνικές αντιλήψεις 
και αξίες, οι πολιτικές στάσεις και η συμμετοχή.

Ο πληθυσμός στόχος είναι οι νέοι/ες που ζουν 
στην Ελλάδα, ηλικίας 14 έως 29 ετών. Οι συνε-
ντεύξεις πραγματοποιήθηκαν ηλεκτρονικά με 
τη βοήθεια υπολογιστή (CAWI) με τη χρήση του 
Online Access Panel της Ipsos. Για την επιλογή 
εφαρμόστηκαν ποσοστώσεις ανάλογα με την ηλι-
κία, το φύλο και την περιοχή, με μια πρόσθετη 
ήπια ποσόστωση για την εκπαίδευση. Οι νεότε-
ροι/ες ερωτώμενοι/ες προσεγγίστηκαν αποκλει-
στικά μέσω των γονέων τους, οι οποίοι πρώτα 
παρείχαν πληροφορίες για τα παιδιά τους και 
έδωσαν τη συγκατάθεσή τους.

Η έρευνα πεδίου με τις ηλεκτρονικές συνεντεύ-
ξεις πραγματοποιήθηκε μεταξύ 9 Φεβρουαρίου 
2024 και 25 Μαρτίου 2024. Το τελικό μέγεθος του 
δείγματος ήταν 1.000 άτομα. Τα αποτελέσματα 
που παρουσιάζονται σε αυτή την έκθεση βασίζο-
νται σε σταθμισμένα δεδομένα, με την εφαρμογή 
«rim weight». Οι ποσοστώσεις που είχαν καθορι-
στεί προηγουμένως – δηλαδή το φύλο, η ηλικία 
και η περιοχή – χρησιμοποιήθηκαν ως στόχοι 
στάθμισης.

Ελλάδα
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3. Βασικά δημογραφικά  
χαρακτηριστικά και τάσεις
Περίπου 510 γυναίκες και 488 άνδρες συμμετεί-
χαν στην έρευνα (ένα άτομο δήλωσε «άλλο φύλο» 
και ένα ακόμη προτίμησε να μην απαντήσει στη 
σχετική ερώτηση). Από αυτά, 320 άτοµα είναι ηλι-
κίας 14–18 ετών, 370 άτοµα είναι ηλικίας 19–24 
ετών και 310 άτοµα είναι ηλικίας 25–29 ετών. Οι 
συμμετέχοντες/ουσες αντιπροσωπεύουν όλες τις 
περιοχές της Ελλάδας. Συγκεκριμένα, το 35,9  % 
ζουν στην Αττική, το 6,6  % στη Δυτική Ελλάδα, 
το 6,4 % στη Θεσσαλία, το 6,4 % στην Κρήτη, το 
5,7 % στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη, το 
4,6 % στην Πελοπόννησο, το 4,4 % στη Στερεά Ελ-
λάδα, το 3,2 % στο Νότιο Αιγαίο, το 2,9 % στην 
Ήπειρο, το 2,3 % στη Νότια Μακεδονία, το 1,9 % 
στο Βόρειο Αιγαίο και το 1,7 % στα Ιόνια Νησιά.

Οι περισσότεροι/ες νέοι/ες που συμμετείχαν 
στην έρευνα προέρχονται από αστικές περιοχές 
(69,2 %), ενώ πολύ λιγότεροι/ες από μη αστικές 
περιοχές (28,3 %). Πιο συγκεκριμένα, το 56,4 % 
κατοικεί σε πόλεις, το 12,8 % σε περιοχές περισ-
σότερο αστικές παρά αγροτικές, το 13,8 % σε εν-
διάμεσες περιοχές, το 4,5 % σε περιοχές περισ-
σότερο αγροτικές παρά αστικές και το 9,9 % σε 
χωριά. Όλες οι ηλικίες και τα φύλα εκπροσωπού-
νται σε όλες τις περιοχές.1 

Εκπαίδευση
Όπως ήταν αναμενόμενο, το μορφωτικό επίπεδο 
των ατόμων που συμμετείχαν στην έρευνα εξαρ-
τάται από την ηλικία τους. Μεταξύ των νεότερων 
(14–18 ετών), οι περισσότεροι/ες (28,5 %) δηλώ-
νουν ότι έχουν αποφοιτήσει από τη δευτεροβάθ-
μια εκπαίδευση. Μεταξύ των ατόμων ηλικίας 19–
24 ετών, η πλειονότητα (38,2 %) έχει αποφοιτήσει 
από τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ενώ το 12,5 % 
κατέχει πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. Οι με-
γαλύτεροι/ες σε ηλικία συμμετέχοντες/ουσες 
(25–29 ετών) επιβεβαιώνουν ότι έχουν υψηλότε-
ρο μορφωτικό επίπεδο. Μεταξύ αυτών, το 20,5 % 
έχει αποφοιτήσει από τη δευτεροβάθμια εκπαί-
δευση και το 18,9 % από το πανεπιστήμιο.

Οι περισσότεροι/ες νέοι/ες περιγράφουν τους 
γονείς τους ως μορφωμένους. Και οι δύο γονείς 
απέκτησαν πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, με 
το 35,2 % των μητέρων και το 32,7 % των πατέρων 
να περιγράφονται ως υψηλού μορφωτικού επιπέ-
δου. Ακολουθούν οι γονείς με επαγγελματική ή 
τεχνική δευτεροβάθμια εκπαίδευση, ακολουθού-
μενοι από εκείνους με απολυτήριο δευτεροβάθ-
μιας εκπαίδευσης. Λιγότεροι γονείς ολοκλήρω-
σαν μόνο την πρωτοβάθμια εκπαίδευση.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι γονείς με υψηλότερο 
επίπεδο εκπαίδευσης είναι πιθανότερο να ζουν 
σε αστικές παρά σε αγροτικές περιοχές. Συγκε-
κριμένα, το 36,1 % των πατέρων που ζουν σε πό-
λεις έχουν πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, σε 
σύγκριση με το 26,1 % των πατέρων που ζουν σε 
μη αστικές περιοχές. Η διαφορά είναι ακόμη πιο 
έντονη για τις μητέρες: το 40,9 % των μητέρων 
που ζουν στις πόλεις έχουν υψηλό μορφωτικό 
επίπεδο, ενώ μόνο το 23,8 % των μητέρων που 
ζουν σε μη αστικές περιοχές έχουν πτυχίο τριτο-
βάθμιας εκπαίδευσης.

Οικονομική κατάσταση 
των οικογενειών
Για να αποτιμηθεί η προσωπική αντίληψη των 
ερωτώμενων για την κοινωνική κατάσταση της 
οικογένειάς τους, τους/ις ζητήθηκε να επιλέξουν 
μια περιγραφή που αποτυπώνει επαρκώς την οι-
κονομική κατάσταση του νοικοκυριού τους. Οι 
απαντήσεις κυμαίνονται από την αντιμετώπιση 
σοβαρών οικονομικών περιορισμών έως το να 
ζει κάποιος/α μέσα στον πλούτο.

33 % Το 33 % των νέων περιγράφουν τους  
γονείς τους ως μορφωμένους
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Η μεγαλύτερη ομάδα νέων αποτελείται από 
όσους/ες δηλώνουν ότι ζουν σε μια οικονομι-
κή κατάσταση με περιορισμούς, όπου καλύπτο-
νται μόνο οι βασικές ανάγκες χωρίς τη δυνατό-
τητα άνεσης (30,7 %) (Γράφημα 1). Ένα ποσοστό 
27,3 % βιώνει μια ελαφρώς καλύτερη οικονομική 
κατάσταση, καθώς η οικογένειά τους «μπορεί να 
αντέξει οικονομικά να αγοράσει κάποια πιο ακρι-
βά πράγματα, αλλά όχι τόσο ακριβά όσο ένα αυ-
τοκίνητο ή ένα διαμέρισμα». Ακολουθούν όσοι/ες 
παραδέχονται σοβαρότερους οικονομικούς περι-
ορισμούς, καθώς οι οικογένειές τους έχουν «αρ-
κετά χρήματα για τους βασικούς λογαριασμούς 
αλλά όχι για ρούχα και παπούτσια» (20 %). Περί-
που το 8,6 % των ερωτώμενων δήλωσε ότι ζει σε 
συνθήκες φτώχειας. Τέλος, μόνο 7,8 % δηλώνουν 
ότι ζουν σε ευημερία. 

Αξιοσημείωτες διαφοροποιήσεις καθορίζονται 
από τον βαθμό αστικοποίησης.2 Στις μη αστικές 
περιοχές, οι νέοι/ες είναι πιθανότερο να βιώνουν 
τη φτώχεια, με το 11,3 % να το παραδέχεται σε σύ-
γκριση με το 7,8 % στις αστικές περιοχές. Επιπλέ-
ον, όσοι/ες αντιμετωπίζουν σοβαρούς οικονομι-
κούς περιορισμούς, όπως εκείνοι/ες που έχουν 
«αρκετά χρήματα για βασικούς λογαριασμούς 
και φαγητό, αλλά όχι για ρούχα και παπούτσια», 
απαντώνται συχνότερα στις αγροτικές περιοχές 
(24 %) παρά στις αστικές περιοχές (18,8 %). 

Αντίθετα, οι οικογένειες με σχετικά άνετη οικονο-
μική κατάσταση («μπορούμε να αγοράσουμε με-
ρικά πιο ακριβά πράγματα, αλλά όχι τόσο ακρι-
βά όπως ένα αυτοκίνητο ή ένα διαμέρισμα») είναι 
πιθανότερο να ζουν σε πόλεις (29,3 %) παρά σε 
χωριά (24 %). Επίσης, οι πιο εύπορες οικογένει-
ες («μπορούμε να αγοράσουμε ό,τι χρειαζόμα-
στε για να εξασφαλίσουμε ένα καλό βιοτικό επί-
πεδο») βρίσκονται συχνότερα στις πόλεις (9,4 %) 
παρά στα χωριά (4,6 %).

Κύρια συμπεράσματα

1. Οι γονείς θεωρούνται μορφωμένοι, κα-
θώς οι περισσότεροι έχουν ολοκληρώ-

σει τη δευτεροβάθμια εκπαίδευση ή διαθέτουν 
πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.

2. Οι περισσότεροι/ες νέοι/ες περιγράφουν 
ότι η οικογένειά τους διαβιώνει με χαμη-

λό οικονομικό επίπεδο, δηλώνοντας ότι τα ει-
σοδήματά τους καλύπτουν μόνο τις βασικές 
ανάγκες διαβίωσης.

3. Όσοι/ες αναφέρουν ότι οι οικογένειές 
τους αντιμετωπίζουν οικονομικούς περι-

ορισμούς κατοικούν συχνότερα σε αγροτικές 
περιοχές.

Γράφημα 1

7,8
Μπορούμε να αγοράσουμε ό,τι 

χρειαζόμαστε για να εξασφαλίσουμε 
ένα καλό βιοτικό επίπεδο

Οικονομική κατάσταση των νοικοκυριών της νεολαίας στην Ελλάδα

Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις περιγράφει καλύτερα την οικονομική 
κατάσταση του νοικοκυριού σας; Απαντήσεις σε %

27,3
Μπορούμε να αγοράσουμε μερικά 
πιο ακριβά πράγματα, αλλά όχι 
τόσο ακριβά όπως ένα αυτοκίνητο ή 
ένα διαμέρισμα, για παράδειγμα

30,7
Έχουμε αρκετά χρήματα για φαγητό, 
ρούχα και παπούτσια, αλλά όχι 
αρκετά για πιο ακριβά πράγματα 
(ψυγείο, τηλεόραση κ.λπ.)8,6

Δεν έχουμε αρκετά χρήματα για 
βασικούς λογαριασμούς (ηλεκτρικό 

ρεύμα, θέρμανση …) και φαγητό

20,0
Έχουμε αρκετά χρήματα για 

βασικούς λογαριασμούς και φαγητό, 
αλλά όχι για ρούχα και παπούτσια

Πώς θα περιγράφατε 
την οικονομική 

κατάσταση του νοικο-
κυριού σας;

5,5
Δεν γνωρίζω

Donut/Tabelle?
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4. Νέοι/ες και  
εκπαίδευση
Το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα αποτελείται 
από έντεκα χρόνια υποχρεωτικής εκπαίδευσης,3 
από την ηλικία των 4 έως 15 ετών, ενώ η εκπαίδευση 
τελεί υπό την εποπτεία του Υπουργείου Παιδείας, 
Θρησκευμάτων και Αθλητισμού.4 Το εκπαιδευτικό 
σύστημα χωρίζεται σε τρία επίπεδα: πρωτοβάθμια, 
δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση, με 
ένα επιπλέον μεταδευτεροβάθμιο επίπεδο που 
παρέχει επαγγελματική κατάρτιση.

Όταν ρωτήθηκαν σχετικά με την τρέχουσα 
εκπαιδευτική τους κατάσταση, σχεδόν οι μισοί/
ές (44,1 %) Έλληνες/δες νέοι/ες του δείγματός μας 
είναι εγγεγραμμένοι σε κάποια μορφή εκπαίδευσης 
ή κατάρτισης. Αναλυτικά, κατανέμονται σε 
προπτυχιακούς φοιτητές (29,9 %), φοιτητές σε 
μεταπτυχιακά ή διδακτορικά προγράμματα (8,4 %) 
και σε όσους είναι εγγεγραμμένοι σε κάποια άλλη 
μορφή εκπαίδευσης ή κατάρτισης (9,8 %). Ένα στα 
πέντε άτομα εξακολουθεί να φοιτά στο σχολείο, 
στο λύκειο ή σε πρόγραμμα επαγγελματικής 
κατάρτισης (24,3 %), ενώ το 26,9 % των Ελλήνων/
ίδων νέων (ηλικίας 14–29 ετών) που συμμετείχαν 
στην έρευνα, δεν παρακολουθούν κανένα 
πρόγραμμα εκπαίδευσης ή κατάρτισης.5 

Ποιότητα της  
εκπαίδευσης και  
ικανοποίηση
Η σημασία της εκπαίδευσης στην ελληνική κοι-
νωνία, τόσο ως μηχανισμός ανοδικής κοινωνικής 
κινητικότητας όσο και ως δημόσιο αγαθό, έχει 
συζητηθεί και τεκμηριωθεί εδώ και πολύ καιρό, 
τόσο σε μελέτες-ορόσημα (Τσουκαλάς 1977, Λα-
μπίρη-Δημάκη 1983) όσο και σε πιο πρόσφατες 
αναλύσεις (Μαλούτας κ.ά. 2019). Ωστόσο, πρό-
σφατες μελέτες επισημαίνουν το γεγονός ότι, 
παρά την έντονη ζήτηση για την τριτοβάθμια εκ-
παίδευση, η ικανοποίηση είναι αρκετά χαμηλή, 
ιδίως από το σχολικό περιβάλλον (Ηλιού, Κακε-
πάκη και Κληρονόμος 2023). Η έμφαση που δί-
νει το σύστημα στις εθνικές εξετάσεις εισαγωγής 
(Πανελλαδικές εξετάσεις), το αποτέλεσμα των 
οποίων δίνει πρόσβαση στην τριτοβάθμια εκ-
παίδευση, καθιστά τα τελευταία σχολικά έτη ακό-
μη περισσότερο προσανατολισμένα προς αυτές 
τις εξετάσεις. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με 
τον συγκεντρωτικό και άκρως ακαδημαϊκό χαρα-
κτήρα του ελληνικού εκπαιδευτικού συστήματος 
(Koulaidis et al. 2006) έχει συσχετιστεί με τη συ-
νολικά χαμηλή ικανοποίηση από την ποιότητα 
της εκπαίδευσης.

Οι Έλληνες/ίδες νέοι/ες που συμμετείχαν στην 
έρευνα παραμένουν μάλλον δυσαρεστημένοι με 
την ποιότητα της εκπαίδευσης στην Ελλάδα. Στην 
ερώτηση «πόσο ικανοποιημένοι/ες είστε γενικά 
από την ποιότητα της εκπαίδευσης στην Ελλά-
δα» το 47,6 % των ερωτηθέντων δεν είναι καθό­
λου ικανοποιημένοι/ες ή είναι κυρίως δυσαρε­
στημένοι/ες. Οι νεότεροι/ες που είναι σχολικής 
ηλικίας (14–18 ετών) είναι ακόμη πιο δυσαρεστη-
μένοι/ες, με περισσότερα από τα μισά άτομα 
(53,9 %) να δηλώνουν δυσαρεστημένα με την ποι-
ότητα της εκπαίδευσης. Το γεγονός ότι φοιτούν 
ακόμη στο σχολείο μπορεί να αποτελεί ένδειξη 
της απογοήτευσής τους από τη δευτεροβάθμια 
εκπαίδευση, όπως λέχθηκε παραπάνω.

27 % Το 27 % των Ελλήνων/ίδων νέων δεν παρακολουθούν 
κανένα πρόγραμμα εκπαίδευσης ή κατάρτισης
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Τα επίπεδα ικανοποίησης ποικίλλουν ακόμη πε-
ρισσότερο όταν συγκρίνουμε το κοινωνικό επί-
πεδο των ερωτηθέντων. Οι νέοι/ες που προέρχο-
νται από υποβαθμισμένα περιβάλλοντα (όσοι/ες 
δηλαδή απάντησαν ότι «ζουν σε νοικοκυριά που 
δεν έχουν αρκετά χρήματα για τους βασικούς λο-
γαριασμούς (ηλεκτρικό ρεύμα, θέρμανση ...) και 
φαγητό» είναι ακόμη λιγότερο ικανοποιημένοι/ες 
από την ποιότητα της εκπαίδευσής τους – ένας/
μια στους πέντε (25,6 %) δεν είναι καθόλου ικανο-
ποιημένος/η – συγκρινόμενοι/ες με τους νέους/
ες που ζουν σε νοικοκυριά στα οποία «έχουν την 
οικονομική δυνατότητα να αγοράζουν ό,τι θέλουν 
για ένα καλό βιοτικό επίπεδο», μεταξύ των οποί-
ων η συνολική δυσαρέσκεια μειώνεται στο 11,5 %.

Στο άλλο άκρο του φάσματος, μόνο το 9,3 % των 
νέων που βρίσκονται σε κατάσταση στέρησης εί-
ναι πολύ ή κυρίως ικανοποιημένοι από την εκ-
παίδευσή τους, σε σύγκριση με το 23,1 % εκείνων 
που βρίσκονται στο ανώτατο άκρο της κοινωνι-
κής κλίμακας. 

Με άλλα λόγια, η κοινωνική αποστέρηση φαίνε­
ται να είναι ένας αξιόπιστος προγνωστικός πα­
ράγοντας όσον αφορά τη (χαμηλή) ικανοποίη­
ση από την εκπαίδευση.

Διαφθορά στην  
εκπαίδευση
Ίσως δεν αποτελεί έκπληξη, δεδομένης της συ-
νολικά χαμηλής ικανοποίησης από την ποιότητα 
της εκπαίδευσης, το ότι οι Έλληνες/ίδες νέοι/ες 
συμφωνούν σε συντριπτικό βαθμό στο ότι υπάρ-
χει διαφθορά στην εκπαίδευση. Στην ερώτηση 
αν συμφωνούν ότι «υπάρχουν περιπτώσεις όπου 
οι βαθμοί και οι εξετάσεις «εξαγοράζονται» στα 
ιδρύματα/πανεπιστήμια στην Ελλάδα», περισσό-
τεροι από τους μισούς (52,9 %) συμφωνούν, είτε 
μάλλον είτε απόλυτα. Ταυτόχρονα, μόνο το 3,6 % 
των Ελλήνων νέων διαφωνεί πλήρως με την ιδέα 
ότι οι βαθμοί μπορούν να εξαγοραστούν. Η αντί-
ληψη περί διαφθοράς είναι ακόμη πιο διαδεδο-
μένη μεταξύ των νέων Ελλήνων/ίδων τριτοβάθ-
μιας εκπαίδευσης και των ατόμων ηλικίας 24–29 
ετών, μια ένδειξη ότι η βιωμένη εμπειρία από το 
σύστημα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης μάλλον 
ενισχύει την πεποίθησή τους περί διαφθοράς 
στην εκπαίδευση.

47,6 %
Tο 47,6 % των ερωτηθέντων δεν είναι καθόλου 
ικανοποιημένοι/ες ή είναι κυρίως δυσαρεστημένοι/ 
ες με την ποιότητα της εκπαίδευσης

Γράφημα 2 Ώρες που αφιερώνουν οι νέοι/ες στην Ελλάδα σε διάφορες δραστηριότητες 

Περίπου πόσο χρόνο αφιερώνετε στις ακόλουθες διαδικτυακές δραστηριότητες 
κατά μέσο όρο σε μια εργάσιμη ημέρα; Απαντήσεις σε %

Σχολείο/ 
εκπαίδευση

Εργασία (αμειβόμενες 
δραστηριότητες)

Διαδικτυακές εφημερίδες, 
ενημερωτικές πύλες

Κοινωνικά 
δίκτυα

Καθόλου χρόνο 21,9 34,2 28,6 5,5

Έως 15 λεπτά 12,5 14,2 29,7 11,6

15–30 λεπτά 17,1 13,6 19,3 14,7

30 λεπτά έως 1 ώρα 14,3 13,5 11,1 18,2

1–2 ώρες 12,7 8,2 6,3 18,4

2–3 ώρες 9,9 4,4 2,7 15,9

3–5 ώρες 7,0 4,2 0,9 8,8

Περισσότερες από 5 ώρες 4,5 7,7 1,3 6,8

Tabelle (Hinweis im Excel)
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Τα μέσα κοινωνικής  
δικτύωσης είναι ανερχό­
μενα, τα παραδοσιακά  
ειδησεογραφικά μέσα δεν 
τους αφορούν
Οι Έλληνες/ίδες νέοι/ες κλήθηκαν να εκτιμήσουν 
τον χρόνο που περνούν καθημερινά στο διαδί-
κτυο, ασχολούμενοι με οποιαδήποτε από τις ακό-
λουθες τέσσερις επιλογές (Γράφημα 2):

	→ Κάνω πράγματα που σχετίζονται με τη 
σχολική/εκπαιδευτική μου εκπαίδευση

	→ Κάνω πράγματα που σχετίζονται 
με την εργασία μου (αμειβόμενες 
δραστηριότητες)

	→ Διαβάζω διαδικτυακές εφημερίδες, 
ενημερωτικές πύλες

	→ Ξοδεύω χρόνο σε κοινωνικά δίκτυα όπως 
το Facebook, το Instagram, το TikTok κ.λπ.

Οι ερωτώμενοι/ες είχαν τη δυνατότητα να επιλέ-
ξουν μεταξύ διαφορετικών χρονικών διαστημά-
των που κυμαίνονταν από 15 λεπτά έως και πε-
ρισσότερες από πέντε ώρες καθημερινά (με την 
επιλογή επίσης «καθόλου χρόνο»). Ο χρόνος 
που αφιερώνεται στα κοινωνικά δίκτυα, όπως 
το Facebook, το Instagram και το TikTok, εί­
ναι η πιο δημοφιλής διαδικτυακή δραστηριό­
τητα από τις τέσσερις. Περισσότεροι από 80 % 
των ερωτώμενων δήλωσαν ότι δαπανούν πάνω 
από μισή ώρα κάθε μέρα στα δίκτυα αυτά, ενώ 
το 31,5 % αυτών μπορεί να χαρακτηριστεί ως «συ-
στηματικοί χρήστες», ξοδεύοντας πάνω από δύο 
ώρες κάθε μέρα. Είναι ενδιαφέρον ότι οι μεγαλύ-
τερες υποομάδες του δείγματός μας (ηλικίας 19 
ετών και άνω) περνούν περισσότερο χρόνο στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης από ό,τι οι νέοι/ες 
ηλικίας 14–18 ετών, ενδεχομένως επειδή έχουν 
περισσότερο ελεύθερο χρόνο και λιγότερο δομη-
μένο καθημερινό πρόγραμμα από ό,τι οι νεότε-
ροι σχολικής ηλικίας. Οι «συστηματικοί χρήστες» 
αποτελούν μόνο το 23,7 % των νέων μεταξύ 14 και 
18 ετών, αλλά το 36,1 % των ατόμων ηλικίας 19–24 
ετών και το 34 % των ατόμων ηλικίας 25–29 ετών.6 

Η διαφορά μεταξύ των φύλων είναι ακόμη πιο 
σημαντική: οι νεαρές γυναίκες που συμμετεί-
χαν στην έρευνα αφιερώνουν πολύ περισσότε-
ρο χρόνο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης από 
ό,τι οι νεαροί άνδρες, με τις «συστηματικές χρή-
στριες» μεταξύ των γυναικών να ανέρχονται στο 
36,8 % έναντι 26,5 % των ανδρών.7 Το γεγονός ότι 
η ενασχόληση με τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
μπορεί να συνδέεται με χαμηλότερη αυτοεκτίμη-
ση ή άλλα προβλήματα ψυχικής υγείας (Twenge 
και Martin 2020), προβλήματα σωματικής εικό-
νας (Saiphoo και Vahedi 2019) ή με μορφές διαδι-
κτυακής παρενόχλησης (Harewell, Pina και Story 
2022) μπορεί να είναι ένδειξη ότι η συστηματι­
κότερη χρήση από τις νεαρές γυναίκες τις κα­
θιστά πιο ευάλωτες.

Η διαδικτυακή παρακολούθηση ειδήσεων ακο-
λουθεί διαφορετικό μοτίβο: το 29,7 % των νέων 
δαπανά λιγότερα από 15 λεπτά καθημερινά δια-
βάζοντας διαδικτυακές εφημερίδες ή ενημερω-
τικές πύλες, ενώ το 28,6 % δεν αφιερώνει καθό-
λου χρόνο σε τέτοιες δραστηριότητες. Από την 
άλλη, οι συστηματικοί καταναλωτές ειδήσεων 
(δηλαδή όσοι/ες ξοδεύουν περισσότερες από 
δύο ώρες ημερησίως στο διαδίκτυο) αποτελούν 
μόνο το 4,9 % των νέων Ελλήνων. Αυτό το μοτίβο 
αποτελεί μια ένδειξη ότι η καθημερινή ειδησεο-
γραφία καλύπτεται σε μεγάλο βαθμό μέσω των 
μέσων κοινωνικής δικτύωσης, ενώ τα πιο παρα-
δοσιακά κανάλια ενημέρωσης είναι ολοένα και 
λιγότερο σημαντικά για τους/τις νέους/ες. Η δι-
απίστωση αυτή συνδέεται και με τα πολύ χαμηλά 
επίπεδα εμπιστοσύνης στα παραδοσιακά ελλη-
νικά μέσα ενημέρωσης (Kalogeropulos, Rori and 
Dimitrakopoulou 2021), ανεξαρτήτως μορφής (τη-
λεόραση, ψηφιακά ή έντυπα μέσα), γεγονός που 
καθιστά την Ελλάδα μια ιδιαίτερη περίπτωση 
αναφορικά με τα μοτίβα κατανάλωσης ειδήσεων.
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Οι διαδικτυακές δραστηριότητες που σχετίζονται 
με το σχολείο ή/και την εκπαίδευση φαίνεται πως 
είναι λιγότερο σημαντικές τώρα, σε αντίθεση με 
την περίοδο της πανδημίας όπου και μεταφέρ-
θηκαν διαδικτυακά. Περίπου ένας/μια στους πέ-
ντε (21,9 %) δεν αφιερώνει καθόλου χρόνο σε δι-
αδικτυακές σπουδές. Ωστόσο, όπως ίσως είναι 
αναμενόμενο, η χρήση του διαδικτύου για εκπαι-
δευτικούς σκοπούς σχετίζεται με την ηλικία των 
ερωτώμενων. Μεταξύ των νέων σχολικής ηλι­
κίας (ηλικίας 14–18 ετών) μόνο ένας/μια στους 
δέκα (10,8 %) δεν αφιερώνει καθόλου χρόνο σε 
τέτοιες δραστηριότητες, σε αντίθεση με σχε­
δόν τέσσερις στους δέκα (37,2 %) νέους/ες ενή­
λικες ηλικίας 25–29 ετών (με τους νέους/ες 
ηλικίας 19–24 ετών να βρίσκονται κάπου ενδιάμε-
σα).8 Μπορούμε να υποθέσουμε ότι για το σύνο-
λο σχεδόν των νέων Ελλήνων/ίδων σχολικής ηλι-
κίας, κάποια μορφή διαδικτυακής εκπαίδευσης/
κατάρτισης έχει γίνει ο κανόνας και αποτελεί κα-
θημερινή συνήθεια, ενώ το 43 % δαπανά τουλάχι-
στον μία ώρα καθημερινά στο διαδίκτυο για σχο-
λική εκπαίδευση και επιμόρφωση.

Η κατάσταση είναι μάλλον αντίθετη όσον αφο-
ρά την ηλικία και τις διαδικτυακές δραστηριότη-
τες που σχετίζονται με την εργασία. Όπως ήταν 
αναμενόμενο, η πλειονότητα των νέων Ελλήνων/
ίδων σχολικής ηλικίας δεν αφιερώνει καθόλου 
χρόνο στο διαδίκτυο σε αμειβόμενες δραστηρι-
ότητες που σχετίζονται με την εργασία. Οι μισοί/
ές από αυτούς/ές (50,6 %) δεν αφιερώνουν κα-
θόλου χρόνο σε τέτοιου είδους δραστηριότητες 
και ένα άλλο 34,1 % αφιερώνει μία ώρα ή λιγότε-
ρο καθημερινά. Ως προς τα άτομα που ανήκουν 
στην ομάδα μεγαλύτερης ηλικίας του δείγματος 
(25–29 ετών), το 11,9 % αφιερώνει περισσότερες 
από πέντε ώρες καθημερινά χρησιμοποιώντας το 
διαδίκτυο για δραστηριότητες που σχετίζονται με 
την εργασία, το 4,8 % αφιερώνει 3–5 ώρες καθη-
μερινά και το 15,3 % αφιερώνει 1–3 ώρες καθημε-
ρινά στο διαδίκτυο για δραστηριότητες που σχε-
τίζονται με την εργασία. Αυτό σημαίνει ότι το 
23,1 % δεν χρησιμοποιεί καθόλου το διαδίκτυο 
για την εργασία του.

Κύρια συμπεράσματα 

1. Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες παρουσιάζουν 
χαμηλά επίπεδα ικανοποίησης από την 

εκπαίδευση.

2. Θεωρούν ότι η διαφθορά είναι ευρέως δι-
αδεδομένη στην εκπαίδευση.

3. Οι νέες γυναίκες στην Ελλάδα χρησιμο-
ποιούν περισσότερο τα κοινωνικά δίκτυα 

σε σχέση με τους νέους άνδρες.

4. Τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης γίνο-
νται όλο και λιγότερο σημαντικά για τους 

νέους όσον αφορά την κατανάλωση ειδήσεων.

5. Τα διαδικτυακά εργαλεία εκπαίδευσης και 
κατάρτισης αποτελούν μέρος της καθη-

μερινότητας των νέων Ελλήνων/ίδων, ιδίως 
όσων είναι σχολικής ηλικίας.
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5. Απασχόληση και  
κινητικότητα
Οι νέοι/ες αποτελούν έναν ευάλωτο πληθυσμό 
όσον αφορά την απασχόληση. Στην Ελλάδα, τα 
ποσοστά απασχόλησης τόσο του γενικού πλη-
θυσμού όσο και των νέων μειώθηκαν σημαντικά 
από το 2010 και μετά, αντανακλώντας τον αντί-
κτυπο της ευρωπαϊκής χρηματοπιστωτικής και 
οικονομικής κρίσης. Το 2013, η ανεργία των νέων 
στην Ελλάδα κορυφώθηκε στο 62,3 %. Περισσότε-
ρο από μια δεκαετία αργότερα, παρά την οικονο-
μική ανάπτυξη, φαίνεται ότι περισσότεροι/ες από 
ένας/μία στους/ις πέντε νέους/ες εξακολουθούν 
να αγωνίζονται να εισέλθουν στην αγορά εργα-
σίας. Σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία, το συ-
νολικό ποσοστό απασχόλησης στην Ελλάδα ήταν 
11,5 % για το 2023 και 10,8 % για το 2024.9 

Το ποσοστό ανεργίας μεταξύ των νέων (15–24 
ετών) είναι σταθερά περίπου διπλάσιο από το πο-
σοστό του γενικού πληθυσμού. Τα πιο πρόσφατα 
στοιχεία δείχνουν ότι το 22,6 % των ατόμων ηλικί-
ας 15–24 ετών είναι άνεργοι/ες, ενώ το 10,1 % των 
ατόμων ηλικίας 25–74 ετών δεν έχουν εργασία. 
Επιπλέον, το ποσοστό ανεργίας των νέων στην 
Ελλάδα (22,6 %) είναι σημαντικά υψηλότερο από 
τον μέσο όρο της ΕΕ27 (14,4 %).10 

Η παρούσα έρευνα αναλύει το καθεστώς απασχό-
λησης, τον τομέα απασχόλησης και τα προσόντα 
των συμμετεχόντων/ουσών. Καταγράφονται επί-
σης οι προσωπικές αντιλήψεις για τους κρίσιμους 
παράγοντες απασχόλησης.

Κατά τη διάρκεια της χρηματοπιστωτικής και οι-
κονομικής κρίσης του 2009, η Ελλάδα βίωσε την 
αποδημία, καθώς ένας σημαντικός αριθμός νέων 
Ελλήνων/ίδων με υψηλή εξειδίκευση μετανά-
στευσε για «καλύτερες προοπτικές σταδιοδρο-
μίας, περισσότερες πιθανότητες να βρουν μια 
θέση εργασίας που σχετίζεται με την ειδικότητά 
τους, ένα ικανοποιητικό εισόδημα και αυξημένες 
ευκαιρίες για περαιτέρω κατάρτιση» (Πρατσινά-
κης 2022: 30). Η Ελλάδα έχει υποστεί τη λεγόμε-
νη «διαρροή εγκεφάλων» από το 2010, καθώς πε-
ρισσότεροι/ες από 200.000 επαγγελματίες έχουν 
εγκαταλείψει τη χώρα (Labrianidis & Pratsinakis 
2016: 11). 

Τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας θα ρί-
ξουν φως σε θέματα, όπως νέοι/ες οι Έλληνες/
ίδες που ταξιδεύουν στο εξωτερικό για κατάρτι-
ση ή εκπαίδευση, η μακροχρόνια παραμονή στο 
εξωτερικό, η επιθυμία για μετανάστευση, οι λό-
γοι για πιθανή μετανάστευση και οι ενέργειες που 
ακολουθούν για να μετακινηθούν στο εξωτερικό.

Οι νέοι/ες συμμετέχοντες/ουσες που έχουν κά-
ποια επαγγελματική ιδιότητα (49,2 %) υπερτε-
ρούν αριθμητικά εκείνων που δεν εργάζονται 
(41 %). Ωστόσο, οι συνηθέστερες απαντήσεις των 
ερωτώμενων είναι οι εξής: «Δεν εργάζομαι, αλλά 
αναζητώ ενεργά μια θέση εργασίας» (20,6 %) και 
«Δεν εργάζομαι και αυτήν την στιγμή δεν ψάχνω 
για δουλειά» (20,4 %).

Το τρέχον καθεστώς απασχόλησης μπορεί να 
προσδιοριστεί αναλύοντας τις διαφορές μετα-
ξύ των διαφόρων ηλικιακών ομάδων (εφαρμο-
γή chi-square tests).11 Όπως αναμενόταν, μεταξύ 
των προ-ενηλίκων (14–18 ετών), οι περισσότε­
ροι/ες ερωτώμενοι/ες δήλωσαν ότι «δεν εργά­
ζονται και αυτήν την στιγμή δεν ψάχνουν για 
δουλειά» (38,6 %). Μεταξύ των ατόμων που 
μόλις έχουν εισέλθει στην ενήλικη ζωή (19–24 
ετών), η πλειοψηφία «δεν εργάζεται, αλλά ανα­
ζητά ενεργά μια θέση εργασίας» (25 %), ακολου­
θούμενη από εκείνους/ες που «δεν εργάζονται 
και δεν ψάχνουν για δουλειά» (17,7 %). 

49 %
Το 49 % των νέων είναι επαγγελματικά ενεργοί/ές. Οι 
μεγαλύτεροι/ες σε ηλικία έχουν καλύτερες προοπτικές 
απασχόλησης στον τομέα της ειδικότητάς τους



17

Μελέτη Νεολαίας Ελλάδα

5. Απασχόληση και κινητικότητα

Η ηλικιακή ομάδα 25–29 ετών είναι η πιο δρα­
στήρια όσον αφορά την επαγγελματική της 
σταδιοδρομία: το 27,8 % δήλωσε ότι «έχουν 
σύμβαση αορίστου χρόνου για εργασία πλή­
ρους απασχόλησης», ενώ το 21,7 % δήλωσε ότι 
είναι επί του παρόντος άνεργοι/ες αλλά «αναζη­
τούν ενεργά μια θέση εργασίας».

Η ηλικία σχετίζεται επίσης σημαντικά με τον 
τομέα απασχόλησης των εργαζομένων. Περισ­
σότεροι/ες ερωτώμενοι/ες μεγαλύτερης ηλι­
κίας δηλώνουν ότι εργάζονται στον τομέα της 
επαγγελματικής τους εξειδίκευσης.12 Χαρακτη-
ριστικά, μεταξύ των εργαζομένων ηλικίας 25–29 
ετών, η πλειονότητα (45,1 %) «εργάζονται πάνω 
στο επάγγελμά τους». Αντίθετα, οι περισσότεροι/
ες προ-ενήλικες 14–18 ετών (45,5 %) εργάζονται 
σε τομείς στους οποίους δεν έχουν εξειδίκευση. 

Όσον αφορά τους/ις νέους/ες ηλικίας 14–24 ετών, 
οι περισσότεροι/ες δεν εργάζονται στο επάγγελ-
μα ή στον τομέα της ειδικότητάς τους (32,5 %). 
Ωστόσο, το 27,6 % αυτών δηλώνουν ότι εργάζο-
νται σε σχετικό επάγγελμα. Οι συμμετέχοντες/
ουσες απαντούν επίσης πώς ο τρέχων τομέας ερ-
γασίας τους ευθυγραμμίζεται με το επίπεδο εκ-
παίδευσής τους. 

Μεταξύ των εργαζομένων, περισσότεροι/ες 
από τους/τις μισούς/ές (54,7 %) ισχυρίζονται 
ότι ο σημερινός τομέας εργασίας τους «συμβα­
δίζει με το επίπεδο τυπικής εκπαίδευσης που 
έχουν ολοκληρώσει». Ένα μικρότερο ποσοστό 
(28,7 %) εκτιμούν ότι είναι υπερεξειδικευμένοι/
ες για την εργασία τους και μόνο 12,7 % εκτι­
μούν ότι είναι υποειδικευμένοι/ες για την τρέ­
χουσα απασχόλησή τους.

Καμία διαφορά μεταξύ των ηλικιακών υποομά-
δων δεν επαληθεύεται για την εκτίμηση των προ-
σόντων για την τρέχουσα εργασία των ερωτώμε-
νων (εφαρμογή chi-square tests). Επιπλέον, δεν 
επαληθεύονται διαφορές μεταξύ των δύο φύλων 
για κανένα από τα προηγούμενα ερευνητικά ερω-
τήματα που σκιαγραφούν το προφίλ απασχόλη-
σης των νέων στην Ελλάδα.

Όταν οι νέοι/ες καλούνται να αναφέρουν σημα­
ντικούς παράγοντες για την εξεύρεση εργασίας, 
η «εξειδίκευση» (60,7 %) και «οι διασυνδέσεις 
με άτομα που ασκούν εξουσία» (52,9 %) είναι 
οι επικρατέστεροι. Η «εμπειρία στο εξωτερικό» 
φαίνεται λιγότερο σημαντική (36 %). Αν και τα 
πολιτικά κόμματα στην Ελλάδα παραδοσιακά 
επιτελούσαν έναν τέτοιο ρόλο, δεν θεωρούνται 
πλέον οι πρωταρχικοί παράγοντες. Χαρακτηρι­
στικά, η συμμετοχή σε πολιτικό κόμμα αξιολο­
γείται ως ο λιγότερο σημαντικός παράγοντας 
για την επίτευξη της επαγγελματικής ένταξης 
(25,8 %) (Γράφημα 3).

Γράφημα 3 Απόψεις των νέων στην Ελλάδα για τους σημαντικούς παράγοντες για την εξεύρεση εργασίας

Κατά τη γνώμη σας, πόσο σημαντικοί είναι οι ακόλουθοι παράγοντες όσον αφορά την εύρεση εργασίας για 
έναν/μία νέο/α στη χώρα σας; «Μάλλον σημαντικό»- & «Πολύ σημαντικό»-συνδυασμένες απαντήσεις ανά ηλικία (%)

Εξειδίκευση

Διασυνδέσεις με 
άτομα που βρίσκονται 

σε θέσεις εξουσίας

Εμπειρία στο 
εξωτερικό

Συμμετοχή σε
πολιτικό κόμμα

25,8
29,5

29,1
41,5

37,8
33,9

28,3
36,0

35,3
31,9

32,8
52,9

35,1
34,9

30,0 60,7

 Σύνολο  
 Ηλικιακή ομάδα 25–29  
 Ηλικιακή ομάδα 19–24  
 Ηλικιακή ομάδα 14–18

Balken horizontal vierfach

61 %
Το 61 % των νέων στην Ελλάδα πιστεύει ότι η εξειδίκευ­
ση είναι η σημαντικότερη προϋπόθεση για την εύρεση 
εργασίας, ενώ η επαφή με ισχυρούς ανθρώπους είναι 
επίσης αρκετά αποτελεσματική (53 %)
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Οι ηλικιακά μεγαλύτεροι (25–29 ετών) φαίνεται 
να δίνουν προτεραιότητα στην «εξειδίκευση» και 
την «εμπειρία από το εξωτερικό» σε μικρότερο 
βαθμό. Αντίθετα, η νεότερη ομάδα (14–18 ετών) 
περιλαμβάνει μεταξύ των χρήσιμων παραγόντων 
για την εύρεση εργασίας την «ιδιότητα μέλους 
πολιτικού κόμματος», την «εμπειρία στο εξωτερι-
κό» και τις διασυνδέσεις με ισχυρούς ανθρώπους.

Στην επόμενη ενότητα της έρευνας, οι συμμετέ-
χοντες/ουσες ερωτώνται σχετικά με την εμπει-
ρία ή/και τα σχέδια κινητικότητας εκτός της χώ-
ρας. Φαίνεται ότι οι περισσότεροι/ες νέοι/ες 
(39,7 %) δεν έχουν «μείνει ποτέ στο εξωτερικό 
για σκοπούς εκπαίδευσης ή κατάρτισης». 

Ωστόσο, σχεδόν τρεις στους δέκα (27,6 %) έχουν 
μείνει σε άλλη χώρα για εκπαιδευτικούς λόγους. 
Περίπου το 28,8 % απάντησε «δεν γνωρίζω».

Όπως ήταν αναμενόμενο, οι απαντήσεις δια­
φέρουν μεταξύ των ηλικιακών υποομάδων. Τα 
άτομα ηλικίας 24–29 ετών έχουν περισσότερες 
πιθανότητες (50 %) από τις ηλικίες 19–24 ετών 
(38,1 %) και ιδιαίτερα τις ηλικίες 14–18 ετών 
(11,9 %) να έχουν «βρεθεί στο εξωτερικό στο 
πλαίσιο της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης».13 Εκεί-
νοι/ες που είναι πιο πιθανό να έχουν «βρεθεί στο 
εξωτερικό στο πλαίσιο της δευτεροβάθμιας εκ-
παίδευσης» είναι οι νέοι/ες 19–24 ετών (51,4 %) και 
ακολουθούν οι 14–18 ετών (26,2 %).14 Όσον αφο-
ρά εκείνους/ες που δηλώνουν ότι δεν σκοπεύουν 
να μεταβούν στο εξωτερικό για εκπαιδευτικούς 
σκοπούς, οι περισσότεροι/ες είναι προ-ενήλικες 
(41,6 %), ακολουθούμενοι από τους 19–24χρονους 
(35,5 %) και τους 25–29χρονους (22,9 %). 

Γράφημα 4 Λόγοι μετακίνησης σε άλλη χώρα και επιθυμία μετανάστευσης στους/ις νέους/ες στην Ελλάδα

Πόσο ισχυρή είναι η επιθυμία σας να μετακομίσετε σε άλλη χώρα για περισσότερο από έξι μήνες; 
Ποιος είναι ο κύριος λόγος για τον οποίο θα μετακομίζατε σε άλλη χώρα; Απαντήσεις σε %

Σύνολο

Καμία/Ασθενής 
επιθυμία για 

μετανάστευση

Μέτρια 
επιθυμία για 

μετανάστευση

Ισχυρή/Πολύ 
ισχυρή επιθυμία για 

μετανάστευση

Μεγαλύτερη πολιτιστική ποικιλομορφία 0,6 16,7 66,7 16,7

Για να είμαι κοντά στα άτομα που αγαπάω 1,0 20,0 70,0 10,0

Κοινωνική και πολιτική σταθερότητα 
στη χώρα υποδοχής 2,5 12,0 52,0 36,0

Για να ξεφύγω από μια δυσάρεστη κατάσταση 2,8 19,2 46,2 34,6

Λόγω της διαφθοράς και των 
πελατειακών σχέσεων στη χώρα μου 3,1 19,4 41,9 38,9

Καλύτερες ευκαιρίες για να ξεκινήσω 
τη δική μου επιχείρηση 3,7 7,9 50,0 42,1

Για να ζήσω μια διαφορετική κουλτούρα 3,7 8,1 45,9 45,9

Άλλο/Δεν γνωρίζω 4,3 55,2 13,8 31,0

Καλύτερη εκπαίδευση 5,8 22,4 31,0 46,6

Καλύτερες δυνατότητες απασχόλησης 8,5 25,0 38,1 36,9

Βελτίωση του βιοτικού επιπέδου 15,1 12,6 39,1 48,3

Υψηλότεροι μισθοί 25,3 21,7 43,9 34,4

Balken horizontal vierfach

83 % Το 83 % των νέων Ελλήνων/ίδων δεν έχει λείψει  
από την Ελλάδα για πάνω από έξι μήνες
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Περισσότεροι/ες από οκτώ στους δέκα δηλώ­
νουν ότι δεν έχουν λείψει από την Ελλάδα για 
πάνω από έξι μήνες (83 %). Όταν οι συμμετέχο­
ντες/ουσες ερωτώνται σχετικά με την προθυ­
μία τους να μεταναστεύσουν σε άλλη χώρα για 
περισσότερο από έξι μήνες, οι νέοι/ες εκφρά­
ζουν αρχικά έλλειψη επιθυμίας (35,4 % δηλώ­
νουν ότι «δεν προτίθενται να μεταναστεύσουν» 
ή ότι έχουν «μικρή» επιθυμία), ακολουθούμε­
νη από μέτρια επιθυμία (31,4 %). Ένα ποσοστό 
29,3 % δηλώνει «ισχυρή» ή «πολύ ισχυρή» επι­
θυμία να μεταναστεύσει σε άλλη χώρα. Δεν δι­
απιστώνονται διαφορές μεταξύ των δύο φύ­
λων. Ωστόσο, όσον αφορά την ηλικία, οι νέοι/
ες ενήλικες (19–24 ετών) κατά την έναρξη της 
ανεξαρτησίας είναι εκείνοι/ες που εκφράζουν 
συχνότερα ισχυρή επιθυμία να ζήσουν στο εξω­
τερικό.15

Παρά τη γενική απροθυμία των νέων να εγκατα-
λείψουν τη χώρα τους, αξίζει να διερευνηθούν 
οι πιθανοί λόγοι για την ανάληψη τέτοιας δρά-
σης. Τα οικονομικά ζητήματα είναι οι πρωτεύ­
οντες λόγοι για να μεταναστεύσει ένας/μία νέ­
ος/α σε άλλη χώρα. Οι ερωτώμενοι/ες δίνουν 
προτεραιότητα στις «υψηλότερες αποδοχές» 
(25,3 %) ως το σημαντικότερο κίνητρο για την 
μετακίνηση από τη χώρα, ακολουθούμενο από 
τη «βελτίωση του βιοτικού επιπέδου» (15,1 %) 
και τις «καλύτερες δυνατότητες απασχόλησης» 
(8,5 %).

Προσπαθούμε να κατανοήσουμε καλύτερα ποια 
κίνητρα για τη μετακίνηση σε άλλη χώρα ωθούν 
τους νέους/ες να προβούν σε μια τέτοια ενέρ-
γεια. Φαίνεται ότι η πλειονότητα όσων εκφρά-
ζουν έντονη επιθυμία να μεταναστεύσουν το κά-
νουν για λόγους όπως η «βελτίωση του βιοτικού 
τους επιπέδου» (48,3 %) και η «απόκτηση καλύτε-
ρης εκπαίδευσης» (46,6 %).

Οι περισσότεροι/ες ερωτώμενοι/ες εξέφρα-
σαν απροθυμία να μετακομίσουν στο εξωτερι-
κό μέσα στα επόμενα χρόνια. Ένα μικρό ποσοστό 
των νέων (21 %) εξετάζει την πιθανότητα μετανά-
στευσης «εντός της επόμενης πενταετίας». Ακο-
λουθούν εκείνοι/ες που οραματίζονται την πιθα-
νότητα «εντός των επόμενων δύο ετών» (13,8 %) 
και «εντός των επόμενων δέκα ετών» (12,8 %). 

Όσον αφορά το χρονικό διάστημα που μπορεί 
να επιθυμούν να μείνουν μακριά από τη χώρα 
τους, η πλειονότητα δηλώνει έως και πέντε χρό-
νια. Αναλυτικότερα, 18,3 % ανέφεραν ότι θα μπο-
ρούσαν να μείνουν στο εξωτερικό από ένα έως 
πέντε έτη, ενώ το 10 % ανέφεραν «λιγότερο από 
ένα έτος».

Πολύ λίγοι/ες νέοι/ες έχουν προβεί σε οποιαδή-
ποτε ενέργεια για να φύγουν από τη χώρα. Ωστό-
σο, όσοι/ες έχουν αναλάβει δράση, φαίνεται ότι 
βασίζονται στις προσωπικές σχέσεις. Περίπου 
το 14,2 % των ερωτώμενων «έχουν επικοινωνήσει 
με φίλους/συγγενείς για να τους βοηθήσουν να 
μετακομίσουν στο εξωτερικό», 9,7 % «έχουν επι-
κοινωνήσει με πιθανά πανεπιστήμια/σχολεία» 
και 9,5 % «έχουν επικοινωνήσει με πιθανούς ερ-
γοδότες». Ωστόσο, το 43,8 % των νέων Ελλήνων/
ίδων που συμμετείχαν στην έρευνα δεν έχει 
προβεί σε καμία ενέργεια για να μεταναστεύσει.

Κύρια συμπεράσματα 

1. Οι προ-ενήλικες εργάζονται συχνά σε  
θέσεις εργασίας για τις οποίες δεν έχουν 

επαγγελματική εξειδίκευση, ενώ τα άτομα  
μεγαλύτερης ηλικίας τείνουν να εργάζονται 
στον τομέα που έχουν επιλέξει.

2. Τα προσόντα ή η εξειδίκευση και οι δια-
συνδέσεις με ισχυρούς ή ανθρώπους  

με επιρροή αναδεικνύονται ως οι πιο αποτελε-
σματικοί παράγοντες για την εξεύρεση εργα-
σίας.

3. Οι περισσότεροι/ες νέοι/ες δεν έχουν 
συμμετάσχει ποτέ σε προγράμματα εκ-

παίδευσης ή κατάρτισης σε άλλη χώρα, όμως η 
πιθανότητα μετακίνησης στο εξωτερικό είναι 
μεγαλύτερη για τους/ις νέους/ες 25–29 ετών.

4. Οι νέοι/ες δεν είναι πρόθυμοι/ες να  
φύγουν από τη χώρα τους.

5. Οι ευκαιρίες βελτίωσης του βιοτικού τους 
επιπέδου, καθώς και η καλύτερη εκπαί-

δευση θα μπορούσαν να τους πείσουν να μετα-
ναστεύσουν.
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6. Οικογένεια και  
μελλοντικά σχέδια
Οι έρευνες για τον νεανικό πληθυσμό στην Ελλά-
δα τα τελευταία χρόνια υπογραμμίζουν δύο αλ-
ληλένδετους παράγοντες που οι ίδιοι οι νέοι/ες 
αναδεικνύουν ως βασικούς για τη διαχείριση και 
τον προγραμματισμό της ζωής τους: την απα-
σχόληση και την ανεξαρτησία. Είναι χαρακτηρι-
στικό ότι όταν ερωτώνται «Ποια είναι τα κυριό-
τερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι νέοι/
ες στην Ελλάδα σήμερα;», δίνουν προτεραιότητα 
στους επαγγελματικούς παράγοντες (όπως ανερ-
γία, χαμηλοί μισθοί, έλλειψη ευκαιριών, αβέβαιο 
επαγγελματικό μέλλον) και ακολουθούν οι πα-
ράγοντες της αυτονομίας (συμπεριλαμβανομέ-
νης της αδυναμίας επίτευξης ανεξαρτησίας ή δη-
μιουργίας οικογένειας) (Κολιαστάσης 2022: 10). 

Αυτό επισημαίνεται ιδιαίτερα για τα άτομα ηλι-
κίας 17–39 ετών και κυρίως για τους νέους/ες 25–
29 ετών.

Αυτά τα οικονομικά εμπόδια – τα οποία προφα-
νώς καθιερώθηκαν από την έναρξη της ευρωπα-
ϊκής οικονομικής κρίσης το 2009 – εμποδίζουν 
τους/ις νέους/ες ενήλικες στις προσπάθειές τους 
να ζήσουν ανεξάρτητη ζωή. Ίσως, αναπόφευκτα 
επιλέγουν να μένουν στο σπίτι με τους γονείς 
τους περισσότερο από όσο θα επιθυμούσαν (Χρι-
στοπούλου και Πανταλίδου 2022). Η πιο πρόσφα-
τη έρευνα για τη στέγαση υπογραμμίζει ότι η Ελ-
λάδα έχει το δεύτερο υψηλότερο ποσοστό νέων 
ηλικίας 25–34 ετών που εξακολουθούν να ζουν 
στο σπίτι τους στην Ευρώπη (60 %) (Manalis κ.α. 
2022).16 

Αυτοί οι περιορισμοί για τους νέους/ες αποδί-
δονται στην ανεργία, τις χαμηλά αμειβόμενες και 
επισφαλείς θέσεις εργασίας και το χαμηλό εισό-
δημα των νοικοκυριών. Επιπλέον, στην Ελλάδα το 
κόστος στέγασης είναι πολύ υψηλό και αυξάνεται 
σταθερά τα τελευταία χρόνια (Αλεξανδρή 2022, 
Καφετζής 2022). 

Η παρούσα έρευνα αποτυπώνει βασικά χαρακτη-
ριστικά των οικογενειών των νέων Ελλήνων/ίδων, 
όπως η ατομική συνύπαρξη στο νοικοκυριό, η 
επιθυμητή τρέχουσα ή/και μελλοντική κατάστα-
ση διαβίωσης, οι σχέσεις με τους γονείς, η τρέ-
χουσα κατάσταση σχέσεων και η επιθυμία για τη 
δική τους οικογένεια με παιδιά στο μέλλον.

Εκτιμώντας την  
οικογενειακή ζεστασιά 
και λαχταρώντας την  
ανεξαρτησία
Οι ερωτώμενοι/ες φωλιάζουν στην οικειότητα 
της οικογένειας, καθώς μόνο το 14,2 % φαίνε­
ται να ζει μόνο του. Η πλειονότητα συνυπάρ­
χει σε νοικοκυριά με γονείς και αδέλφια. Όπως 
ήταν αναμενόμενο, μεταξύ εκείνων που ζουν σε 
μονοπρόσωπα νοικοκυριά, ελάχιστοι/ες είναι μη 
ενήλικες (το 4,9 % είναι ηλικίας 14–18 ετών) (Γρά-
φημα 5).17 Η πλειονότητα όσων ζουν μόνοι/ες 
(54,2 %) είναι 19–20 ετών και 25–29 ετών (40,8 %). 

14 %
Το 14 % των νέων Ελλήνων/ίδων ζει μόνο του,  
ενώ η πλειονότητα συνυπάρχει σε νοικοκυριά με  
γονείς και αδέλφια



21

Μελέτη Νεολαίας Ελλάδα

6. Οικογένεια και μελλοντικά σχέδια

Οι πρώτοι/ες είναι άτομα που ζουν στο σπίτι τους 
προκειμένου να σπουδάσουν ή/και να εισέλθουν 
στην αγορά εργασίας, ενώ στους δεύτερους/ες 
περιλαμβάνονται όσους/ες έχουν ολοκληρώσει 
τις σπουδές τους ή/και την επαγγελματική τους 
κατάρτιση.18 

Παρά τη διαπίστωση ότι η πλειονότητα των 
νέων στην Ελλάδα φαίνεται να ζει σε πολυμε­
λή νοικοκυριά, συμπεριλαμβανομένων των γο­
νέων και/ή της δικής τους οικογένειας, η ιδέα 
της ανεξαρτησίας φαίνεται να είναι ευρέως δι­
αδεδομένη, ιδίως μεταξύ εκείνων που φτάνουν 
στην ενηλικίωση. Εκτός από την ηλικία, η οικο­
νομική δυνατότητα αποτελεί επίσης καθοριστι­
κό παράγοντα για τη συγκατοίκηση με τους γο­
νείς ή/και την ελπίδα να ζήσουν μόνοι/ες τους. 

Η αποδοχή της γονικής φροντίδας είναι «η πιο 
απλή και πιο άνετη λύση» για τους/ις μη ενήλι-
κες (63,6 % είναι 14–18 ετών) (Γράφημα 5). Η άνε-
ση που βιώνουν οι νέοι/ες τείνει να μειώνεται κα-
θώς μεγαλώνουν (23,4 % για τα άτομα 19–24 ετών, 
13 % για τα άτομα 25–29 ετών). Οι προ-ενήλικες 
επιθυμούν την ανεξάρτητη διαβίωση παρά τη δι-
αφωνία των γονέων (66,7 %). 

Επιπλέον, το 29,6 % των ατόμων ηλικίας 19–24 
ετών αναφέρει ότι αισθάνεται πίεση από τους γο-
νείς τους να παραμείνει στο οικογενειακό νοι-
κοκυριό αντί να επιδιώξει την ανεξαρτησία του. 
Αυτή η ανασταλτική επίδραση των γονέων μειώ-
νεται μετά την ηλικία των 25 ετών (3,7 % για τους 
25–29 χρονους/ες).

Γράφημα 5 Μορφή νοικοκυριού και συνθήκες διαβίωσης ανά ηλικία των νέων στην Ελλάδα

Ποια από τα παρακάτω άτομα ζουν μαζί σας στο ίδιο νοικοκυριό; 
Ποια από τις παρακάτω δηλώσεις περιγράφει καλύτερα την κατάστασή σας; Απαντήσεις σε %

Θα ήθελα να ζω μόνος/η μου, 
αλλά οι γονείς μου διαφωνούν

Θα ζούσα μόνος/η μου αν το 
επέτρεπαν οι οικονομικές συνθήκες

Ζω με τους γονείς μου επειδή 
είναι η πιο απλή και άνετη λύση

Με τους φίλους 
μου/άλλους συγγενείς

Με τον/τη σύντροφο ή 
τον/τη σύζυγό μου

Με τη μητέρα μου

Με τον παππού 
ή/και την γιαγιά μου

Με τα αδέλφια μου

Μένω μόνος/η μου

Με το παιδί/τα παιδιά μου

Με τον πατέρα μου

66,7 29,6 3,7

25,7

63,6

24,0

19,6

47,7

42,9

46,8

4,9

41,1

50,6

47,7

23,4

52,0

31,1

34,1

32,1

38,5

54,2

9,8

 31,9

26,6

13,0

24,0

49,3

18,2

25,0

14,8

40,8

48,9

17,5

Ηλικία 25–29 Ηλικία 14–18 Ηλικία 19–24
Συνθήκες διαβίωσης

Μορφή νοικοκυριού

Stapel
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Παρόλο που οι ερωτώμενοι/ες προσδιορίζουν 
τους γονείς ως κυρίαρχο παράγοντα στις συν-
θήκες διαβίωσής τους – είτε ως φορείς παροχής 
φροντίδας είτε ως άτομα που διαφωνούν με την 
ανεξάρτητη διαβίωσή τους – αποδίδουν επίσης 
την παραμονή στο σπίτι με την οικογένειά τους 
σε οικονομικούς περιορισμούς. 

Όσον αφορά τα άτομα που μόλις έχουν εισέλ-
θει στην ενήλικη ζωή (19–24 ετών), είναι αξιοση-
μείωτο ότι σχεδόν οι μισοί/ές (47,7 %) τονίζουν 
ότι «θα ήθελαν να ζήσουν μόνοι/ες τους, εάν το 
επέτρεπαν οι οικονομικές συνθήκες» (Γράφημα 
5). Η διεισδυτικότητα των οικονομικών περιο-
ρισμών δεν αφορά μόνο εκείνους/ες που εισέρ-
χονται σε ηλικία ανεξαρτησίας, αλλά και τους/ις 
μεγαλύτερους/ες νέους/ες ενήλικες (25–29 ετών) 
(26,6 %), ακόμη και τους/ις προ-ενήλικες (14–18 
ετών) (25,7 %).

Η αρμονική συμβίωση  
με τους γονείς είναι  
ευκολότερη όσο οι  
νέοι/ες μεγαλώνουν  
ακόμη
Επιχειρώντας να εξετάσουμε προσεκτικά τις οι-
κογενειακές σχέσεις, περισσότεροι/ες από εννέα 
στους/ις δέκα ερωτώμενοι/ες επιβεβαίωσαν αρ­
μονικές αλληλεπιδράσεις με τους γονείς τους. 
Περίπου 44,2 % δηλώνουν ότι «τα πάνε πολύ 
καλά» με τους γονείς τους, ενώ το 48,8 % επιβε-
βαιώνουν ότι «τα πάνε καλά, αν και μερικές φο-
ρές έχουν διαφορετικές απόψεις». Αναφορά σε 
συγκρουσιακές σχέσεις γίνεται μόνο από μια μι-
κρή μειοψηφία, καθώς μόνο 5,3 % ομολογούν ότι 
«γενικά δεν τα πάνε καλά και συχνά διαφωνούν», 
ενώ μόλις το 0,8 % κάνει αναφορά σε «πολύ συ-
γκρουσιακές σχέσεις» με τους γονείς τους.

Η διμεταβλητή ανάλυση19 δεν επιβεβαιώνει ση-
μαντική σχέση μεταξύ της ηλικίας των ερωτώ-
μενων και της σχέσης τους με τους γονείς τους. 
Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι μεταξύ των ερω-
τώμενων που παραδέχονται ότι διαφωνούν συ-
χνά με τους γονείς τους, η πλειοψηφία (45,3 %) 
είναι ηλικίας 19–24 ετών.20 Επιπλέον, οι νέοι/ες 
19–24 ετών περιγράφουν τη σχέση τους με τους 
γονείς τους κυρίως ως συγκρουσιακή (62,5 %).21 

Γράφημα 6 Σχέδια για απόκτηση παιδιού/ών ανά ηλικία και ικανοποίηση από τη ζωή των νέων στην Ελλάδα

Πόσα παιδιά σχεδιάζετε ή φαντάζεστε να έχετε στη ζωή σας; Απαντήσεις σε %

Σύνολο

Μη ικανοποιημένοι/ες 
από την τωρινή ζωή

Ικανοποιημένοι/ες 
από την τωρινή ζωή

25–29

19–24

14–18

21,6

29,2

18,3

25,5

27,3

11,3

8,0

7,5

8,3

11,3

7,3

5,3

32,9

29,2

34,5

33,2

32,2

33,5

15,6

13,5

16,5

15,8

17,3

13,5

21,9

20,7

22,4

14,2

15,9

36,4

Δεν γνωρίζω3 ή περισσότερα παιδιά2 παιδιά1 παιδίΚανένα

Stapel

57 % Το 57 % των νέων Ελλήνων/ίδων θέλουν να  
αποκτήσουν τουλάχιστον ένα παιδί στο μέλλον
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Φαίνεται ότι όταν οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες φτά-
νουν στην ηλικία της ανεξαρτησίας, οι εντάσεις 
με τους γονείς τους τείνουν να αυξάνονται. Παρ' 
όλα αυτά, οι συγκρουσιακές σχέσεις εξασθενούν 
μετά την ηλικία των 25 ετών. 

Επιπλέον, οι διαφορές μεταξύ των δύο φύλων 
αναδεικνύονται σημαντικές όσον αφορά τις σχέ-
σεις με τους γονείς.22 Αναλυτικότερα, σχεδόν δι-
πλάσιος αριθμός γυναικών (66 %) από ό,τι αν-
δρών (34 %) δηλώνει ότι «δεν τα πάνε καλά και 
συχνά διαφωνούν» με τους γονείς τους. Αντίθε-
τα, οι άνδρες (52,7 %) συχνότερα από τις γυναίκες 
(47,3 %) «τα πάνε πολύ καλά» με τους γονείς τους.

Σχεδόν οι μισοί/ές από τους ερωτώμενους/ες 
(51,4 %) είναι μόνοι/ες. Ακολουθούν όσοι/ες 
έχουν σχέση αλλά δεν ζουν μαζί (17,7 %), όσοι/
ες ζουν με σύντροφο αλλά δεν είναι παντρεμέ­
νοι/ες (15,1 %), όσοι/ες είναι παντρεμένοι/ες 
(14 %) και τέλος, όσοι/ες είναι διαζευγμένοι/ες 
(1 %). Όπως αναμενόταν, η κατάσταση των σχέ­
σεων συνδιαμορφώνεται σημαντικά με την ηλι­
κία.23 Οι περισσότεροι/ες εργένηδες είναι ηλικί-
ας 14–18 ετών (41,7 %) και το ποσοστό μειώνεται 
όσο τα άτομα μεγαλώνουν (34,9 % για τους/ις 19–
24 ετών, 23,4 % για τους/ις 25–29 ετών). Το μοτί-
βο αυτό αντιστρέφεται μεταξύ εκείνων που έχουν 
σύντροφο ή σύζυγο.24

Εάν η παρούσα ζωή είναι ικανοποιητική, η γο-
νεϊκότητα είναι επιθυμητή για τους/ις νέους/ες 
μεταξύ 25 και 35 ετών. Προκειμένου να προσδι-
οριστεί η πρόθεση των ερωτώμενων να αποκτή-
σουν οικογένεια στο μέλλον, ερωτώνται: α) πόσα 
παιδιά (εάν θέλουν) σχεδιάζουν ή φαντάζονται 
να αποκτήσουν στο μέλλον και β) σε ποια ηλικία 
σχεδιάζουν να αποκτήσουν το πρώτο τους παιδί; 

Περισσότεροι/ες από τους/ις μισούς/ές 
(56,5 %) δηλώνουν θετική πρόθεση να αποκτή­
σουν τουλάχιστον ένα παιδί στο μέλλον, ενώ οι 
υπόλοιποι/ες θα προτιμούσαν να μην αποκτή­
σουν παιδιά (21,6 %) ή είναι ακόμη αναποφά­
σιστοι/ες (21,9 %) (Γράφημα 6). Μεταξύ εκείνων 
που επιθυμούν να αποκτήσουν τη δική τους οι-
κογένεια στο μέλλον, η πλειοψηφία επιθυμεί να 
αποκτήσει το πρώτο της παιδί γύρω στην ηλικία 
των 30 ετών.25 Χαρακτηριστικά, η κυρίαρχη απά-
ντηση είναι η ηλικία των 30 ετών (22,2 %), ακο-
λουθούμενη από την ηλικία των 28 ετών (11,2 %). 

Σε κάθε περίπτωση, οι ερωτώμενοι/ες δήλωσαν 
ότι επιθυμούν να αποκτήσουν παιδί όχι νωρίτερα 
από την ηλικία των 15 ετών, καθώς και όχι αργό-
τερα από την ηλικία των 53 ετών. Συνοψίζοντας, 
η πιο επιθυμητή δεκαετία για τη γονεϊκότητα 
φαίνεται να είναι αυτή από τα 25 έως τα 35 έτη. 
Τα ποσοστά τείνουν να μειώνονται μετά την ηλι-
κία των 36 ετών, υποδεικνύοντας ένα σημαντικό 
ορόσημο για τα μελλοντικά οικογενειακά σχέδια.

Η γενική αισιόδοξη πρόθεση των νέων Ελλήνων/
ίδων να αποκτήσουν οικογένεια στο μέλλον ελέγ-
χεται περαιτέρω σε σχέση με ορισμένες άλλες με-
ταβλητές. Αρχικά, επιχειρούμε να ελέγξουμε την 
πιθανή συνδιακύμανση μεταξύ της επιθυμίας για 
παιδιά στο μέλλον και μεταβλητών του κοινωνι-
κού προφίλ, όπως (i) η ηλικία και (ii) το φύλο.26 
Δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ ανδρών και γυναι-
κών όσον αφορά την επιθυμία για μελλοντική οι-
κογένεια. Ωστόσο, στην περίπτωση των ηλικια-
κών υποομάδων, οι προ-ενήλικες (14–18 ετών) 
τείνουν συχνότερα να δηλώνουν ότι δεν έχουν 
ακόμη κάνει σχέδια για την μελλοντική τους οι-
κογένεια (36,4 %) (Γράφημα 6). Ενώ, τα άτομα ηλι-
κίας 19–29 ετών είναι πιο πιθανό να δηλώσουν ότι 
δεν σκοπεύουν να αποκτήσουν παιδί στο μέλλον 
από ότι οι νεότεροι.

Δύο ακόμα μεταβλητές που σχετίζονται με τα 
τρέχοντα και μελλοντικά μέσα διαβίωσης των 
ερωτώμενων ελέγχονται ως προς τη συνδιακύ-
μανσή τους με την επιθυμία απόκτησης παιδιών. 
Αφενός, η πλειονότητα όσων δηλώνουν ότι δεν 
είναι ικανοποιημένοι/ες από την τωρινή ζωή τους 
αναφέρει ότι δεν σκοπεύει να αποκτήσει παιδιά 
στο μέλλον (29,2 %) (Γράφημα 6). Επίσης, μεταξύ 
εκείνων που είναι ικανοποιημένοι/ες από την 
τρέχουσα ζωή τους, το 51 % σχεδιάζει να απο­
κτήσει τουλάχιστον δύο παιδιά στο μέλλον, 
ενώ το 42,7 % των ατόμων που δεν είναι ικα­
νοποιημένοι/ες από τη ζωή τους ονειρεύεται 
μια μεγάλη οικογένεια. Από την άλλη πλευρά, οι 
προβλέψεις για το προσωπικό μέλλον των ατό-
μων σε δέκα χρόνια δεν φαίνεται να σχετίζονται 
με τον προγραμματισμό για την τεκνοποίηση.27 
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Εφαρμόσαμε ανάλυση συσχέτισης μεταξύ του 
αριθμού των επιθυμητών παιδιών και του ιδεο-
λογικού προσανατολισμού των ερωτώμενων, δη-
λαδή της αυτοτοποθέτησης σε τρεις κλίμακες: (i) 
Αριστεράς - Δεξιάς, (ii) Συντηρητισμού - Προο-
δευτισμού και (iii) Ριζοσπαστισμού - Μετριοπά-
θειας.28 Τα ευρήματα δείχνουν ότι οι ατομικές 
ιδεολογικές θέσεις των ερωτώμενων δεν συσχε-
τίζονται με τα μελλοντικά οικογενειακά τους σχέ-
δια. 

Τέλος, ζητήθηκε από τους/ις συμμετέχοντες/ου-
σες να δηλώσουν τι ήταν σημαντικό γι' αυτούς/
ές κατά την επιλογή συντρόφου. Οι περισσότε-
ροι/ες ερωτώμενοι/ες θεωρούν το «μορφωτικό 
επίπεδο» (το 42,8 % το θεωρεί «σημαντικό/πολύ 
σημαντικό») ως το πρωταρχικό κριτήριο για την 
επιλογή συντρόφου. Ακολουθούν η «οικονομική 
κατάσταση» (31,7 %) και οι «θρησκευτικές πεποι-
θήσεις» (31,45 %). Σε μικρότερο βαθμό, αναφέ-
ρουν την «εθνική καταγωγή» (28,8 %), την «έγκρι-
ση της οικογένειας» (21,1 %) και την «παρθενία» 
(12,6 %).

Κύρια ευρήματα

1. Οι περισσότεροι/ες προ-ενήλικες (14–18 
ετών) ζουν στο σπίτι με την γονική οικο-

γένεια επειδή είναι η πιο πρακτική λύση,  
καθώς και λόγω των περιορισμών από τους  
γονείς.

2. Οι οικονομικοί περιορισμοί εμποδίζουν 
τους/ις περισσότερους/ες ενήλικες (19–

28 ετών) που θα προτιμούσαν να ζουν μόνοι/
ες τους.

3. Οι συγκρούσεις με τους γονείς εμφανίζο-
νται μετά την ενηλικίωση, αλλά οι εντά-

σεις εξασθενούν καθώς οι νέοι/ες μεγαλώνουν.

4. Περισσότεροι/ες από ένας/μία στους/ 
ις δύο νέους/ες Έλληνες/ίδες επιθυμούν 

να γίνουν γονείς στο μέλλον, κυρίως γύρω στα 
30 τους.

5. Η επιθυμία να γίνουν γονείς αυξάνεται  
καθώς οι νέοι/ες ερωτώμενοι/ες μεγα-

λώνουν, καθώς και όσο περισσότερο δηλώ-
νουν ικανοποιημένοι/ες από την τρέχουσα 
ζωή τους.
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7. Αξίες, στάσεις  
και αντιλήψεις
Πρόσφατες έρευνες για τους/ις νέους/ες Έλλη-
νες/ίδες δείχνουν ότι αυτή η γενιά τα πηγαίνει 
καλά στην προσωπική της ζωή, στηρίζεται στον 
εαυτό της και την οικογένειά της για το παρόν 
και το ατομικό της μέλλον. Ωστόσο, εμφανίζο-
νται αρκετά απαισιόδοξοι/ες για το μέλλον της 
χώρας τους και είναι επικριτικοί/ές απέναντι στην 
αποτελεσματικότητα του κράτους.

Τα ερευνητικά ευρήματα δείχνουν ότι οι περισσό-
τεροι/ες νέοι/ες είναι μάλλον ικανοποιημένοι/ες 
από τη ζωή τους (Ηλιού κ.ά. 2023: 53, Ινστιτούτο 
Νίκος Πουλαντζάς 2023: 10). Ωστόσο, ένας σημα-
ντικός αριθμός νέων αναφέρει δυσαρέσκεια, υπο-
γραμμίζοντας την ανάγκη βελτίωσης των συνθη-
κών διαβίωσής τους. Οι νέοι/ες ερωτώμενοι/ες 
εμφανίζονται συγκρατημένα αισιόδοξοι/ες και 
μοιράζονται ισομερώς μεταξύ του «κάπως αισι-
όδοξοι/ες» και του «αρκετά αισιόδοξοι/ες» για το 
προσωπικό τους μέλλον (Ινστιτούτο Νίκος Που-
λαντζάς 2023: 11).

Εξέχουσα θέση, μεταξύ των ανησυχιών τους για το 
μέλλον, κατέχει η οικονομική κατάσταση της χώ-
ρας (Κολιαστάσης 2022: 9). Συγκεκριμένα, οι πε-
ρισσότεροι/ες εκφράζουν ότι η κύρια ανησυχία 
τους είναι «οι χαμηλοί μισθοί και οι συνθήκες ερ-
γασίας» (Ινστιτούτο Νίκος Πουλαντζάς 2023: 13). 

Επιπλέον, η πλειοψηφία, το 52 %, πιστεύει ότι η 
χώρα «κινείται προς τη λάθος κατεύθυνση» (Ιν-
στιτούτο Νίκος Πουλαντζάς 2023: 69). Σύμφωνα 
με τα παραπάνω, οι περισσότεροι/ες πιστεύουν 
ότι τα κύρια προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
νέοι/ες στην Ελλάδα είναι το αβέβαιο μέλλον στο 
επάγγελμα και την κοινωνική πρόνοια, η ανεργία, 
η έλλειψη ευκαιριών και οι χαμηλοί μισθοί (Κολι-
αστάσης 2022: 10). Η έρευνά μας ρίχνει φως στις 
ατομικές και κοινωνικές αντιλήψεις των συμμετε-
χόντων/ουσών συμπεριλαμβανομένων των βα-
σικών τους αξιών, της ικανοποίησης από τη ζωή, 
των προοπτικών για το ατομικό και το εθνικό μέλ-
λον, των ανησυχιών, των κοινωνικών απόψεων, των 
εντυπώσεων για τις μειονότητες, τις διακρίσεις και 
τη θρησκεία.

Eξέχουσα θέση στις αξίες των νέων Ελλήνων/
ίδων ερωτώμενων κατέχουν εκείνες που υπο­
δεικνύουν ανεξαρτησία και ισχύ. Ακολουθούν 
οι αξίες που καθορίζουν την προσωπική ζωή, 
όπως η ευημερία, η ακαδημαϊκή μόρφωση, η 
οικογένεια κ.ο.κ. Οι συλλογικές αξίες, όπως η 
πολιτική και η ενεργοποίηση των πολιτών, υι­
οθετούνται μέτρια, ενώ η «το να φορούν επώ­
νυμα ρούχα» είναι η μόνη απορριπτέα αξία 
(Μ.Ο.=2,39).29 

Αναλυτικότερα, οι ερωτώμενοι/ες εστιάζουν στον 
προσωπικό έλεγχο (όπως «να είναι ανεξάρτητοι/
ες» και «να αναλαμβάνουν τις ευθύνες τους») και 
στην πρόοδο («να έχουν μια επιτυχημένη σταδι-
οδρομία»), γεγονός που διαμορφώνει ένα μάλ-
λον ατομικιστικό προφίλ (Γράφημα 7). Οι συλ-
λογικές αξίες, όπως η «πολιτική ενεργοποίηση» 
και η «συμμετοχή στην πολιτική δράση», υιοθε-
τούνται πολύ λιγότερο συχνά. Η επιτυχής σταδι-
οδρομία και η απόκτηση ακαδημαϊκού πτυχίου, 
καθώς και η απόκτηση παιδιών εξακολουθούν να 
αποτελούν προτεραιότητες για τους/ις νέους/ες 
Έλληνες/ίδες, ενώ ο γάμος είναι συγκριτικά λιγό-
τερο επιθυμητός.

52 % Το 52 % των νέων Ελλήνων/ίδων πιστεύει ότι η  
χώρα «κινείται προς τη λάθος κατεύθυνση»
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Για να ελέγξουμε πιθανές διαφορές μεταξύ των 
δύο φύλων όσον αφορά την υιοθέτηση συγκεκρι-
μένων αξιών, εφαρμόσαμε T-tests για ανεξάρτη-
τα δείγματα. Οι διαφορές μεταξύ των δύο φύλων 
επαληθεύονται μόνο όσον αφορά την απόκτη-
ση παιδιών.30 Οι νέοι άνδρες (M.Ο.=3,72) δηλώ­
νουν συχνότερα από τις γυναίκες (M.Ο.=3,52) 
την επιθυμία για μελλοντική οικογένεια. Αυτό 
μπορεί να υποδηλώνει ότι οι νεαρές γυναίκες δί-
νουν προτεραιότητα στις αξίες αυτο-ενίσχυσης 
και τείνουν να αποφεύγουν να εκπληρώσουν το 
κυρίαρχο κοινωνικό στερεότυπο της γυναίκας ως 
μητέρας. 

Επιπλέον, εξετάζοντας τις διαφορές στην υιοθέ-
τηση αξιών μεταξύ των ηλικιακών ομάδων, φαί-
νεται ότι οι νεότεροι/ες τείνουν συχνότερα από 
τους μεγαλύτερους/ες να υιοθετούν εγωκεντρι-
κές αξίες που βασίζονται στον πλούτο και την 
προσωπική εμφάνιση.

Η μονόδρομες αναλύσεις διακύμανσης (ANOVAs) 
υποδεικνύουν ότι οι προ-ενήλικες (14–19 ετών) 
δηλώνουν συχνότερα από τους/ις ενήλικες (19–
29 ετών) ότι είναι σημαντικό για αυτούς/ές να «γί-
νουν/είναι πλούσιοι/ες», να «είναι όμορφοι/ες» 
και να «φορούν επώνυμα ρούχα».

Γράφημα 7 Ατομικές αξίες των νέων στην Ελλάδα 

Πόσο σημαντικά είναι για εσάς τα παρακάτω στοιχεία; Απαντήσεις σε %

Να φοράω 
επώνυμα ρούχα

Να ασχολούμαι 
με τον αθλητισμό

Να συμμετέχω σε δράσεις/
πρωτοβουλίες πολιτών

Να αποκτήσω παιδιά

Να είμαι ενεργός/η 
πολιτικά

Να αποφοιτήσω 
από το πανεπιστήμιο

Να παντρευτώ

Να ακολουθώ μια 
υγιεινή διατροφή

Να είμαι όμορφος/η

Να έχω μια επιτυχημένη 
σταδιοδρομία

Να γίνω πλούσιος/α

Να αναλαμβάνω 
τις ευθύνες μου

Να είμαι ανεξάρτητος/η

28,9

5,5

12,9

9,0

12,9

9,1

15,4

2,7

7,3

3,4

5,7

27,1

11,4

17,9

8,7

18,4

8,7

12,5

6,5

12,7

4,5

10,6

3,1

3,1

22,8

26,6

32,2

23,0

30,3

18,8

24,7

24,1

32,3

15,6

29,2

13,5

10,6

10,7

25,0

20,6

22,9

19,1

19,5

21,8

29,2

25,2

26,3

25,6

23,0

17,4

7,4

28,1

12,3

31,7

16,0

39,8

20,7

33,9

19,5

46,0

25,2

55,4

64,1

Πολύ 
σημαντικό

Μάλλον 
σημαντικό

Κάπου 
στη μέση

Όχι ιδιαίτερα 
σημαντικό

Καθόλου 
σημαντικό

 

 

Stapel
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Τρεις βασικές ερωτήσεις τέθηκαν για να αποτυ-
πωθούν οι αντιλήψεις των νέων Ελλήνων/ίδων 
σχετικά με την παρούσα ζωή τους και τις προβλέ-
ψεις για την προσωπική και συλλογική ζωής τους 
σε εθνικό επίπεδο. 

Οι συμμετέχοντες/ουσες κλήθηκαν να αξιολογή-
σουν τον βαθμό ικανοποίησης από τη ζωή τους 
σε μια κλίμακα από το 1 (Δυσαρεστημένος/η) 
έως το 10 (Ικανοποιημένος/η). Σε γενικές γραμ­
μές, ένας μέσος όρος 6,29 υποδηλώνει μια μέ­
τρια αλλά μάλλον θετική ικανοποίηση από τη 
ζωή του.31

Εξετάζοντας βαθύτερα, βλέπουμε μια μάλλον 
αισιόδοξη άποψη για τη ζωή της ελληνικής νε-
ολαίας. Η πλειοψηφία (51,1 %) δηλώνει ότι είναι 
ικανοποιημένοι/ες από τη ζωή τους (7–10 στην 
κλίμακα) (Γράφημα 8.2), το 29,6 % δηλώνει ουδέ-
τερη θέση (5–6 στην κλίμακα) και το 18,5 % δηλώ-
νει δυσαρέσκεια (1–4 στην κλίμακα).

Δεν υπάρχουν διαφορές μεταξύ των δύο φύλων 
ως προς τις προσωπικές αντιλήψεις για την ικανο-
ποίηση από την τωρινή ζωή (εφαρμογή T-test για 
ανεξάρτητα δείγματα).32 Παρόλα αυτά, η αποτίμη-
ση των ατόμων για την ικανοποίηση από τη ζωή 
φαίνεται να διαφέρει ανά ηλικιακή υποομάδα. Η 
μονόδρομες αναλύσεις διακύμανσης (ANOVAs)33 
υποδεικνύουν ότι οι προ-ενήλικες (14–18 ετών) 
τείνουν να αξιολογούν τη ζωή τους πιο θετικά 
(Μέσος όρος=6,70) από ό,τι οι ηλικίες 19–24 
ετών (Μέσος όρος=5,98) και/ή οι ηλικίες 25–
29 ετών (Μέσος όρος=6,23). 

Είναι επίσης αξιοσημείωτο ότι όσοι/ες εισέρχο-
νται στην ενηλικίωση (19–24 ετών) εμφανίζο-
νται πιο σκεπτικοί/ές από τους/ις υπόλοιπους/
ες. Αυτό μπορεί να αντανακλά τις ανησυχίες των 
νέων που φτάνουν στο κατώφλι της ενηλικίωσης 
και βρίσκονται στην αρχή της ανεξάρτητης ενή-
λικης ζωής, με ό,τι αυτό συνεπάγεται σε ό,τι αφο-
ρά τις αλλαγές στη ζωή και τις ευθύνες.

Όσον αφορά τις μελλοντικές προβλέψεις, η 
πλειοψηφία είναι αισιόδοξη για το προσωπι­
κό της μέλλον, αλλά απαισιόδοξη για το μέλ­
λον της ελληνικής κοινωνίας γενικότερα. Ει-
δικότερα, περισσότεροι/ες από τους/ις μισούς/
ές (57,4 %) δηλώνουν ότι «το μέλλον τους θα εί-
ναι καλύτερο από τώρα» (Γράφημα 8). Αντίθετα, 
σχεδόν οι μισοί/ές νέοι/ες συμμετέχοντες/ουσες 
(49,2 %) πιστεύουν ότι το συλλογικό μέλλον θα 
είναι χειρότερο από ό,τι είναι σήμερα στην Ελλά-
δα. 

Δεν υπάρχουν διαφορές μεταξύ των δύο φύλων 
ως προς τις αντιλήψεις για το προσωπικό μέλλον 
(εφαρμογή chi-square tests). Ωστόσο, οι άνδρες 
εκφράζουν μεγαλύτερη αισιοδοξία για το εθνικό 
μέλλον από τις γυναίκες. Η πλειονότητα όσων ελ-
πίζουν ότι το μέλλον της Ελλάδας «θα είναι καλύ-
τερο από τώρα» είναι άνδρες (60 %).

Γράφημα 8 Ικανοποίηση από τη ζωή, ατομικό μέλλον, και μέλλον της χώρας

Σε ποιο βαθμό είστε ικανοποιημένοι/ες από τη ζωή σας γενικά; Πώς βλέπετε το μέλλον σας 
σε 10 χρόνια; Πώς βλέπετε γενικά το μέλλον της ελληνικής κοινωνίας; Απαντήσεις σε (%)

Εθνικό μέλλον

Ατομικό μέλλον

Ικανοποίηση 
από τη ζωή

0
51,1

29,6
18,5

12,0
57,4

15,0
15,5

8,0
18,9

23,9

 Δυσαρεστημένοι/ες/Απαισιόδοξοι/ες   Ουδέτεροι  
 Ικανοποιημένοι/ες/Αισιόδοξοι/ες   Δεν γνωρίζω

49,2

Balken horizontal dreifach
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Ως προς τις ηλικιακές διαφορές, φαίνεται ότι 
όσοι/ες φτάνουν στην ενηλικίωση (19–24 ετών) 
είναι πιο αισιόδοξοι/ες για το προσωπικό τους 
μέλλον (εφαρμογή chi-square tests).34 Μετα-
ξύ εκείνων που δηλώνουν ότι το μέλλον τους σε 
δέκα χρόνια θα είναι «καλύτερο από τώρα», η 
πλειοψηφία είναι 19–24 ετών (42,4 %), ενώ ακο-
λουθούν τα άτομα 25–29 ετών (30,1 %) και οι 
14–18 ετών (27,5 %). Οι εκτιμήσεις για το εθνικό 
μέλλον είναι παρόμοιες μεταξύ των ηλικιακών 
υποομάδων.35 

Οι συμμετέχοντες/ουσες καλούνται να αξιολογή-
σουν διάφορες ανησυχίες σύμφωνα με τις προ-
σωπικές τους αντιλήψεις. Οι νέοι/ες Έλληνες/
ίδες επισημαίνουν το «κακό σύστημα υγειονο­
μικής περίθαλψης» ως τη μεγαλύτερη ανησυχία 
τους (64,5 %) (Γράφημα 9). 

Η εμπειρία της πρόσφατης παγκόσμιας πανδημί-
ας μπορεί να βρίσκεται πίσω από αυτό. Ωστόσο, 
μια «παγκόσμια πανδημία» (35,1 %) συγκαταλέγε-
ται στις τρεις λιγότερο αναφερόμενες ανησυχίες 
και οι ερωτώμενοι/ες δίνουν έμφαση στο έλλειμ-
μα εθνικής πρόνοιας στην Ελλάδα. Ο δεύτερος 
φόβος που αναφέρουν οι νέοι/ες είναι η ανερ­
γία (60,7 %), μια ρεαλιστική ανησυχία για τους 
νέους/ες στην Ελλάδα. Σύμφωνα με την Ελληνι-
κή Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), το 2023, η ανεργία 
των νέων (15–29 ετών) στην Ελλάδα ήταν 21,8 %,36 
μία από τις υψηλότερες στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Περισσότεροι/ες από τους/ις μισούς/ές νέους/ες 
στην Ελλάδα ανησυχούν επίσης ότι «δεν θα έχουν 
μια αξιοπρεπή σύνταξη», υπογραμμίζοντας ένα 
ακόμη εθνικό πρόβλημα πρόνοιας. Δύο διεθνή 
ζητήματα θεωρούνται επίσης ανησυχητικά από 
σχεδόν τους/ις μισούς/ές ερωτώμενους/ες, συ-
γκεκριμένα η «ρύπανση και η κλιματική αλλαγή» 
(50,1 %) και ο «πόλεμος» (48,8 %).

Γράφημα 9 Φόβοι και ανησυχίες των νέων στην Ελλάδα

Σε ποιο βαθμό φοβάστε ή ανησυχείτε σε σχέση με τα παρακάτω;
Απαντήσεις «Πολύ» (%)

Άνδρες Γυναίκες Σύνολο

Να πέσω θύμα ενδοοικογενειακής βίας 17,8 33,3 25,5

Αρνητικές επιπτώσεις της τεχνητής νοημοσύνης 30,1 34,1 32,1

Παγκόσμια πανδημία 31,6 38,8 35,1

Τρομοκρατική επίθεση 31,5 40,5 36,0

Να πέσω θύμα σεξουαλικής βίας (συμπεριλαμβανομένου του βιασμού) 23,3 53,7 38,5

Να πέσω θύμα σωματικής βίας 30,7 51,5 41,1

Πάρα πολλοί μετανάστες και πρόσφυγες 43,6 44,1 43,9

Να πέσω θύμα κλοπής 39,2 48,5 43,9

Στεγαστικά προβλήματα 42,2 47,8 44,9

Να αρρωστήσω σοβαρά 36,6 54,3 45,3

Πόλεμος 44,5 53,2 48,8

Ρύπανση και κλιματική αλλαγή 42,9 57,4 50,1

Να μην έχω αξιοπρεπή σύνταξη 48,5 60,3 54,3

Να μην έχω δουλειά 56,8 64,3 60,7

Κακό σύστημα υγειονομικής περίθαλψης 58,7 70,6 64,5

wie in Vorlage (Wunsch lt. Excel)
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Ο φόβος θυματοποίησης δεν είναι τόσο υψηλός. 
Αυτό ισχύει και για παγκόσμια ζητήματα, όπως η 
«τρομοκρατία» (36 %) και η «πανδημία» (35,1 %). 
Τέλος, οι νέοι/ες δεν έχουν ψηφιακές ανησυχίες 
για την τεχνητή νοημοσύνη (32,1 %).

Αξίζει να σημειωθεί ότι φαίνεται να υπάρχουν ση-
μαντικές διαφορές μεταξύ των φύλων σε 12 από 
τις 14 ερωτήσεις που τέθηκαν στους/ις ερωτώμε-
νους/ες (εφαρμογή chi-square tests).37 Οι γυναί­
κες, γενικά, τείνουν να εκφράζουν ανησυχίες συ­
χνότερα από τους άνδρες (Γράφημα 9). Παρ' όλα 
αυτά, είναι αξιοσημείωτο ότι οι γυναίκες, πολύ 
συχνότερα από τους άνδρες, τείνουν να ομολο­
γούν φόβους θυματοποίησης. Ως εκ τούτου, οι 
γυναίκες θεωρούν τους εαυτούς τους ευάλωτους 
στη «σεξουαλική βία»38 (53,7 %), στην «ενδοοικο-
γενειακή βία»39 (33,3 %) και στη «σωματική βία» 
(51,5 %).40

Αποσκοπώντας να αποκτήσουμε μια εικόνα για 
τις κύριες κοινωνικές αντιλήψεις των νέων, τους/
ις ζητήθηκε να απαντήσουν σε ερωτήσεις που 
αφορούσαν τις κοινωνικές αξίες, τις κοινωνικές 
ομάδες και τις εμπειρίες διακρίσεων. Αρχικά, ζη-
τήθηκε από τους/ις συμμετέχοντες/ουσες να δη-
λώσουν αν ορισμένες συμπεριφορές μπορούν να 
δικαιολογηθούν κατά τη γνώμη τους. 

Οι νέοι/ες είναι ανοιχτοί/ές σε συμπεριφορές 
που αφορούν την αυτοδιάθεση, δηλαδή την 
«άμβλωση» (M.O.=6,16) και την «ομοφυλοφι­
λία» (M.O.=6,12). Τείνουν επίσης να δικαιολο­
γούν τη χρήση των κοινωνικών επαφών για 
λόγους αποτελεσματικότητας41 (M.O.=5,61). 
Αντίθετα, οι συμπεριφορές που αντικατοπτρί­
ζουν την αποδέσμευση από τα κοινά ή/και την 
έλλειψη αξιοπιστίας μάλλον απορρίπτονται. Η 
«φοροδιαφυγή αν παρουσιάζεται η ευκαιρία» 
(M.O.=4,72), καθώς και η «δωροληψία/δωροδο­
κία», δεν φαίνεται να θεωρούνται δικαιολογη­
μένες από τους/ις περισσότερους/ες νέους/ες.

Αξίζει να σημειωθεί ότι οι γυναίκες υποστηρίζουν 
περισσότερο από τους άνδρες τις συμπεριφορές 
που σχετίζονται με την αυτοδιάθεση και αφο-
ρούν την «άμβλωση»42 και την «ομοφυλοφιλία»43 
(εφαρμογή T-test για ανεξάρτητα δείγματα), ενώ 
οι άνδρες τείνουν να απορρίπτουν λιγότερο συ-
χνά τη «φοροδιαφυγή».44 

Επιπλέον, οι συγκρίσεις μεταξύ των ηλικια-
κών υποομάδων (εφαρμογή μονόδρομων 
ANOVAs)45 δείχνουν ότι οι νεότεροι/ες (14–18 
ετών) (Μ.Ο.=5,54) δικαιολογούν την «ομοφυλοφι-
λία» σε μικρότερο βαθμό από ό,τι οι 19–24 ετών 
(Μ.Ο.=6,55) και οι 25–29 ετών (Μ.Ο.=6,30).

Γράφημα 10 Κοινωνικές απόψεις των νέων στην Ελλάδα

Σε τι βαθμό συμφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις;
Απαντήσεις «συμφωνώ» (%)

Άνδρες Γυναίκες Σύνολο

Όταν υπάρχουν ελάχιστες θέσεις εργασίας, οι άνδρες
 θα πρέπει να έχουν περισσότερα δικαιώματα σε κάποια 

θέση εργασίας από ό,τι οι γυναίκες
9,9 4,8 7,4

Υπάρχει μια φυσική ιεραρχία μεταξύ των μαύρων και των λευκών ατόμων 11,0 10,6 10,8

Σε γενικές γραμμές, οι άνδρες είναι καλύτεροι 
πολιτικοί ηγέτες από ό,τι οι γυναίκες 16,7 7,4 12,1

Οι μετανάστες εμπλουτίζουν τον πολιτισμό μας 17,0 18,9 17,9

Οι Εβραίοι ασκούν υπερβολική επιρροή στη χώρα μας 22,0 19,5 20,8

Τα ομόφυλα ζευγάρια είναι εξίσου καλοί γονείς με τα 
άλλα ετερόφυλα ζευγάρια 19,8 39,2 29,5

Πρέπει να προστατεύσουμε τον πολιτισμό μας 
από την επιρροή άλλων πολιτισμών 40,0 31,7 35,9

Τα ομόφυλα ζευγάρια θα πρέπει να έχουν το δικαίωμα να παντρεύονται 32,1 52,5 42,2

wie in Vorlage (Wunsch lt. Excel)
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Εξετάζοντας ποικίλες κοινωνικές απόψεις των 
νέων Ελλήνων/ίδων ερωτώμενων, οι τρεις που 
υποστηρίζονται περισσότερο αφορούν την 
αποδοχή των οικογενειών του ιδίου φύλου και 
τον εθνοκεντρισμό. Σχεδόν τέσσερις στους/ις 
δέκα συμφωνούν ότι «τα ομόφυλα ζευγάρια θα 
πρέπει να έχουν το δικαίωμα να παντρεύονται» 
(42,2 %) (Γράφημα 10). Σε μικρότερο βαθμό, υπο-
στηρίζουν επίσης την άποψη ότι «τα ομόφυλα 
ζευγάρια είναι εξίσου καλοί γονείς με τα άλλα 
ετερόφυλα ζευγάρια» (29,5 %). Περισσότεροι/ες 
από ένας/μία στους/ις τέσσερις (35,9 %) υποστη-
ρίζουν τον ισχυρισμό ότι «πρέπει να προστατεύ-
σουμε τον πολιτισμό μας από την επιρροή άλλων 
πολιτισμών». Οι απόψεις που αντικατοπτρίζουν 
διακρίσεις μεταξύ κοινωνικών ομάδων, όπως η 
κυριαρχία των ανδρών στην πολιτική εκπροσώ-
πηση (12,1 %), η υπεροχή των λευκών έναντι των 
μαύρων (10,8 %) και η κατανομή των επαγγελμα-
τικών πόρων υπέρ των ανδρών έναντι των γυναι-
κών (7,4 %), υποστηρίζονται πολύ λιγότερο.

Ως προς τις διαφορές μεταξύ των δύο φύλων, οι 
γυναίκες τείνουν να είναι πιο υποστηρικτικές από 
τους άνδρες για τις ομόφυλες οικογένειες όσον 
αφορά τη γονεϊκότητα46 και τον γάμο47 (εφαρμο-
γή chi-square tests). 

Αντίθετα, οι άνδρες τείνουν περισσότερο από τις 
γυναίκες να υποστηρίζουν απόψεις που ενδυνα-
μώνουν την κοινωνική τους θέση, για παράδειγ-
μα ότι είναι «καλύτεροι πολιτικοί ηγέτες από τις 
γυναίκες» και ότι «θα πρέπει να έχουν περισσό-
τερα δικαιώματα σε μια θέση εργασίας από τις 
γυναίκες» σε περίπτωση έλλειψης θέσεων εργα-
σίας.48 

Επίσης, οι άνδρες είναι πιο επιρρεπείς σε εθνο-
κεντρικές απόψεις, όπως ότι υπάρχει ανάγκη 
«να προστατεύσουν τον πολιτισμό τους από την 
επιρροή άλλων πολιτισμών»49 και στον αντισημι-
τισμό (π.χ. «οι Εβραίοι ασκούν υπερβολική επιρ-
ροή στη χώρα»).50 

Εστιάζουμε στις αντιλήψεις των νέων για διάφο-
ρες μειονοτικές ομάδες και στις εμπειρίες τους 
από διακρίσεις. Αρχικά, ζητήθηκε από τους/ις 
συμμετέχοντες/ουσες να εκφράσουν «πώς θα 
ένιωθαν αν μια από τις ακόλουθες οικογένειες ή 
άτομα μετακόμιζαν στη γειτονιά τους». Σύμφω-
να με τις απαντήσεις τους, οι νέοι/ες στην Ελλά­
δα δηλώνουν κοινωνική εγγύτητα με τους χρι­
στιανούς (69,3 % «καλά/πολύ καλά») (Γράφημα 
11). Σε μικρότερο βαθμό, δηλώνουν ότι θα ένιω-
θαν «καλά/πολύ καλά» με τους παρακάτω ως γεί-
τονες: Εβραίοι (45,2 %), ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα (39,8 %) 
και μουσουλμάνοι (36,9 %). 

Γράφημα 11 Γνώμη των νέων στην Ελλάδα για τους γείτονες

Πως θα νιώθατε αν κάποια από τις ακόλουθες οικογένειες ή άτομα 
μετακόμιζαν στη γειτονιά σας; Απαντήσεις σε %

Τοξικομανείς

Ρομά

Μουσουλμάνοι

Άτομα ΛΟΑΤΚΙΑ+

Εβραίοι

Χριστιανοί

Πολύ καλάΚαλάΚάπου στη μέσηΆσχημαΠολύ άσχημα

27,6

21,8

7,9

9,3

5,2

 

30,1

25,7

11,9

10,2

7,8

 

29,4

34,1

39,0

31,9

36,4

24,0

6,7

10,7

25,9

23,8

31,8

34,1

 

3,8

11,0

16,0

13,4

35,2

Stapel
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Η κοινωνική απόσταση δηλώνεται κυρίως για 
τους Ρομά (14,5 %) και τους τοξικομανείς (8,8 %). 
Όσον αφορά τα ΛΟΑΤΚΙΑ+ άτομα, οι γυναίκες 
είναι συχνότερα μεταξύ εκείνων που δηλώνουν 
σχετική κοινωνική εγγύτητα από ό,τι οι άνδρες.51 

Ζητήθηκε επίσης από τους/ις συμμετέχοντες/
ουσες να αξιολογήσουν τα δικαιώματα διαφό-
ρων μειονοτικών ομάδων στην Ελλάδα. Οι απα-
ντήσεις αποκαλύπτουν ότι οι «γυναίκες» και οι 
«νέοι» θεωρούνται προνομιούχοι, ενώ τα «μέλη 
της κοινότητας ΛΟΑΤΚΙΑ+» και οι «εθνικές μει­
ονότητες» αποτιμώνται μέτρια. Οι «φτωχοί 
άνθρωποι» θεωρούνται η πλέον μειονεκτούσα 
κοινωνική ομάδα.52 

Οι άνδρες, σε γενικές γραμμές, αποδίδουν περισ-
σότερα δικαιώματα σε όλες τις προαναφερθείσες 
μειονοτικές ομάδες,53 εκτός από τους «φτωχούς 
ανθρώπους», όπου δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ 
των δύο φύλων όσον αφορά τις αντιλήψεις. Ειδι-
κά σε ό,τι αφορά τα δικαιώματα των γυναικών,54 
διπλάσιοι άνδρες σε σχέση με τις γυναίκες δηλώ-
νουν ότι έχουν πάρα πολλά δικαιώματα. Οι στε-
ρεοτυπικές διαφοροποιήσεις μεταξύ των φύλων 
αναδεικνύονται, επομένως, ως προς τις αντιλή-
ψεις για την κοινωνική ισχύ. Οι γυναίκες δηλώ-
νουν ότι πρέπει να βελτιώσουν την κοινωνική 
τους ισχύ, ενώ οι άνδρες δηλώνουν ότι οι γυναί-
κες έχουν ήδη επιτύχει αυτόν τον στόχο.

Διακρίσεις
Οι διακρίσεις δεν είναι συνηθισμένες μετα­
ξύ των νέων στην Ελλάδα. Περισσότεροι/ες 
από τους/ις μισούς/ές ερωτώμενους/ες δή­
λωσαν ότι δεν έχουν ποτέ υποστεί διακρίσεις 
για οποιονδήποτε λόγο. Επιπλέον, μεταξύ εκεί-
νων που έχουν βιώσει διακρίσεις τουλάχιστον μία 
φορά, οι λόγοι, κατά σειρά συχνότητας, είναι οι 
εξής: «Πολιτικές πεποιθήσεις» (44,5 %), «Οικονο-
μικό υπόβαθρο» (37,5 %), «Εθνοτική καταγωγή» 
(36,5 %), «Φύλο» (32,2 %), «Θρησκευτικές πεποι-
θήσεις» (25,3 %), «Σεξουαλικός προσανατολισμός» 
(24,6 %), «Γλώσσα που μιλούν» (21,3 %).

Όπως αναμενόταν, περισσότεροι/ες από επτά 
στους/ις δέκα (76,9 %) δήλωσαν ότι είναι Έλλη­
νες/ίδες ορθόδοξοι/ες όσον αφορά τη θρησκευ­
τική τους ταυτότητα. Ωστόσο, σχεδόν το 16 % 
δήλωσε ότι «δεν ανήκει σε καμία θρησκευτική 
κοινότητα». 

Δεν διαπιστώθηκαν διαφορές μεταξύ των δύο φύ-
λων. Ωστόσο, οι προ-ενήλικες (14–18 ετών) αυτο-
προσδιορίζονται λιγότερο συχνά ως μη θρησκευ-
όμενοι/ες (21,9 %) σε σύγκριση με τα άτομα 19–24 
ετών (46,5 %) και τα άτομα 25–29 ετών (31,6 %).55 
Η παρακολούθηση της θείας λειτουργίας ή ο εκ-
κλησιασμός δε φαίνεται να αποτελούν συνήθεις 
πολιτιστικές πρακτικές για τους/ις νέους/ες. Οι 
περισσότεροι/ες πηγαίνουν στην εκκλησία «μόνο 
σε ειδικές άγιες ημέρες» (30,7 %).

Κύρια ευρήματα

1. Οι πιο ευρέως αποδεκτές ατομικές αξίες 
δίνουν έμφαση στην αυτοδυναμία και την 

ισχύ, ενώ στις συλλογικές αξίες δίνεται χαμη-
λότερη προτεραιότητα.

2. Οι περισσότεροι/ες νέοι/ες Έλληνες/ίδες 
αποτιμούν την παρούσα ζωή τους ως γε-

νικά ικανοποιητική.

3. Περισσότεροι/ες από ένας/μία στους/ις 
δύο ελπίζουν ότι το προσωπικό τους μέλ-

λον θα είναι καλύτερο από ό, τι είναι σήμερα, 
αλλά σχεδόν οι μισοί/ές από αυτούς/ές τεί-
νουν να είναι απαισιόδοξοι/ες για το μέλλον 
της χώρας τους.

4. Οι νέοι/ες συχνά εκφράζουν ανησυχίες 
για την ευημερία της Ελλάδας. Το σύστη-

μα υγειονομικής περίθαλψης, η ανεργία και οι 
αξιοπρεπείς συντάξεις αναφέρονται συχνότε-
ρα.

5. Ο φόβος θυματοποίησης για πολλαπλές 
μορφές ατομικής βίας δηλώνεται πολύ 

πιο συχνά από τις γυναίκες παρά από τους άν-
δρες.
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8. Πολιτικές στάσεις και  
μορφές συμμετοχής
Ίσως κανένα άλλο θέμα δεν έχει συζητηθεί περισ-
σότερο τα τελευταία χρόνια από την μεταβαλλό-
μενη φύση της σχέσης των νέων με την πολιτι-
κή. Η ολοένα και αυξανόμενη βιβλιογραφία γύρω 
από αυτό το θέμα αναδεικνύει πτυχές που σχε-
τίζονται, μεταξύ άλλων, με την πολιτική συμμε-
τοχή των νέων (Weiss 2020) και το γεγονός ότι 
οι νέοι/ες αντιλαμβάνονται διαφορετικά τι είναι 
(και τι δεν είναι) πολιτική συμμετοχή (Pickard and 
Bessant 2018) – τη σχέση μεταξύ των ψηφιακών 
μέσων και της πολιτικής δέσμευσης των νέων 
(Boulianne and Theocharis 2020), τις ατομικές 
μορφές άσκησης πολιτικής (ή της πολιτικής του 
«κάνε το μόνος σου») και την αύξηση των ζητημά-
των που σχετίζονται με το περιβάλλον (Pickard 
2019) – τον αντίκτυπο της επισφαλούς απασχόλη-
σης και της ανεργίας στα επίπεδα εμπλοκής και 
συμμετοχής ή στην ψήφο σε ακροδεξιά κόμματα 
(Monticelli και Bassoli 2018- Zagórski, Rama και 
Cordero 2021) – και το γεγονός ότι οι επίσημοι 
πολιτικοί φορείς φαίνεται να αποπολιτικοποιούν 
τους νέους (Giugni και Grasso 2020), γεγονός που 
ενδέχεται να τους απομακρύνει από την πολιτι-
κή. Αυτά, ενδεικτικά, είναι κάποια από τα επανα-
λαμβανόμενα θέματα στη βιβλιογραφία της πο-
λιτικής επιστήμης αναφορικά με τους νέους και 
την πολιτική. 

Στο ευρύτερο πλαίσιο δημοκρατίας, εμπιστοσύ-
νης και αντιπροσώπευσης, εκφράζονται ανησυ-
χίες σχετικά με την υποεκπροσώπηση56 των νέων 
σε αντιπροσωπευτικούς θεσμούς, όπως είναι τα 
εθνικά και ευρωπαϊκά κοινοβούλια, και τη σχέση 
μεταξύ της (φθίνουσας) πολιτικής εμπιστοσύνης 
και των αρνητικών εκτιμήσεων για την ποιότητα 
της δημοκρατίας. 

Στην Ελλάδα, το ενδιαφέρον για τη σχέση νέων 
και πολιτικής διευρύνεται συνεχώς, με πολυάριθ-
μες δημοσιεύσεις, ερευνητικά προγράμματα και 
έρευνες να εμφανίζονται τα τελευταία δέκα χρό-
νια.57 Οι μελέτες αυτές, αν και ενίοτε αντικρουό-
μενες, επισημαίνουν αφενός τη σημασία της πο-
λιτικής κοινωνικοποίησης στη διαμόρφωση των 
πολιτικών στάσεων και μορφών συμμετοχής και 
αφετέρου την οικονομική κρίση ως κομβικό ση-
μείο για την αλλαγή στον τρόπο που ασκείται η 
πολιτική από τους νέους/ες στην Ελλάδα (για μια 
επισκόπηση βλέπε Kousis and Kalogeraki 2022: 
217–235). 

Οι Έλληνες/ίδες νέοι/ 
ες γνωρίζουν για την πο­
λιτική, αλλά δεν θεωρούν  
ότι εκπροσωπούνται 
Το ενδιαφέρον για την πολιτική είναι ένας δείκτης 
που αποτυπώνει τον βαθμό της ψυχολογικής 
εμπλοκής ενός ατόμου στην πολιτική, ενώ έχει 
συσχέτιση και με άλλους πολιτικούς προσανατο-
λισμούς. Το λεγόμενο «υποκειμενικό» ενδιαφέρον 
για την πολιτική χρησιμοποιείται ως λειτουργι-
κοποίηση αυτής της έννοιας για σχεδόν οκτώ δε-
καετίες (van Deth 1990: 281). Στην έρευνα αυτή, 
χρησιμοποιήσαμε την υποκειμενική δήλωση εν-
διαφέροντος ρωτώντας τους νέους/ες: «Πόσο εν-
διαφέρεστε εσείς προσωπικά για την πολιτική;» 
Οι ερωτώμενοι/ες είχαν τη δυνατότητα να επιλέ-
ξουν ανάμεσα στο: «Δεν ενδιαφέρομαι καθόλου», 
«Μάλλον δεν ενδιαφέρομαι», «Είμαι κάπου στη 
μέση», «Μάλλον ενδιαφέρομαι» ή «Ενδιαφέρο-
μαι σε μεγάλο βαθμό».
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Συνολικά, οι νέοι/ες στην Ελλάδα παρουσιά­
ζουν μάλλον χαμηλά επίπεδα πολιτικού ενδι­
αφέροντος, με το 16,1 % να δηλώνει ότι ενδιαφέ-
ρεται πολύ για την πολιτική, το 19,6 % ότι μάλλον 
ενδιαφέρεται, το 37,6 % ότι βρίσκεται κάπου στη 
μέση, το 14,9 % ότι μάλλον δεν ενδιαφέρεται και 
τέλος το 11,9 % να δηλώνει ότι ενδιαφέρεται σε 
μεγάλο βαθμό για την πολιτική (Γράφημα 12). Οι 
άνδρες δηλώνουν υψηλότερα επίπεδα πολιτι­
κού ενδιαφέροντος από ό,τι οι γυναίκες, με το 
39,6 % των ανδρών να δηλώνουν ότι ενδιαφέ­
ρονται μάλλον και σε μεγάλο βαθμό, σε σύγκρι­
ση με το 31,4 % των γυναικών. Η ηλικία αποτε­
λεί επίσης συνδέεται με τα επίπεδα πολιτικού 
ενδιαφέροντος, με τις μεγαλύτερες ηλικιακές 
ομάδες να δηλώνουν τα υψηλότερα επίπεδα 
ενδιαφέροντος. Έτσι, το 31,7 % των νέων 14–18 
ετών ενδιαφέρεται πολύ και αρκετά για την πο-
λιτική, ποσοστό που αυξάνεται στο 36 % για τους 
νέου/ες 19–24 ετών και στο 39,1 % για τους νέους/
ες 24–29 ετών.58 Αν και είναι δύσκολο να πούμε αν 
αυτές οι διαφορές οφείλονται στην επίδραση του 
κύκλου ζωής ή σε ενδογενεακές μικροδιαφορές, 
είναι ωστόσο δηλωτικές του γεγονότος ότι η νε-
ολαία, ως κοινωνική κατηγορία, μπορεί να εμπε-
ριέχει πολλές εσωτερικές διαιρέσεις.

Η λεγόμενη «εσωτερική πολιτική αποτελεσματι-
κότητα» (Cambell et al. 1960) είναι ένας δείκτης 
της ικανότητας ενός ατόμου να κατανοεί και να 
συμμετέχει στην πολιτική και αποτελεί κλειδί για 
την πολιτική εμπιστοσύνη και τη συμμετοχή. 

Στην παρούσα μελέτη, ζητήθηκε από τους/τις νέ-
ους/ες Έλληνες/ίδες να αξιολογήσουν τις γνώσεις 
τους για την πολιτική σε μια κλίμακα από το 1 έως 
το 5, όπου το 1 δηλώνει ότι «δεν γνωρίζω καθό-
λου» και το 5 ότι «γνωρίζω πολλά». Οι απαντή-
σεις τους δείχνουν ότι οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες 
θεωρούν ότι γνωρίζουν από «λίγο» έως «αρκε­
τά» για την πολιτική, με μέσο όρο το 3,17. Όπως 
και στην προηγούμενη ερώτηση, εντοπίζουμε δι-
αφορές ως προς το φύλο και την ηλικία, με τους 
νεαρούς άνδρες να δηλώνουν ότι γνωρίζουν 
περισσότερα για την πολιτική από τις νεαρές 
γυναίκες, με μέσο όρο 3,29 για τους άνδρες και 
3,04 για τις γυναίκες, και τις μεγαλύτερες ηλικί-
ες των 25–29 ετών να δηλώνουν επίσης ότι γνω-
ρίζουν περισσότερα, με μέσο όρο 3,27, έναντι 3,18 
για την ηλικιακή ομάδα των 19–24 ετών και 3,04 
για τις ηλικίες 14–18 ετών.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η μοναδική μεταβλητή 
στην οποία δεν εντοπίζονται διαφορές ως προς 
το φύλο ή την ηλικία αφορά στην ερώτηση σχε-
τικά με την εκπροσώπηση των συμφερόντων των 
νέων στην εθνική πολιτική. Όταν οι ερωτώμενοι/
ες ρωτήθηκαν «πόσο καλά πιστεύετε ότι εκπρο-
σωπούνται τα συμφέροντα των νέων στην εθνι-
κή πολιτική;» έδωσαν στη συντριπτική τους πλει-
οψηφία αρνητικές απαντήσεις, με σχεδόν έξι 
στους/στις δέκα νέους/ες Έλληνες/ίδες να πι­
στεύουν ότι τα συμφέροντά τους εκπροσωπού­
νται είτε ελάχιστα (40,4 %) είτε καθόλου (18 %) 
στην εθνική πολιτική.

Γράφημα 12 Ενδιαφέρον των νέων στην Ελλάδα για την πολιτική

Πόσο ενδιαφέρεστε εσείς προσωπικά για την πολιτική; Απαντήσεις σε %
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Οι νέοι/ες Έλληνες/ 
ίδες ψηφίζουν,  
αλλά εξακολουθούν  
να αντιπαθούν τα  
κόμματα
Η χαμηλή συμμετοχή στις εκλογές συνιστά ένα 
επαναλαμβανόμενο μοτίβο σε πολλές κοινοβου-
λευτικές δημοκρατίες. Η εξέλιξη της αποχής τις 
τελευταίες δεκαετίες59 προκαλεί ανησυχίες για 
την ποιότητα της δημοκρατίας. Στην Ελλάδα, η 
ψήφος στις εκλογές είναι υποχρεωτική, αλλά 
η επιβολή κυρώσεων εγκαταλείφθηκε το 2000. 
Η συμμετοχή βαίνει μειούμενη τα τελευταία 15 
χρόνια, με το ποσοστό συμμετοχής στις εθνικές 
εκλογές του Ιουνίου 2023 (53,7 %) και στις εκλο-
γές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου του Ιουνίου 
2024 (41,4 %) να είναι το χαμηλότερο από την 
αποκατάσταση της δημοκρατίας το 1974.60 Η ψή-
φος των νέων έχει γίνει ένα ακόμα φλέγον ζή-
τημα, με τα δεδομένα να πιστοποιούν την τάση 
του να απέχουν από τις εκλογικές διαδικασίες 
(Deželan 2023: 14). Αν και το ότι οι νέοι τείνουν 
να συμμετέχουν λιγότερο στις εκλογές φαίνεται 
να αποτελεί πλέον κοινό τόπο, δεν είναι ξεκάθαρο 
αν αυτό όντως επιβεβαιώνεται ή όχι. Στην Ελλά-
δα, αν και η εικόνα δεν είναι ξεκάθαρη, παλαιότε-
ρες αναφορές εκτιμούσαν ότι οι νεότερες ηλικίες 
συμμετέχουν λιγότερο (Βασιλόπουλος και Βερ-
ναρδάκης 2015), τάση η οποία επαληθεύτηκε στις 
πρόσφατες εθνικές εκλογές, στις οποίες εκτιμά-
ται ότι η συμμετοχή μειώθηκε περαιτέρω (Κου-
στένης 2024: 43).

Στην παρούσα μελέτη, τα στοιχεία δείχνουν ότι 
οι νέοι όντως ψήφισαν στις τελευταίες εθνικές 
εκλογές (Ιούνιος 2023): το 73,2 % των ατόμων 
ηλικίας 19–24 ετών και το 80 % των ατόμων ηλικί-
ας 25–29 ετών δήλωσε ότι ψήφισε.61 Ακόμη και αν 
οι απαντήσεις σε έρευνες δίνουν συνήθως υψηλό-
τερα ποσοστά συμμετοχής σε σχέση με τα επί-
σημα αποτελέσματα, λόγω κοινωνικής συμμόρ-
φωσης (McAllister και Quinlan 2021), τα στοιχεία 
σίγουρα δεν συνηγορούν υπέρ μιας απαθούς και 
αποξενωμένης νεολαίας. 

Αυτό που είναι ίσως πιο ενδιαφέρον είναι η διευ-
κρινιστική ερώτηση που έγινε σε όσους/ες ανέφε-
ραν ότι δεν ψήφισαν στις προηγούμενες εκλογές. 

Στους/στις ερωτώμενους/ες δόθηκε η παρακά-
τω λίστα με πιθανούς λόγους για τους οποίους 
δεν ψήφισαν και τους ζητήθηκε να επιλέξουν έναν 
από αυτούς:

	→ Δεν κατάφερα να ψηφίσω π.χ. λόγω 
ασθένειας ή διακοπών

	→ Δεν θα είχε αλλάξει τίποτα αν είχα ψηφίσει

	→ Οι εκλογές αυτές δεν ήταν μια πραγματικά 
σημαντική απόφαση

	→ Δεν ψηφίζω για λόγους αρχής

	→ Δεν υπήρχε κάποιο κόμμα που ήθελα να 
ψηφίσω

	→ Δεν με ενδιαφέρει καθόλου η πολιτική 

	→ Δεν ένιωθα επαρκώς ενημερωμένος/η για 
να αποφασίσω για την ψήφο μου

	→ Άλλο

Ο κύριος λόγος που επέλεξε το 36 % όσων απεί­
χαν ήταν ότι «δεν κατάφεραν να ψηφίσουν, για 
παράδειγμα, λόγω ασθένειας ή διακοπών», ενώ 
το 17,1 % υποστήριξε ότι «δεν υπήρχε κάποιο 
κόμμα που ήθελα να ψηφίσω». Άλλοι λόγοι που 
επιλέχθηκαν ήταν «δεν θα είχε αλλάξει τίποτα αν 
είχα ψηφίσει» (13,4 %). Θα μπορούσαμε επομένως 
να υποστηρίξουμε ότι η αποχή, ακόμη και όταν 
πραγματοποιείται, οφείλεται κυρίως σε πρακτι-
κούς λόγους που εμποδίζουν τους νέους ψηφο-
φόρους να πάνε στο εκλογικό τμήμα και λιγότερο 
ως μια ένδειξη πολιτικής απάθειας. Ωστόσο έχει 
σημασία ότι οι νέοι μπορεί να προσέρχονται στις 
κάλπες, αλλά τρέφουν αισθήματα αντιπάθειας 
για τα μεγάλα κόμματα που συμμετέχουν στις 
εκλογές. Όταν τους ζητήθηκε να πουν πώς αι­
σθάνονται για τα μεγάλα κόμματα στην Ελλάδα, 
σε μια κλίμακα από το μηδέν έως το δέκα, όπου 
το μηδέν σημαίνει ότι τα αντιπαθούν έντονα και 
το δέκα ότι τα συμπαθούν έντονα, όλα τα κόμμα­
τα συγκέντρωσαν αρνητικές αξιολογήσεις. 

Η Νέα Δημοκρατία (ΝΔ), το συντηρητικό κυβερ-
νών κόμμα, είναι το λιγότερο αντιπαθές με μέσο 
όρο 3,45 ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ, το κόμμα της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης, έχει μέσο όρο 3,10. Το ΠΑΣΟΚ 
λαμβάνει 3,21, το ΚΚΕ 2,71 και οι Σπαρτιάτες 2,48. 
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Εκτός από τους Σπαρτιάτες, ένα ακροδεξιό κόμμα 
που ιδρύθηκε το 2017 με ισχυρές διασυνδέσεις με 
τη νεοναζιστική Χρυσή Αυγή, στο οποίο απαγο-
ρεύτηκε αργότερα να κατέλθει στις ευρωεκλογές 
του 2024,62 όλα τα άλλα κόμματα που αναφέρθη-
καν είναι τμήμα του «παραδοσιακού» κομματικού 
συστήματος. Επομένως, φαίνεται ότι τα παρα­
δοσιακά κόμματα δυσκολεύονται να απευθυν­
θούν στους νέους ψηφοφόρους.

Οι νέοι/ες Έλληνες/ 
ίδες στρέφονται  
προς το κέντρο και  
αυτοπροσδιορίζονται  
ως προοδευτικοί/ες
Όσον αφορά τις πολιτικές τους πεποιθήσεις, οι 
νέοι/ες Έλληνες/ίδες κλήθηκαν να αυτοτοπο-
θετηθούν στον άξονα Αριστεράς-Δεξιάς, με την 
τιμή ένα να υποδηλώνει ότι τοποθετούνται στην 
άκρα αριστερά και την τιμή δέκα στην άκρα δε-
ξιά . Η πλειοψηφία τοποθετεί τον εαυτό της στο 
κέντρο, με μέσο όρο το 5,88. Οι νεαρές γυναίκες 
τείνουν να τοποθετούνται περισσότερο προς τα 
αριστερά (μέσος όρος = 5,49) σε σχέση με τους 
άνδρες (μέσος όρος = 5,84), κάτι που έχει επιση-
μανθεί και στην εκλογική συμπεριφορά νεών αν-
δρών και γυναικών (Koustenis 2024).

Παράλληλα, ζητήθηκε από τους/τις ερωτώμε-
νους/ες να τοποθετήσουν τον εαυτό τους σε μια 
κλίμακα από το ένα έως το δέκα, όπου το ένα ση-
μαίνει «συντηρητικός/η» και το δέκα σημαίνει 
«προοδευτικός/ή». Οι περισσότεροι/ες νέοι/ες 
Έλληνες/ίδες τοποθετούν τους εαυτούς τους 
πιο κοντά στον προοδευτικό πόλο του άξονα 
(μέσος όρος = 6,56), με τις νεαρές γυναίκες να 
αυτοπροσδιορίζονται και πάλι ως κάπως πε­
ρισσότερο προοδευτικές (μέσος όρος = 7) από 
τους νεαρούς άνδρες (μέσος όρος = 6,15). Τέλος, 
όταν ρωτήθηκαν πού τοποθετούν τους εαυτούς 
τους σε μια δεκαβάθμια κλίμακα, όπου το ένα ση-
μαίνει «ριζοσπαστικός» και το δέκα σημαίνει «με-
τριοπαθής», οι περισσότεροι/ες τοποθετήθηκαν 
κάπου ενδιάμεσα (μέσος όρος = 5,62).63 

Οι νέοι/ες πιστεύουν  
ότι τα πολιτικά κόμματα 
προσπαθούν να τους  
χειραγωγήσουν
Μετά από αλλαγή του εκλογικού νόμου το 2016 
δόθηκε δικαίωμα ψήφου σε όλα τα άτομα που 
έχουν συμπληρώσει το δέκατο έβδομο έτος της 
ηλικίας τους. Όταν ζητήθηκε από τους/τις ερω-
τώμενους/ες να αξιολογήσουν αυτή την αλλαγή, 
τους δόθηκε μια λίστα με επιλογές, προκειμένου 
να τοποθετηθούν στις μακροπρόθεσμες συνέπει-
ες της μεταρρύθμισης αυτής (Γράφημα 13). 

Γράφημα 13 Οι απόψεις των νέων στην Ελλάδα για την ψήφο στα 17

Οι νέοι μπορούν να ψηφίζουν από την ηλικία των 17 ετών. Ποιο από τα ακόλουθα 
πιστεύετε ότι θα συμβεί μακροπρόθεσμα; Απαντήσεις σε %
Τα νούμερα δεν αθροίζουν στο 100, επειδή οι ερωτώμενοι/ες μπορούσαν να επιλέξουν έως και δύο απαντήσεις.
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Κανένα από τα παραπάνω

Η συμμετοχή των νέων στις εκλογές δεν 
θα επηρεάσει το τελικό αποτέλεσμα

Οι νέοι θα αυξήσουν την 
πολιτική τους εκπροσώπηση

Τα πολιτικά κόμματα θα ενδιαφέρονται 
περισσότερο για τους νέους

Περισσότεροι νέοι άνθρωποι θα ενδιαφέ-
ρονται για την πολιτική ζωή της χώρας

Περισσότεροι νέοι άνθρωποι θα 
πάρουν μέρος στις εκλογές

Τα πολιτικά κόμματα θα προσπαθήσουν 
να χειραγωγήσουν τους νέους
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Περισσότεροι/ες από τους μισούς/ές (50,7 %) 
απάντησαν ότι «τα πολιτικά κόμματα θα προ­
σπαθήσουν να χειραγωγήσουν τους νέους», με 
ένα 34,1 % να θεωρεί ότι η αλλαγή αυτή θα ενι­
σχύσει τη συμμετοχή, καθώς «περισσότεροι 
νέοι/ες θα συμμετάσχουν στις εκλογές». Λιγό-
τεροι/ες από δύο στους/στις δέκα (19,6 %) πι-
στεύουν ότι ψηφίζοντας «περισσότεροι νέοι θα 
ενδιαφερθούν για την πολιτική ζωή της χώρας».

Υπέρ της εισοδηματικής 
ισότητας, αλλά επιφυλακτι­
κοί/ες ως προς την αύξηση 
του ρόλου του κράτους
Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες ρωτήθηκαν για τις πο-
λιτικές τους απόψεις σχετικά με μια σειρά θεμά-
των αναφορικά με τον ρόλο της κυβέρνησης και 
το αίτημα για μεγαλύτερη εισοδηματική ισότητα. 

Πρώτα, ρωτήθηκαν αν συμφωνούν ή όχι με τη 
δήλωση «Τα εισοδήματα των φτωχών και των 
πλουσίων πρέπει να γίνουν περισσότερο ίσα». 
Περισσότεροι/ες από έξι στους δέκα (61,4 %) 
συμφωνούν απόλυτα και σε μεγάλο βαθμό με 
αυτή τη δήλωση. Όταν ρωτήθηκαν για τον βαθ-
μό συμφωνίας τους σχετικά με το αν «η κρατική 
ιδιοκτησία των επιχειρήσεων και της βιομηχανί-
ας πρέπει να αυξηθεί», έδειξαν ότι είναι λιγότερο 
πρόθυμοι/ες για μια τέτοια κρατική παρέμβα-
ση, δεδομένου ότι το 34,4 % συμφωνεί απόλυτα 
και σε μεγάλο βαθμό με τη δήλωση αυτή. Ωστό-
σο, οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες συμφωνούν σε συ-
ντριπτικό βαθμό (78 % συμφωνεί απόλυτα και σε 
μεγάλο βαθμό) ότι «Η κυβέρνηση θα πρέπει να 
αναλάβει μεγαλύτερη ευθύνη για να διασφαλί-
σει ότι φροντίζει για όλους».

Γράφημα 14 Εμπιστοσύνη στους πολιτικούς θεσμούς των νέων στην Ελλάδα

Συνολικά πόσο εμπιστεύεστε τις παρακάτω οντότητες; 
Άθροισμα του «πλήρως» και «αρκετά», απαντήσεις σε %
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Ως εκ τούτου, οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες τάσσονται 
σαφώς υπέρ της αναδιανομής για τους/ις λιγό­
τερο ευνοημένους/ες και πιστεύουν ότι μια τέ­
τοια λειτουργία θα πρέπει να είναι ευθύνη της 
κυβέρνησης. Ωστόσο, τείνουν να είναι πολύ 
πιο επιφυλακτικοί/ές σχετικά με έναν αυξημέ­
νο ρόλο του κράτους στην οικονομία μέσω της 
ιδιοκτησίας επιχειρήσεων και βιομηχανιών. Ως 
εκ τούτου, θεωρούν ότι το κράτος πρέπει να έχει 
περισσότερο ρυθμιστικό ρόλο.

Η έννοια της πολιτικής εμπιστοσύνης αποτελεί 
κλειδί για τη λειτουργία της δημοκρατίας – τις τε-
λευταίες δεκαετίες η καθολική μείωση της εμπι-
στοσύνης τόσο στις νέες όσο και στις εδραιωμένες 
δημοκρατίες προκαλεί ανησυχίες και τροφοδοτεί 
συζητήσεις για το μέλλον της αντιπροσωπευτικής 
δημοκρατίας (Dalton 2004, Norris 2011).

Εμπειρικές έρευνες καταδεικνύουν ότι οι άνθρω-
ποι τείνουν να εμπιστεύονται περισσότερο τους 
θεσμούς που δεν είναι πολιτικοποιημένοι και διχα-
στικοί και τείνουν να εκπροσωπούν το σύνολο της 
κοινότητας (όπως ο στρατός, η δικαιοσύνη ή η εκ-
κλησία) και λιγότερο τους θεσμούς που θεωρού-
νται περισσότερο διχαστικοί (όπως οι κυβερνή-
σεις, τα κοινοβούλια, τα κόμματα κ.ο.κ.) (Newton, 
Stolle και Zmerli 2018). Πρόσφατη μελέτη διαπί-
στωσε ότι κάτι τέτοιο ισχύει και για την Ελλάδα 
(EnTrust 2024), όπου η κοινωνική και πολιτική 
εμπιστοσύνη ήταν ήδη χαμηλή πριν η οικονομική 
κρίση οδηγήσει σε μια νέα απότομη πτώση.

Στους/στις Έλληνες/ίδες νέους/ες δόθηκε ένας 
κατάλογος με 13 πολιτικούς θεσμούς και ρωτή-
θηκαν: «Συνολικά, πόσο εμπιστεύεστε τις παρα-
κάτω οντότητες;» έχοντας να επιλέξουν μεταξύ 
«Πλήρως», «Αρκετά», «Σε κάποιο βαθμό», «Λίγο» 
και «Καθόλου» (Γράφημα 14).

Ο στρατός είναι ο θεσμός με τα υψηλότερα επί­
πεδα εμπιστοσύνης, δεδομένου ότι το 43,5 % 
των Ελλήνων/ίδων νέων τον εμπιστεύεται αρ­
κετά ή πλήρως. Όπως ήδη ειπώθηκε, οι μη δι-
χαστικοί θεσμοί, όπως ο στρατός, η αστυνομία, 
οι θρησκευτικοί θεσμοί ή η δικαιοσύνη, τείνουν 
να έχουν υψηλότερα επίπεδα εμπιστοσύνης, ενώ 
οι πιο πολιτικοποιημένοι θεσμοί έχουν λιγότερα. 

Ωστόσο, το πολύ χαμηλό ποσοστό των Ελλή­
νων/ίδων νέων που εμπιστεύονται αρκετά/
πλήρως θεσμούς όπως τα πολιτικά κόμματα 
(8,1 %), τα μέσα ενημέρωσης (10,3 %), τα συνδι­
κάτα (12,3 %), το εθνικό κοινοβούλιο (15,3 %) ή 
την εθνική κυβέρνηση (17,2 %) είναι ενδεικτικό 
τάσεων που παραπέμπουν μάλλον σε μια θέση 
που έχει περιγραφεί ως «μουδιασμένος κυνι­
σμός» παρά «άγρυπνος σκεπτικισμός» (van der 
Meer 2017).

Η εμπιστοσύνη στους περισσότερους θεσμούς 
σχετίζεται και με την υλική κατάσταση των ερω-
τηθέντων. Με εξαίρεση τον στρατό, την αστυ-
νομία και τα θρησκευτικά ιδρύματα, σε όλες τις 
άλλες περιπτώσεις οι νέοι/ες από φτωχές οικο-
γένειες (όσοι/ες απάντησαν ότι «ζουν σε νοικο-
κυριά με λίγα χρήματα για τους βασικούς λο-
γαριασμούς (ηλεκτρικό ρεύμα, θέρμανση...) και 
φαγητό») εμπιστεύονται ακόμη λιγότερο όλους 
τους άλλους θεσμούς.

Αν όμως οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες δεν εμπιστεύο-
νται τους περισσότερους θεσμούς, αυτό έχει αντί-
κτυπο στη δημοκρατία; Όταν ρωτήθηκαν για τις 
απόψεις τους σχετικά με τη δημοκρατία, δόθηκαν 
ορισμένες δηλώσεις προκειμένου να εκφραστεί 
ο βαθμός συμφωνίας ή διαφωνίας με αυτές (Γρά-
φημα 15). Η δήλωση η οποία βρίσκει σύμφω­
νους/ες τους περισσότερους/ες νέους/ες είναι 
ότι «Οι νέοι πρέπει να έχουν περισσότερες δυ­
νατότητες να εκφράσουν τις απόψεις τους στην 
πολιτική», με το 67,7 % να συμφωνεί σε μεγάλο 
βαθμό και απόλυτα. Παράλληλα, η πλειοψηφία 
των νέων υποστηρίζει τη δημοκρατία σε κάθε 
περίπτωση, καθώς έξι στους δέκα (62,3 %) συμ-
φωνούν ότι «σε γενικές γραμμές η δημοκρατία εί-
ναι μια καλή μορφή διακυβέρνησης» και σχεδόν 
ανάλογο ποσοστό (59,9 %) συμφωνεί ότι «η δημο-
κρατία είναι πάντα και υπό οποιεσδήποτε συνθή-
κες προτιμότερη από οποιοδήποτε άλλη μορφή 
διακυβέρνησης». Από την άλλη πλευρά, σχεδόν 
οι μισοί ερωτώμενοι/ες (45 %) συμφωνούν ότι «η 
δημοκρατία είναι το καλύτερο δυνατό σύστημα 
διακυβέρνησης μόνο όταν μπορεί να προσφέρει 
οικονομική ασφάλεια στους ανθρώπους». 

44 %
Το 44 % των νέων Ελλήνων εμπιστεύεται τον στρατό 
αρκετά ή πλήρως, καθιστώντας τόν τον θεσμό με τα 
υψηλότερα επίπεδα εμπιστοσύνης
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Αν και η στήριξη της δημοκρατίας εξακολου­
θεί να είναι κυρίαρχη, θα πρέπει να επισημαν­
θεί ότι οι αντιδημοκρατικές στάσεις δεν απου­
σιάζουν. Για παράδειγμα, τρεις στους/στις δέκα 
συμφωνούν ότι «πρέπει να έχουμε έναν ισχυρό 
ηγέτη που δεν θα ασχολείται με το Κοινοβούλιο 
και τις εκλογές» και περισσότεροι/ες από ένας/
μια στους δέκα (14,4 %) συμφωνούν με τη θέση 
ότι «υπό ορισμένες συνθήκες η δικτατορία είναι 
καλύτερη μορφή διακυβέρνησης από τη δημο-
κρατία».

Οι νέοι/ες διαδηλώνουν 
και προσφέρουν εθελο­
ντική εργασία, αλλά  
γυρίζουν την πλάτη στα 
κόμματα
Οι νέοι/ες τείνουν να συμμετέχουν περισσότερο 
σε άτυπες και μη παραδοσιακές πολιτικές δρα-
στηριότητες – πρόσφατα στοιχεία για την Ελλά-
δα επιβεβαιώνουν αυτά τα ευρήματα (Κακεπάκη 
2023: 184). Στους/στις ερωτώμενους/ες δόθηκε 
ένας κατάλογος διαφορετικών τρόπων εμπλο-
κής με την πολιτική και ρωτήθηκαν αν «έχουν κά-
νει» ή «θα έκαναν» κάτι από τα εξής (Γράφημα 16). 

Περισσότεροι/ες από τρεις στους/στις δέκα νέ-
ους/ες (34,5 %) έχουν συμμετάσχει σε διαδήλωση. 
Η ηλικία συνδέεται με το είδος της πολιτικής 
εμπλοκής – για παράδειγμα, μόνο το 25,7 % των 
νέων ηλικίας 14–18 ετών έχει συμμετάσχει σε 
διαδήλωση, σε σύγκριση με το 35,9 % των νέων 
19–24 ετών και το 42,8 % των νέων 25–29 ετών.64 
Αντίστοιχα, ενώ το 27,5 % στο σύνολο των νέων 
έχει εργαστεί εθελοντικά ή έχει συμμετάσχει σε 
δραστηριότητες της κοινωνίας των πολιτών, το 
ποσοστό αυτό αυξάνεται στο 32,8 % για τους/τις 
νέους/ες 25–29 ετών.65 Η υπογραφή μιας λίστας 
πολιτικών αιτημάτων ή η υποστήριξη ενός δια-
δικτυακού αιτήματος είναι κάτι που έχει κάνει το 
23,8 % του συνόλου των νέων, με το ποσοστό για 
τις ηλικίες 25–29 ετών να είναι και πάλι υψηλότε-
ρο (31,3 %).

Ο πολιτικός καταναλωτισμός, όπως αποκαλείται, 
είναι μια ακόμη πρωτοβουλία που αναλαμβάνουν 
οι νέοι/ες στην Ελλάδα: το 23,4 % έχει σταματήσει 
να αγοράζει πράγματα για πολιτικούς ή περιβαλ-
λοντικούς λόγους – εδώ και πάλι οι μεγαλύτερες 
ηλικίες (25–29 ετών) συμμετέχουν περισσότερο 
(30,3 %) σε τέτοιες δραστηριότητες.66 

Γράφημα 15 Γνώμες για τη δημοκρατία των νέων στην Ελλάδα

Πόσο συμφωνείτε/διαφωνείτε με τις ακόλουθες δηλώσεις;
«Συμφωνώ σε μεγάλο βαθμό» & «Συμφωνώ απόλυτα» σε %
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 Θα θυσίαζα ορισμένες πολιτικές ελευθερίες για να 
εξασφαλίσω υψηλότερα πρότυπα διαβίωσης

Μερικές φορές, οι πολιτικές ελευθερίες πρέπει να περιορίζονται για την 
καλύτερη προστασία των πολιτών από την τρομοκρατία ή άλλες απειλές

Θα πρέπει να έχουμε έναν ισχυρό ηγέτη που δεν θα ασχολείται με το 
κοινοβούλιο και τις εκλογές

Η δημοκρατία είναι το καλύτερο δυνατό σύστημα διακυβέρνησης μόνο 
όταν μπορεί να προσφέρει οικονομική ασφάλεια στους ανθρώπους

Η δημοκρατία είναι πάντα, και υπό οποιεσδήποτε συνθήκες, προτιμό-
τερη από οποιαδήποτε άλλη μορφή διακυβέρνησης

Σε γενικές γραμμές, η δημοκρατία είναι 
μια καλή μορφή διακυβέρνησης

Υπό ορισμένες συνθήκες, η δικτατορία είναι καλύτερη 
μορφή διακυβέρνησης από τη δημοκρατία

Οι νέοι πρέπει να έχουν περισσότερες δυνατότητες 
να εκφράσουν τις απόψεις τους στην πολιτική
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Είναι ενδιαφέρον ότι οι μόνες πρωτοβουλίες 
που δεν σχετίζονται με την ηλικία των ερωτώ­
μενων είναι όσες βρίσκονται εγγύτερα στην πα­
ραδοσιακή κομματική πολιτική: η εργασία για 
ένα πολιτικό κόμμα ή μια πολιτική ομάδα και η 
συμμετοχή σε πολιτικές δραστηριότητες στο δι-
αδίκτυο ή σε κοινωνικά δίκτυα προτιμώνται από 
μικρά τμήματα του νεανικού πληθυσμού (5,4 και 
16,7 τοις εκατό, αντίστοιχα), χωρίς να προκύπτει 
ότι μόλις οι νεότερες ομάδες ηλικιών περάσουν 
στην επόμενη ηλικιακή υπό-ομάδα θα εμπλακούν 
σε τέτοιες πρωτοβουλίες.

Επομένως οι νέοι/ες στην Ελλάδα συμμετέχουν 
σε πολιτικές πρωτοβουλίες και προτίθενται ακό­
μη περισσότερο να το κάνουν στο μέλλον, στον 
βαθμό όμως που οι πρωτοβουλίες αυτές δεν εί­
ναι κομματικές. Μια ακόμα επισήμανση αφορά 
στη σχέση φύλου και πολιτικής συμμετοχής.

Αν και, όπως ήδη ειπώθηκε, οι νέοι άνδρες τεί­
νουν να δηλώνουν υψηλότερα επίπεδα πολιτι­
κού ενδιαφέροντος και γνώσεων, όσον αφορά 
στην πραγματική συμπεριφορά δεν υπάρχει 
στατιστική διαφορά στον τρόπο με τον οποίο 
οι νέες γυναίκες και οι νέοι άνδρες συμμετέχουν 
στην πολιτική. 

Η μόνη εξαίρεση είναι η συμμετοχή σε πολιτι­
κές δραστηριότητες στο διαδίκτυο ή σε κοινω­
νικά δίκτυα, όπου οι άνδρες συμμετέχουν πε­
ρισσότερο από τις γυναίκες (19,2 % των ανδρών, 
14,5 % των γυναικών). Το κατά πόσον αυτό απο-
τελεί ένδειξη του τρόπου με τον οποίο κατα-
σκευάζονται οι διαδικτυακές κοινότητες και του 
τρόπου με τον οποίο δομούνται οι αρσενικές 
ταυτότητες στο διαδίκτυο αποτελεί θέμα προς 
περαιτέρω διερεύνηση.

Οι νέοι/ες ανησυχούν  
για τις θέσεις εργασίας 
τους στο μέλλον
Σημαντικό τμήμα της ρητορικής πολλών πολιτι-
κών φορέων επικεντρώνεται πλέον γύρω από τα 
ζητήματα που καλούνται να αντιμετωπίσουν όλες 
οι χώρες στο μέλλον. Η ΕΕ πρόκειται να εγκρίνει 
το στρατηγικό της σχεδιασμό για την επόμενη 
πενταετία67 ενώ οι στόχοι βιώσιμης ανάπτυξης 
του ΟΗΕ μέχρι το 203068 βρίσκονται πολύ ψηλά 
στην ατζέντα. Επομένως, είναι επιτακτική ανά-
γκη να συζητήσουμε με τους/τις νέους/ες τι εί-
ναι αυτό που θεωρούν κρίσιμο για το μέλλον. 

Γράφημα 16 Μορφές πολιτικής δέσμευσης των νέων στην Ελλάδα

Υπάρχουν διάφοροι τρόποι για να δείξει 
κανείς πολιτική δέσμευση. Έχετε κάνει ή θα 
κάνατε κάτι από τα εξής; Απαντήσεις σε %

37,4 38,1

23,8

Υπογραφή μιας 
λίστας με πολιτικά 

αιτήματα/
Υποστήριξη μιας 

διαδικτυακής 
αίτησης

49,9

32,7

16,7

Συμμετοχή 
σε πολιτικές 

δραστηριότητες 
στο διαδίκτυο/
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37,7 38,0

23,4
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24,8
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28,5
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32,332,5
34,5

Συμμετοχή 
σε δημόσια 
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 Όχι  
  Δεν το έχω κάνει ακόμα, 

αλλά θα το έκανα  
 Το έχω κάνει

Balken horizontal dreifach
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Στους/στις ερωτώμενους/ες δόθηκε ένας κα-
τάλογος με δώδεκα ζητήματα και τους ζητήθη-
κε για κάθε ένα από αυτά να πουν κατά πόσο το 
θεωρούν ως ένα από τα σημαντικότερα που θα 
αντιμετωπίσει η Ελλάδα την επόμενη δεκαετία 
(Γράφημα 17). Περισσότεροι από έξι στους δέκα 
νέους/ες (66,4 %) θεωρούν την ανεργία ως το 
μεγαλύτερο πρόβλημα στην Ελλάδα. Ακολουθεί 
η «ποιότητα των δημόσιων υπηρεσιών (υγεία, εκ-
παίδευση)», με το 51,3 % των νέων Ελλήνων/ίδων 
να πιστεύει ότι αυτή είναι μία από τις μεγαλύτερες 
προκλήσεις για τη χώρα στο εγγύς μέλλον. Ακο-
λουθούν η «διαφθορά», η «μετανάστευση» και η 
«κλιματική αλλαγή», με τους μισούς νέους/ες να 
τα χαρακτηρίζουν ως μελλοντικά προβλήματα 
της χώρας. Φαίνεται λοιπόν ότι το πιο πιεστικό 
ζήτημα για τους νέους/ες Έλληνες/ίδες σχετίζε­
ται με την υλική τους ευημερία (ανεργία). 

Το εύρημα αυτό συνάδει με προηγούμενες έρευ-
νες (Κολιαστάσης 2022: 10), στις οποίες η ανεργία 
θεωρούνταν ένα από τα σημαντικότερα προβλή-
ματα για τους νέους (επισημαίνουμε ωστόσο την 
διαφορετική διατύπωση της ερώτησης).

Η ποιότητα των δημόσιων υπηρεσιών, η μετα­
νάστευση, η διαφθορά, η κλιματική αλλαγή και 
οι ανισότητες θεωρούνται σχεδόν εξίσου σημα­
ντικές. Ζητήματα όπως η «διαρροή εγκεφάλων» 
(«εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό που εγκατα­
λείπει τη χώρα») ή η δημογραφική συρρίκνωση, 
τα οποία βρίσκονται ψηλά στην πολιτική ατζέ­
ντα, δεν ανησυχούν στον ίδιο βαθμό τους νέους 
και τις νέες στην Ελλάδα. Αξίζει επίσης να σημει-
ωθεί ότι η «ρομποτοποίηση και ο μετασχηματι-
σμός της εργασίας» θεωρείται το λιγότερο πιε-
στικό ζήτημα – ενδεχομένως η ανεργία, η οποία 
επιλέχθηκε από τους/τις περισσότερους/ες, να 
εμπεριέχει αυτές τις ανησυχίες.

Γράφημα 17 Ζητήματα για τους νέους/ες στην Ελλάδα για την επόμενη δεκαετία

Ποια από τα παρακάτω πιστεύετε ότι θα είναι τα μεγαλύτερα προβλήματα που θα αντιμετωπίσει η 
χώρα σας την επόμενη δεκαετία; Απαντήσεις σε %
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Ανεργία

Balken horizontal einfach
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Εξετάζοντας προσεκτικά τις διαφορές μεταξύ των 
φύλων στις ανησυχίες των νέων, ορισμένα πράγ-
ματα ξεχωρίζουν. Για παράδειγμα, αν και η ανερ-
γία αποτελεί την επιλογή της πλειοψηφίας τόσο 
των νέων ανδρών όσο και των νέων γυναικών, για 
τις γυναίκες η «κλιματική αλλαγή» είναι το δεύ-
τερο σημαντικότερο ζήτημα (το 57 % των γυναι-
κών έναντι 43,3 % των ανδρών το θεωρούν ως ένα 
από τα σημαντικότερα ζητήματα της επόμενης 
δεκαετίας).69 

Το εύρημα αυτό συνάδει με προηγούμενες έρευ-
νες που διαπιστώνουν ότι οι νεαρές γυναίκες ανη-
συχούν περισσότερο από τους νεαρούς άνδρες 
για την κλιματική αλλαγή (Iliou, Kakepaki and 
Klironomos 2022: 80).

Οι νεαρές γυναίκες ανησυχούν επίσης περισσό­
τερο από τους άνδρες για τη διαφθορά και τις 
ανισότητες. Φαίνεται λοιπόν ότι το φύλο είναι 
ένας παράγοντας που διαμορφώνει τον τρόπο 
με τον οποίο οι νέοι βλέπουν (και φοβούνται 
για το μέλλον τους).

Τα ανθρώπινα δικαιώματα, 
η ατομική ελευθερία και η 
ασφάλεια είναι οι αξίες με 
τη μεγαλύτερη σημασία 
για τους/ις νέους/ες
Στους νέους/ες Έλληνες/ίδες δόθηκε ένας κατά-
λογος με εννέα αξίες και τους ζητήθηκε να κατα-
τάξουν τις τρεις που είναι πιο σημαντικές για αυ-
τούς/ές:

	→ Ανθρώπινα δικαιώματα
	→ Ατομική ελευθερία
	→ Ασφάλεια
	→ Δημοκρατία
	→ Οικονομική ευημερία των πολιτών
	→ Κράτος δικαίου
	→ Κοινωνική ισότητα
	→ Ισότητα των φύλων
	→ Απασχόληση

Γράφημα 17 Ζητήματα για τους νέους/ες στην Ελλάδα για την επόμενη δεκαετία

Ποια από τα παρακάτω πιστεύετε ότι θα είναι τα μεγαλύτερα προβλήματα που θα αντιμετωπίσει η 
χώρα σας την επόμενη δεκαετία; Απαντήσεις σε %
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Balken horizontal einfach

Γράφημα 18 Αντιλήψεις για την κατάσταση των παρακάτω αξιών, από τους/ις νέους/ες στην Ελλάδα

Πόσο καλή ή κακή είναι, κατά την άποψή σας η κατάσταση των ακόλουθων 
αξιών στη χώρα σας και στην Ε.Ε.; ‘Πολύ καλή’- & ‘καλή’ σε %
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Οι τρεις αξίες που κατατάχθηκαν στην πρώτη 
θέση ήταν τα «ανθρώπινα δικαιώματα» (24,9 %), 
η «ατομική ελευθερία» (15,4 %) και η «ασφάλεια» 
(12,4 %), ενώ η «δημοκρατία» ήρθε στην τέταρτη 
θέση (12,3 %). Από τη συνολική εικόνα προκύ­
πτει ότι οι νέοι Έλληνες/ες είναι αρκετά φιλε­
λεύθεροι, προτιμώντας αξίες που βρίσκονται 
πιο κοντά στην ελευθερία παρά στην ισότητα 
(η κοινωνική και έμφυλη ισότητα κατατάχθηκαν 
πρώτες από το 5,9 % και το 5,8 %, αντίστοιχα).

Όταν ζητήθηκε από τους νέους/ες Έλληνες/
ίδες να αξιολογήσουν την κατάσταση αυτών 
των αξιών, τόσο στην Ελλάδα όσο και στην ΕΕ, 
οι ερωτώμενοι/ες αξιολόγησαν την εγχώρια 
κατάσταση ως εμφανώς χειρότερη από την κα­
τάσταση στην ΕΕ συνολικά (Γράφημα 18). Για τα 
«ανθρώπινα δικαιώματα», την αξία που οι περισ-
σότεροι κατέταξαν ως πιο σημαντική γι' αυτούς, 
η διαφορά ανέρχεται στο 20,6 %. Η ΕΕ κατατάσσε-
ται υψηλότερα σε σύγκριση με την Ελλάδα όσον 
αφορά την «απασχόληση» (33,7 %) και την «οικο-
νομική ευημερία των πολιτών» (30,6 %). Συνολι-
κά, οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες αντιλαμβάνονται ότι 
η ΕΕ τα πάει πολύ καλύτερα σε σχέση με τις αξίες 
– μάλιστα, η Ελλάδα κατατάσσεται κάτω από αυ-
τήν σε κάθε μια από αυτές.

Περήφανοι που είναι  
Έλληνες/ίδες και κατά  
της μετανάστευσης
Τα νατιβιστικά και αντιμεταναστευτικά αισθήματα 
έχουν διαδοθεί σε όλη την Ευρώπη, ενώ τα ακρο-
δεξιά ξενοφοβικά κόμματα αποτελούν ανησυχη-
τικό φαινόμενο και φαίνεται να εισχωρούν στην 
κυρίαρχη πολιτική (Akkerman, de Lange and 
Rooduijn 2016), ακόμη ανάμεσα στους/ις νέους/
ες.70 Στην Ελλάδα, τα αισθήματα εθνικής υπερη-
φάνειας μεταξύ των νέων Ελλήνων έχουν κατα-
γραφεί σε παλαιότερες έρευνες, ενώ η τάση των 
νέων ανδρών να ψηφίζουν ακροδεξιά κόμματα 
επιβεβαιώθηκε και στις πιο πρόσφατες εθνικές 
εκλογές στην Ελλάδα (Koustenis 2024: 42).

Στους νέους/ες Έλληνες/ίδες δόθηκε μια σει­
ρά δηλώσεων που μετρούσαν τις εθνικιστικές 
στάσεις (Γράφημα 19). Η απόρριψη της μετανά­
στευσης είναι εμφανής. Οι περισσότεροι νέοι/
ες (56,8 %) διαφωνούν και διαφωνούν σε μεγάλο 
βαθμό ότι «η Ελλάδα θα πρέπει να δέχεται/υπο-
δέχεται περισσότερους μετανάστες», ενώ ταυτό-
χρονα εκφράζουν την υπερηφάνεια τους για το 
ότι «είναι πολίτες της Ελλάδας» (55,8 % συμφω-
νούν και συμφωνούν σε μεγάλο βαθμό). Οι νέοι/
ες Έλληνες/ίδες είναι μάλλον απορριπτικοί/ές 
ως προς το δίκαιο του αίματος (jus sanguinis) – 
το 46,7 % διαφωνεί και διαφωνεί σε μεγάλο βαθ-
μό με την άποψη ότι «πραγματικός Έλληνας είναι 
μόνο ένα άτομο με πραγματικό ελληνικό αίμα» 
και με τη δήλωση ότι «θα ήταν το καλύτερο αν η 
Ελλάδα κατοικείτο από πραγματικούς Έλληνες», 
παρόλο που περίπου ένας/μια στους/στις τέσ-
σερις συμφωνεί και με τις δύο αυτές δηλώσεις. 
Ομοίως, ένας/μια στους/στις τρεις (33,1 %) συμ-
φωνεί και συμφωνεί σε μεγάλο βαθμό ότι «οι μη 
Έλληνες που ζουν στην Ελλάδα θα πρέπει να υι-
οθετήσουν τα ελληνικά ήθη και έθιμα και αξίες».

Συμπερασματικά, οι νέοι/ες πιστεύουν ότι η 
χώρα γενικά δεν θα πρέπει να δέχεται περισσό­
τερους μετανάστες και ότι οι μετανάστες που 
ζουν στην Ελλάδα θα πρέπει να υιοθετούν τα 
ήθη και τα έθιμα και τις αξίες της χώρας, για 
τις οποίες οι νέοι/ες εμφανίζονται ως ιδιαίτε­
ρα υπερήφανοι.

Ένα άλλο εύρημα που προκύπτει από τις απα­
ντήσεις των νέων είναι ότι η νεότερη υπό-ομά­
δα ερωτώμενων (14–18 ετών) μοιάζει περισσό­
τερο δεκτική στην υιοθέτηση εθνικιστικών και 
αντιμεταναστευτικών στάσεων. Είναι πιο εθνι-
κά υπερήφανοι/ες από τις μεγαλύτερες ηλικιακές 
ομάδες,71 περισσότερο απορριπτικοί/ές της μετα-
νάστευσης,72 πιστεύουν σε υψηλότερα ποσοστά 
ότι θα ήταν καλύτερο αν η Ελλάδα κατοικείτο από 
«πραγματικούς Έλληνες»73 και ότι οι μη Έλληνες 
θα πρέπει να υιοθετήσουν τα ελληνικά έθιμα και 
αξίες.74 Αν και δεν είναι βέβαιο αν αυτές οι στά-
σεις θα αλλάξουν καθώς μεγαλώνουν, εντούτοις 
προκαλούν ανησυχία για το ενδεχόμενο μιας νε-
ότερης γενιάς Ελλήνων/ίδων που θα μπορούσε 
να υιοθετήσει ακόμη πιο ξενοφοβικές και ρατσι-
στικές στάσεις στο μέλλον οι οποίες θα βρουν έκ-
φραση και στην εκλογική τους συμπεριφορά μό-
λις αποκτήσουν δικαίωμα ψήφου.
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Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες 
θέλουν να παραμείνουν 
στην ΕΕ αλλά βλέπουν 
τους εαυτούς τους κυρίως 
ως Έλληνες
Η Ελλάδα παραδοσιακά αποτελεί μία από τις πιο 
φιλοευρωπαϊκές χώρες της ΕΕ. Ακόμη και η ση-
μαντική ευρωσκεπτικιστική στροφή που σημει-
ώθηκε κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης 
ήταν αρκετά «ήπια», απορρίπτοντας μεν τις πολι-
τικές της ΕΕ, αλλά υποστηρίζοντας τη συμμετοχή 
της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Katsanidou 
and Lefkofridi 2020 – Clemens, Nanou and Verney 
2016).

Όταν οι νέοι/ες ρωτήθηκαν για τη γνώμη τους 
σχετικά με την παραμονή ή την έξοδο της Ελλά­
δας από την Ευρωπαϊκή Ένωση, περισσότεροι/
ες από έξι στους/στις δέκα (63,8 %) απάντησαν 
ότι δεν επιθυμούν την έξοδο της Ελλάδας. Μόνο 
δύο στους/στις δέκα (20,7 %) ήταν υπέρ της εξό-
δου, ενώ το 15,5 % απάντησε «δεν γνωρίζω». Πα-
ρόλη την ξεκάθαρη συναίνεση αναφορικά με την 
παραμονή της χώρας στην ΕΕ, μια μικρή μειοψη-
φία εκφράζει σταθερά τις ανησυχίες της με έναν 
πιο αντιευρωπαϊκό τρόπο.

Ωστόσο, όταν ερωτώνται αν θεωρούν τον εαυ­
τό τους Έλληνα/ίδα ή Ευρωπαίο/α, οι νέοι/ες 
αυτό-προσδιορίζονται πολύ περισσότερο ως 
Έλληνες/ίδες παρά ως Ευρωπαίοι/ες. Σχεδόν 
οκτώ στους/στις δέκα νέους/ες (78,1 %) θεωρούν 
τον εαυτό τους «πάρα πολύ» και «απόλυτα» Έλ-
ληνα/ίδα. Οι μισοί από τους νέους/ες Έλληνες/
ίδες (37,4 %) θεωρούν τους εαυτούς τους Ευρω-
παίους/ες. Οι νεότερες ηλικίες (14–18 ετών) εί-
ναι ακόμη πιο προσδεδεμένες στην εθνική τους 
ταυτότητα: Το 85,1 % αυτών θεωρεί τον εαυτό του 
«παρά πολύ» και «απόλυτα» Έλληνα/ίδα, σε σύ-
γκριση με το 73,6 % των νέων 19–24 ετών και το 
76,3 % των νέων 25–29 ετών.

«Πιστεύουμε στην  
ισότητα των φύλων,  
αλλά …»
Οι αντιφεμινιστικές συμπεριφορές και οι νέες 
μορφές σεξισμού προκαλούν σοβαρή ανησυ-
χία στις ευρωπαϊκές κοινωνίες, καθώς έχει ανοί-
ξει μια συζήτηση για πιθανές απειλές λόγω της 
ανόδου των ακροδεξιών κομμάτων (Verloo and 
Paternotte 2018) και των σεξιστικών συμπε-
ριφορών των νέων ανδρών (Off, Charron and 
Alexander 2022). 

Γράφημα 19 Εθνικιστικές αντιλήψεις των νέων στην Ελλάδα

Σε ποιο βαθμό συμφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις; Απαντήσεις σε %
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34,7

29,7

28,9

17,5

9,1

22,1

17,0

17,8

13,7

8,3

28,0

21,8

22,2

31,0

24,2

7,8

14,1

14,9

19,1

23,3

3,7

14,0

12,7

14,5

32,5

ΣυμφωνώΔιαφωνώ
Διαφωνώ σε 
μεγάλο βαθμό

Συμφωνώ σε 
μεγάλο βαθμό

Κάπου 
στη μέση

Stapel



44

Μελέτη Νεολαίας Ελλάδα

8. Πολιτικές στάσεις και μορφές συμμετοχής

Η Ελλάδα έχει μία από τις χαμηλότερες βαθμολο-
γίες στον δείκτη ισότητας των φύλων του EIGE75, 
ενώ στοιχεία από την Παγκόσμια Έρευνα Αξιών 
δείχνουν ότι τμήματα του πληθυσμού εξακολου-
θούν να έχουν αρκετά στερεοτυπικές στάσεις όσον 
αφορά τους έμφυλους ρόλους (Κακεπάκη 2022). 
Τελευταία, το κίνημα #MeToo και η αυξημένη προ-
βολή από τα μέσα ενημέρωσης περιπτώσεων έμ-
φυλης βίας έχουν προκαλέσει ακόμη περισσότε-
ρες συζητήσεις γύρω από αυτά τα ζητήματα. 

Όταν οι νέοι/ες κλήθηκαν να απαντήσουν σε μια 
σειρά ερωτήσεων που αποσκοπούσαν στη μέτρη-
ση των παραδοσιακών και σύγχρονων σεξιστι-
κών στάσεων, τα αποτελέσματα ήταν ανάμεικτα 
(Γράφημα 20). Οι περισσότεροι/ες Έλληνες/ίδες 
έχουν αποδεχτεί πλήρως τη θέση των γυναικών 
στο εργατικό δυναμικό και περίπου επτά στους 
δέκα θα ένιωθαν εξίσου άνετα να έχουν μια γυ­
ναίκα ή έναν άνδρα ως προϊστάμενο. Αντίθε­
τα, μόνο μια μικρή μειοψηφία (14,6 %) εμμέ­
νει στην παραδοσιακή κατανομή των έμφυλων 
ρόλων καθώς «συμφωνεί» και «συμφωνεί απόλυ-
τα» ότι «όταν εργάζονται και οι δύο γονείς και το 
παιδί τους αρρωσταίνει στο σχολείο, το σχολείο 
θα πρέπει να καλεί τη μητέρα και όχι τον πατέ-
ρα». Αν και χαμηλό, το ποσοστό των νεαρών αν-
δρών που συμφωνούν (17,2 %) είναι υψηλότερο 
από εκείνο των νεαρών γυναικών (11,9 %).76 

Οι περισσότεροι νέοι/ες εξακολουθούν να αι-
σθάνονται ότι υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης: 
Το 37,2 % συμφωνεί και συμφωνεί απόλυτα ότι «η 
κοινωνία έχει φθάσει στο σημείο όπου οι γυναί-
κες και οι άνδρες έχουν ίσες ευκαιρίες επιτυχί-
ας». Παράλληλα, ενώ σχεδόν οι μισοί νέοι άνδρες 
συμφωνούν με αυτή τη δήλωση (47,4 %), μόνο 
μία στις τέσσερις γυναίκες (26,8 %) συμφωνεί.77 

Οι νεαροί άνδρες τείνουν περισσότερο από τις 
γυναίκες να συμφωνούν με απόψεις που δεί­
χνουν ότι έχει υπάρξει «υπερβολική αντίδρα­
ση» από τις γυναίκες: το 34,1 % των νεαρών αν-
δρών συμφωνεί και συμφωνεί απόλυτα ότι «τα 
τελευταία χρόνια, η κυβέρνηση και τα μέσα ενη-
μέρωσης έχουν δείξει μεγαλύτερη ανησυχία για 
τις γυναίκες από ό,τι δικαιολογείται από τις πραγ-
ματικές εμπειρίες των γυναικών», σε αντίθεση με 
το 21,9 % των νεαρών γυναικών.78 Τέλος, είναι σα-
φώς χαμηλότερο το ποσοστό των νεαρών αν-
δρών που συμφωνεί και συμφωνεί απόλυτα ότι 
«μπορούν να κατανοήσουν την οργή των γυναι-
κείων κινημάτων στην Ελλάδα» (32,2 %), αντίθε-
τα με τις νεαρές γυναίκες οι οποίες στηρίζουν ξε-
κάθαρα αυτή τη δήλωση (58,7 % συμφωνούν και 
συμφωνούν απόλυτα).79 

Γράφημα 20 Αντιλήψεις των νέων για την ισότητα των φύλων στην Ελλάδα

Πόσο συμφωνείτε ή διαφωνείτε με τις παρακάτω δηλώσεις;
Συμφωνώ απόλυτα» & «Συμφωνώ» σε %

28,1

45,1
32,2

58,7

37,3

14,6
17,2

11,9

69,5
67,2

71,7

47,4
26,8

34,1
21,8
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δείξει μεγαλύτερη ανησυχία για τη μεταχείριση των γυναικών από 

ό,τι δικαιολογείται από τις πραγματικές εμπειρίες των γυναικών
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8. Πολιτικές στάσεις και μορφές συμμετοχής

Μπορούμε επομένως να υποθέσουμε ότι αν και 
οι σεξιστικές αντιλήψεις μάλλον αποτελούν πα­
ρελθόν για τους περισσότερους νέους Έλληνες, 
ο «σύγχρονος σεξισμός» (Swim et al. 1995), ο 
οποίος απορρίπτει τα αιτήματα των γυναικών 
και αρνείται ότι οι γυναίκες εξακολουθούν να 
υφίστανται διακρίσεις, εντοπίζεται σε ορισμέ­
νους/ες νέους/ες Έλληνες/ίδες, ιδιαίτερα στους 
νέους άνδρες.

Κύρια συμπεράσματα 

1. Οι νέοι/ες στην Ελλάδα παρουσιάζουν 
μάλλον χαμηλό ενδιαφέρον για την πολι-

τική. Οι άνδρες δηλώνουν ότι ενδιαφέρονται 
περισσότερο σε σχέση με τις γυναίκες, ενώ στις 
μεγαλύτερες ηλικίες καταγράφονται υψηλότε-
ρα επίπεδα ενδιαφέροντος.

2. Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες αν και πιστεύουν 
ότι τα συμφέροντά τους δεν εκπροσω-

πούνται επαρκώς στην κεντρική πολιτική, εξα-
κολουθούν να ψηφίζουν στις εθνικές εκλογές. 
Η αποχή, όταν λαμβάνει χώρα, οφείλεται κυρί-
ως σε πρακτικούς λόγους που εμποδίζουν τους 
νέους ψηφοφόρους να προσέλθουν στο εκλο-
γικό τμήμα. Από την άλλη, ενώ οι νέοι ψηφί-
ζουν, δεν αισθάνονται συμπάθεια για μεγάλα 
κόμματα που συμμετέχουν στις εκλογές.

3. Οι νέοι/ες πιστεύουν ότι θα έπρεπε να 
έχουν περισσότερες δυνατότητες να εκ-

φράζονται στην πολιτική. Ταυτόχρονα, η πλει-
οψηφία των νέων Ελλήνων/ίδων υποστηρί-
ζει τη δημοκρατία σε κάθε περίπτωση. Αν και η 
υποστήριξη της δημοκρατίας είναι κυρίαρχη, 
αξίζει να σημειωθεί ότι καταγράφονται αντιδη-
μοκρατικές συμπεριφορές σε μερίδα του νεα-
νικού πληθυσμού.

4. Οι διαδηλώσεις αναφέρονται ως η πιο 
συχνή μορφή πολιτικής συμμετοχής των 

νέων, ενώ και η ηλικία συνδέεται με αυτό το εί-
δος εμπλοκής. Οι νέοι/ες στην Ελλάδα ανα-
λαμβάνουν πολιτικές πρωτοβουλίες και δηλώ-
νουν ακόμη πιο πρόθυμοι/ες να τις αναλάβουν 
στο μέλλον, αρκεί οι πρωτοβουλίες αυτές να 
μην συνδέονται με πολιτικά κόμματα. Αν και οι 
νέοι άνδρες δηλώνουν τα υψηλότερα επίπεδα 
πολιτικού ενδιαφέροντος και γνώσεων για την 
πολιτική, όσον αφορά την πραγματική συμπε-
ριφορά δεν υπάρχει στατιστική διαφορά στον 
τρόπο με τον οποίο οι νέες γυναίκες και οι νέοι 
άνδρες ασχολούνται με αυτή, με μόνη εξαίρε-
ση τη συμμετοχή σε πολιτικές δραστηριότητες 
στο διαδίκτυο/στα κοινωνικά δίκτυα, όπου οι 
άνδρες ασχολούνται περισσότερο από τις γυ-
ναίκες.

5. Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες κλίνουν προς το 
κέντρο και αυτοπροσδιορίζονται ως προ-

οδευτικοί/ές. Είναι μάλλον φιλελεύθεροι/ες, 
επιλέγοντας αξίες που βρίσκονται πιο κοντά 
στην ελευθερία παρά στην ισότητα. Όταν κλή-
θηκαν να αξιολογήσουν την κατάσταση αυτών 
των αξιών, τόσο στην Ελλάδα όσο και στην ΕΕ, 
σε όλες τις περιπτώσεις αξιολόγησαν την εγ-
χώρια κατάσταση ως σαφώς χειρότερη από 
την κατάσταση στην ΕΕ συνολικά.



46

Μελέτη Νεολαίας Ελλάδα

8. Συμπεράσματα

 
Συμπεράσματα
Στα κεφάλαια που προηγήθηκαν παρουσιάσαμε 
τα κύρια ευρήματα σχετικά με τις βασικές αξίες, 
τις στάσεις και τους προσανατολισμούς των νέων 
Ελλήνων/ίδων σήμερα. Αν χρειαζόταν να τα συ-
νοψίσουμε με λίγα λόγια, θα περιγράφαμε τους/
ις νέους/ες Έλληνες/ίδες ως (i) ατομικιστές/ριες 
αλλά προσανατολισμένους/ες στην οικογένεια, 
(ii) αρνητικούς/ές απέναντι στο πολιτικό σύστη-
μα αλλά ανυπόμονους/ες να δουν τους εαυτούς 
τους να εκπροσωπούνται και (iii) επιδέξιους/ες 
αλλά ανήσυχους/ες για την υλική τους ευημερία 
στο μέλλον.

(i) Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες προσδοκούν να έχουν 
βασικά εφόδια στη μελλοντική τους ζωή που 
αποτελούν και τους βασικούς πυλώνες ευημερί-
ας για την ενήλικη ζωή – συγκεκριμένα μια δική 
τους οικογένεια και μια καλά αμειβόμενη εργα-
σία. Βασίζονται στον εαυτό τους και στους στε-
νούς συγγενείς τους για τα πρώτα τους βήματα 
και όχι στην κρατική υποστήριξη, καθώς υποστη-
ρίζονται από τις οικογένειές τους. Κατά συνέπεια, 
είναι αισιόδοξοι/ες για το προσωπικό τους μέλ-
λον, αλλά απαισιόδοξοι/ες για το μέλλον της χώ-
ρας. Αν και διάφορα προγράμματα απασχόλησης 
των νέων μπορούν να βοηθήσουν την οικονομι-
κή ανεξαρτησία τους, η οικονομικά προσιτή στέ-
γαση για τους/ις νέους/ες αποτελεί ουσιαστικό 
βήμα για την ανεξαρτησία, καθώς και ένα βήμα 
στο οποίο οι πολιτικοί φορείς θα πρέπει να δώ-
σουν προτεραιότητα.

(ii) Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες δεν βλέπουν τους 
εαυτούς τους να εκπροσωπούνται στην εθνική 
πολιτική και αισθάνονται ότι τα κόμματα 
θα προσπαθήσουν να τους χειραγωγήσουν. 
Έχουν ισχυρά αντικομματικά αισθήματα, αλλά 
ταυτόχρονα θέλουν να ακουστεί η φωνή τους. 
Ως εκ τούτου, εκφράζεται το αίτημα οι πολιτικοί 
φορείς να εκπροσωπούν καλύτερα τις ανάγκες 
των νέων. Σε ορισμένες χώρες το ζήτημα των 
ποσοστώσεων ηλικίας έχει προταθεί ως πιθανή 
λύση. Θεωρούμε ότι οι πολιτικοί φορείς πρέπει 
να βρουν πιο ουσιαστικούς τρόπους εμπλοκής 
των νέων. Η πρόσφατη εκλογική μεταρρύθμιση 
που επιτρέπει την επιστολική ψήφο80 μπορεί 
μακροπρόθεσμα να επιτρέψει τη συμμετοχή 
των πολιτών, ιδίως μεταξύ των νέων, οι οποίοι/
ες είναι πιο δεκτικοί/ές σε τέτοιες πρωτοβουλίες. 
Επίσης, συμβολικά, η ηλικία στην οποία οι 
πολίτες μπορούν να θέσουν υποψηφιότητα για 
το εθνικό κοινοβούλιο (επί του παρόντος 25 ετών, 
ένα από τα υψηλότερα στην ΕΕ) θα μπορούσε να 
μειωθεί.

(iii) Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες είναι μέτρια ικανο-
ποιημένοι/ες από την παρούσα ζωή τους και κά-
πως απρόθυμοι/ες να εγκαταλείψουν τη χώρα 
τους. Ωστόσο, η υλική ευημερία τους είναι ζωτι-
κής σημασίας. Η ανεργία είναι το μόνο ζήτημα 
που επανέρχεται συνεχώς ως κρίσιμο. Αυτή εί-
ναι η πρώτη γενιά νέων Ελλήνων/ίδων που προ-
ορίζεται να έχει χαμηλότερο βιοτικό επίπεδο 
από τους γονείς της και αυτό αντικατοπτρίζεται 
στην προοπτική της. Είναι ενδιαφέρον, και πιθα-
νώς σε αντίθεση με ό,τι συνέβαινε κατά τη διάρ-
κεια της δεκαετίας της οικονομικής κρίσης, ότι οι 
περισσότεροι/ες νέοι/ες δεν επιθυμούν τη μετα-
νάστευση.
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Συμπεράσματα

Δύο τελικές επισημάνσεις:
Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες σήμερα έχουν ζήσει ολό-
κληρη τη ζωή τους ως Ευρωπαίοι πολίτες και, ως 
εκ τούτου, δεν μπορούν εύκολα να δουν τον εαυ-
τό τους χωριστά από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αν 
και ταυτόχρονα επικρίνουν τα θεσμικά όργανα 
της ΕΕ, πιστεύουν ότι ορισμένες βασικές αξίες 
προστατεύονται καλύτερα σε αυτήν.

Οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες δίνουν προτεραιότητα σε 
εγωκεντρικές αξίες, όπως η ανεξαρτησία, η ανά-
ληψη ευθύνης και η επιτυχημένη σταδιοδρομία, 
ενώ υποστηρίζουν την ισότητα και τα κοινωνικά 
δικαιώματα για όλους. Ωστόσο, οι διαφοροποι-
ήσεις μεταξύ των φύλων είναι εμφανείς σε πολ-
λούς από τους κοινωνικούς προσανατολισμούς 
των νέων Ελλήνων/ίδων και μπορεί να παρέχουν 
ευνοϊκό έδαφος για τη διάχυση συγκριμένων ιδε-
ών σχετικά με την αρρενωπότητα σε αντιδημο-
κρατικές συμπεριφορές.

Συμπερασματικά, οι νέοι/ες Έλληνες/ίδες που 
συμμετείχαν στην έρευνα εμφανίζονται εγωκε-
ντρικοί/ές και ατομικιστές/ριες. Αυτό είναι ανα-
μενόμενο για τα άτομα της ηλικίας τους, κα-
θώς επικεντρώνονται στα πρώτα βήματα προς 
την ανεξαρτησία. Δηλώνουν ανικανοποίητοι/ες 
από την κοινωνική πρόνοια, την εκπαίδευση που 
τους παρέχεται και την πολιτική και ανησυχούν 
για τις μελλοντικές ευκαιρίες απασχόλησής τους. 
Ωστόσο, οι ανησυχίες τους δεν φαίνεται να τους/
τις εμποδίζουν, καθώς δηλώνουν ότι θέλουν να 
ακουστεί η φωνή τους και να εκπροσωπηθούν οι 
απόψεις τους στην πολιτική. Η ανάγνωση της πα-
ρούσας έκθεσης μπορεί να βοηθήσει τους εμπλε-
κόμενους, ώστε να διατυπώσουν προτεραιότη-
τες για τις πολιτικές για τη νεολαία. Το να δοθεί 
στους/ις ίδιους/ες τους/ις νέους/ες η ευκαιρία 
να εκφράσουν την άποψή τους είναι αναμφίβο-
λα ένας έγκυρος τρόπος προσδιορισμού των πο-
λιτικών προτεραιοτήτων και της εφαρμογής πο-
λιτικών.
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8. Υποσημειώσεις

 
Υποσημειώσεις
1	 Εφαρμόζοντας chi-square tests, δεν διαπιστώθηκαν 

διαφορές μεταξύ των ηλικιακών υποομάδων  
(x2 = 16,424, df = 10, p = 0,088, N = 999), ή μεταξύ των 
φύλων (x2 = 4,781, df = 5, p = 0,443, N = 999).

2	 x2 = 198,895, df = 10, p = 0,000, N = 1.000

3	 → eurydice.eacea.ec.europa.eu/
national-education-systems/greece/
organisation-education-system-and-its-structure 

4	 → minedu.gov.gr/

5	 Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat από το 2023, οι 
NEETS (όσοι δεν βρίσκονται σε εκπαίδευση, απασχό-
ληση ή κατάρτιση) στην Ελλάδα αντιστοιχούν στο 
16 % της ηλικιακής ομάδας μεταξύ 15–29 ετών. Έτσι, οι 
NEETS υπερεκπροσωπούνται κάπως στο παρόν δείγμα 
μας (→ ec.europa.eu/eurostat/databrowser/product/
page/EDAT_LFSE_21).

6	 x2 = 33,753, df = 14, p = 0,002, N = 976

7	 x2 = 27,471, df = 7, p = 0,000, N = 973

8	 x2 = 74,046, df = 14, p = 0,000, N = 968

9	 Ελληνική Στατιστική Αρχή (Απρίλιος 2024):  
Έρευνα εργατικού δυναμικού.

10	 Ανεργία κατά φύλο και ηλικία, μηνιαία δεδομένα, 
Eurostat.

11	 x2 = 220,793, df = 20, p = 0,000, N = 1.000

12	 x2 = 24,742, df = 8, p = 0,002, N = 468

13	 x2 = 22,281, df = 2, p = 0,000, N = 1.000

14	 x2 = 10,829, df = 2, p = 0,004, N = 1.000

15	  x2 = 20,570, df = 4, p = 0,000, N = 962

16	 Όπως φαίνεται στο σχετικό γράφημα, το ποσοστό των 
νέων που εξακολουθούν να ζουν στο σπίτι με τους 
γονείς τους στην Ελλάδα άρχισε να αυξάνεται μετά το 
2010. Η Ελλάδα έχει ένα από τα υψηλότερα ποσοστά 
νέων σε αυτή τη θέση και πολύ υψηλότερο από τον 
ευρωπαϊκό μέσο όρο. 

17	 Τα chi-square tests επιβεβαιώνουν σημαντική σχέση 
μεταξύ των ηλικιακών υποομάδων και (σε 6 από τις 8 
απαντήσεις) της μορφής του νοικοκυριού με εξαίρεση 
τις απαντήσεις «Μένω με τον παππού ή/και την 
γιαγιά μου» και «Μένω με τους φίλους μου / άλλους 
συγγενείς». 

18	 Η περιγραφική διμεταβλητή ανάλυση επιβεβαιώνει ότι 
μεταξύ εκείνων που ζουν μόνοι/ες τους η πλειοψηφία 
είναι προπτυχιακοί/ές φοιτητές/τριες (43,7 %). Οι 
υπόλοιποι/ες κατά φθίνουσα σειρά είναι όσοι/ες: «Δεν 
ακολουθούν κανενός είδους εκπαίδευση ή κατάρτιση» 
(18,3 %), «Έχουν εγγραφεί σε κάποια άλλη μορφή εκ-
παίδευσης ή κατάρτισης» (14,8 %), «Σχολείο/Γυμνάσιο/
Επαγγελματική κατάρτιση» (4,2 %).

19	 x2 = 14,67, df = 8, p = 0,06, N = 1.000

20	 Τα υπόλοιπα ποσοστά είναι 26,4 % για τις ηλικίες 14–18 
ετών και 28,3 % για τις ηλικίες 25–29 ετών. 

21	 Τα υπόλοιπα ποσοστά είναι 37,5 % για τις ηλικίες 14–18 
ετών και 0,00 % για τις ηλικίες 25–29 ετών. 

22	 x2 = 15,81, df = 4, p = 0,03, N = 998

23	 x2 = 139,310, df = 10, p = 0,00, N= 999

24	 Κατανομή εντός των «παντρεμένων»: 33,6 % για τα 
άτομα ηλικίας 14–18 ετών, 14,3 % για τα άτομα ηλικίας 
19–24 ετών και 52,1 % για τα άτομα ηλικίας 25–29 ετών. 
Κατανομή εντός της «συμβίωσης με σύντροφο, μη 
παντρεμένοι/ες»: 7,3 % για άτομα ηλικίας 14–18 ετών, 
45,7 % για άτομα ηλικίας 19–24 ετών, 47 % για άτομα 
ηλικίας 25–29 ετών. Κατανομή εντός της «σχέσης, 
αλλά δεν ζουν μαζί»: 20,9 % για άτομα ηλικίας 14–18 
ετών, 54,2 % για άτομα ηλικίας 19–24 ετών, 24,9 % για 
άτομα ηλικίας 25–29 ετών.

25	 Οι δείκτες κεντρικής τάσης είναι ως εξής: Δεσπόζουσα 
τιμή: 30, Μέσος όρος: 28,45, Διάμεσος: 28,92, Τυπική 
απόκλιση: 4,664, Εύρος: 38, Ελάχιστη τιμή: 15, Μέγιστη 
τιμή: 53, N = 514. 

26	  x2 = 44,39, df = 4, p = 0,355, N = 997

27	  x2 = 13,67, df = 8, p = 0,091, N = 879 

28	  r2 = -0,029, p = 0,420, N = 781

https://www.minedu.gov.gr/
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/product/page/EDAT_LFSE_21
https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/product/page/EDAT_LFSE_21
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29	 Οι μέσοι όροι των μεταβλητών κατά φθίνουσα 
σειρά είναι οι εξής (1= Καθόλου σημαντικό, 5= Πολύ 
σημαντικό): «Να είμαι ανεξάρτητος/η» (4,45), «Να 
αναλαμβάνω τις ευθύνες μου» (4,32), «Να έχω μια 
επιτυχημένη σταδιοδρομία» (4,12), «Υγιεινή διατροφή» 
(3,88), «Αποφοίτηση από το πανεπιστήμιο» (3,75), 
«Να αποκτήσω παιδιά» (3,63), «Να ασχολούμαι με τον 
αθλητισμό» (3,61), «Να γίνω πλούσιος/α» (3,56), «Να 
είμαι όμορφος/η» (3,38), «Να παντρευτώ» (3,21), «Να 
είμαι ενεργός/ή πολιτικά» (3,07), «Να συμμετέχω σε 
δράσεις/πρωτοβουλίες πολιτών» (3,01), «Να φοράω 
επώνυμα ρούχα» (2,39).

30	 t(950) = 2,42, p =0,000

31	 Οι δείκτες κεντρικής τάσης έχουν ως εξής: Δεσπό-
ζουσα τιμή: 7, Μέσος όρος: 6,29, Διάμεσος: 7, Τυπική 
απόκλιση: 1,987, Εύρος: 9, Ελάχιστη τιμή: 1, Μέγιστη 
τιμή: 10, N = 992

32	 t(989) = -0,15, p = 0,881. Άνδρες (M.Ο. = 6,28),  
Γυναίκες (M.Ο. = 6,30)

33	 F(2,989) = 11,589, p = 0,000

34	 x2 = 24,259, df = 4, p = 0,000, N = 880

35	 x2 = 0,530, df = 4, p = 0,971, N = 920

36	 Η ελληνική οικονομία (Μάιος 2024). Ελληνική  
Στατιστική Αρχή, σ. 35 (προσβάσιμο:  
→ statistics.gr/documents/20181/18272859/
greek+economy_31-05-2024.pdf/55aace02-e077- 
7366-e392-436e0d02a43a).

37	 Δεν υπάρχει διαφορά μεταξύ των φύλων σε σχέση 
με ερωτήσεις όπως: «Πάρα πολλοί μετανάστες και 
πρόσφυγες» και «Αρνητικές επιπτώσεις της τεχνητής 
νοημοσύνης». 

38	 x2 = 153,864, df = 2, p = 0,000, N = 941

39	 x2 = 39,057, df = 2, p = 0,000, N = 949

40	x2 = 53,592, df = 2, p = 0,000, N = 947

41	 «Χρήση επαφών “για επίτευξη ενός σκοπού“»  
(π.χ. σε νοσοκομείο, σε διάφορες υπηρεσίες κλπ.). 

42	 t(879) = -4,817, p = 0,000. Άνδρες (M.Ο. = 5,74),  
Γυναίκες (M.Ο. = 6,57)

43	 t(921) = -5,318, p = 0,000. Άνδρες (M.Ο. = 5,65),  
Γυναίκες (M.Ο. = 6,59)

44	t(905) = -1,977, p = 0,048. Άνδρες (M.Ο. = 4,87),  
Γυναίκες (M.Ο. = 4,56)

45	 F(2,786) = 9,979, p = 0,000

46	x2 = 44,436, df = 3, p = 0,000, N = 895

47	 x2 = 40,52, df = 3, p = 0,000, N = 927

48	x2 = 54,269, df = 3, p= 0,000, N = 937

49	x2 = 11,35, df = 3, p = 0,010, N = 934

50	 x2 = 10,456, df = 3, p = 0,015, N = 821

51	 x2 = 39,493, df = 3, p = 0,000, N = 998

52	 Τα ποσοστά των απαντήσεων για το «Αρκετά  
δικαιώματα/Πάρα πολλά δικαιώματα» έχουν ως  
εξής: «Γυναίκες» (66,8 %, «Νέοι» (57,8 %), «Μέλη  
της κοινότητας ΛΟΑΤΚΙΑ+» (50,2 %), «Εθνοτικές  
μειονότητες» (50,1 %), «Φτωχοί άνθρωποι» (25,9 %).  

53	 Εφαρμογή chi-square tests. 

54	 x2 = 65,407, df = 2, p = 0,000, N = 949

55	 x2 = 34,032, df = 14, p = 0,002, N = 1.000

56	 → data.ipu.org/age-brackets/ 

57	 Αν και ο κατάλογος των δημοσιεύσεων και των 
ερευνών διευρύνεται συνεχώς, μερικές από τις πιο 
σημαντικές συγκριτικές εργασίες που περιλαμβάνουν 
την Ελλάδα βρίσκονται στα έργα MYPLACE  
(→ myplaceresearch.wordpress.com/) και EURYKA  
(→ www.unige.ch/sciences-societe/euryka/home). 

58	 Pearson chi-Square = 25,319, df = 8, p = 0,001, N = 996

59	 → idea.int/data-tools/data/voter-turnout-database

60	→ ekloges.ypes.gr/current/e/home/index.html 

61	 Εξαιρούνται οι ηλικίες 14-18 ετών από τη συζήτηση, 
επειδή η πλειονότητά τους δεν είχε δικαίωμα ψήφου.

https://myplaceresearch.wordpress.com/
https://www.unige.ch/sciences-societe/euryka/home
https://www.idea.int/data-tools/data/voter-turnout-database
https://ekloges.ypes.gr/current/e/home/index.html
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62	 → ekathimerini.com/news/1237263/greek-top-court-
bars-far-right-spartiates-party-from-eu-election-race/

63	 Θα πρέπει να σημειώσουμε εδώ ότι σχεδόν ένας/μία 
στους/ις πέντε ερωτώμενους/ες (19,6 %) απάντησε ότι 
«δεν γνωρίζει» και επομένως δεν τοποθετείται στον 
άξονα ριζοσπαστικός/μετριοπαθής.

64	x2 = 22,076, df = 4, p = 0,000, N = 993

65	 x2 = 13,189, df = 4, p = 0,010, N = 993

66	 Pearson chi-Square = 15,039, df = 4, p = 0,005, N = 992

67	 → consilium.europa.eu/en/policies/
strategic-agenda-2024-2029/

68	 → sdgs.un.org/

69	 x2 = 18,154, df = 1, p = 0,000, N = 998

70	 → politico.eu/article/far-right-europe-young- 
voters-election-2024-foreigners-out-generation-
france-germany/

71	 x2 = 30,167, df = 8, p = 0,000, N = 974

72	 x2 = 20,375, df = 8, p = 0,009, N = 966

73	 x2 = 21,170, df = 8, p = 0,007, N = 966

74	 x2 = 25,560, df = 8, p = 0,001, N = 959

75	 → eige.europa.eu/gender-equality-index/2023/EL 

76	 x2 = 20,890, df = 6, p = 0,002, N = 999

77	 x2 = 65,749 df = 6, p = 0,000, N = 999

78	 x2 = 23,367 df = 6, p = 0,001, N = 999

79	 x2 = 86,442 df = 6, p = 0,000, N = 999

80	→ ypes.gr/en/elections/eu-elections/
general-information-about-postal-voting

https://www.ekathimerini.com/news/1237263/greek-top-court-bars-far-right-spartiates-party-from-eu-election-race/
https://www.ekathimerini.com/news/1237263/greek-top-court-bars-far-right-spartiates-party-from-eu-election-race/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/strategic-agenda-2024-2029/
https://www.consilium.europa.eu/en/policies/strategic-agenda-2024-2029/
https://sdgs.un.org/
https://www.politico.eu/article/far-right-europe-young-voters-election-2024-foreigners-out-generation-france-germany/
https://www.politico.eu/article/far-right-europe-young-voters-election-2024-foreigners-out-generation-france-germany/
https://www.politico.eu/article/far-right-europe-young-voters-election-2024-foreigners-out-generation-france-germany/
https://eige.europa.eu/gender-equality-index/2023/EL 
http://ypes.gr/en/elections/eu-elections/general-information-about-postal-voting
http://ypes.gr/en/elections/eu-elections/general-information-about-postal-voting
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